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  » دستگاه عصبی در جانوران« 
وارد  هاي مختلفيراه، از ارتباط با محيط اطراف و همچنين  هاي مختلف بدنهماهنگي بين قسمتبراي ايجاد  جانوران

بيشـتر  . باشـد دستگاه درون ريز هم يكي ديگر از راه هاي هماهنگي مـي  .باشدآنها دستگاه عصبي مي يكي ازد كه نشومي
باشـند  مـي  بي دم و بي سرجانوراني  اسفنج هادستگاه عصبي اند براي مثال  فاقد برخيصبي دارند و دستگاه ع جانوران

 فقطاند و اين دستگاه دستگاه عصبي فاقد هاگياهان و تك سلوليدقت داشته باشيد كه . هستند دستگاه عصبي فاقدكه 

  .است مختص جانوران

 در دو جهتت عصبي توسط دستگاه عصبي در جانوران به طور كلي همانطور كه در كتاب درسي اشاره شده است تنظيما

  :انجام مي شود 

  تنظيم عصبي داخلي ← هاي درونيتنظيم فعاليت) الف

  تنظيم عصبي خارجي ← تنظيم موقعيت جانور نسبت به محيط هاي خارجي) ب

 ـ  دسته 2به د اين تنظيمات را با توجه به اينكه اثرشان در درون يا بيرون بدن نمود پيدا كن ي و ي تنظيمـات عصـبي داخل

  ات ـن تنظيمـي ايـه باعث و بانـهستند ك هاركـمحدانيم اين ور كه ميـهمانط. كننديـتنظيمات عصبي خارجي تقسيم م

و بـه   خـارج بـدن  و يا امكان دارد منشاء ش از  )محرك داخلي(باشد  درون بدنتواند از مي منشاء محركها. باشندمي

  :بنابراين براي تعريف تنظيمات عصبي داخلي و خارجي بايد اينگونه بگوييم كه . )محرك خارجي(اشد ب محيطعبارتي 

مـثلا فعاليـت   (شـود  بدن مي تغييراتي در داخلعبارت است از نوعي تنظيم عصبي كه باعث ايجاد  تنظيم عصبي داخلي
و بـه عبـارتي از محـيط     از خارج بدنتواند يباشد و م از داخل بدنتواند كه محرك آن مي )كنداحشاء تغيير پيدا مي

. شـود نسبت به محيط مي تغيير موقعيت جانور باعث عبارت است از نوعي تنظيم عصبي كه تنظيم عصبي خارجي .باشد

  .باشد )محيط(در خارج بدن تواند باشد و مي در داخل بدنتواند محرك آن مي

  :جور مي باشد  4تنظيم عصبي  ::::نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

تنظيم عصبي خارجي بـا محـرك    -3تنظيم عصبي داخلي با محرك خارجي  -2تنظيم عصبي داخلي با محرك داخلي  -1

  تنظيم عصبي خارجي با محرك خارجي -4داخلي 

  :كنم مطالب ارائه شده بيان مي شدن چند مثال براي روشن 

  :مثال از تنظیم عصبی خارجی 

در اين . كندحركت مي به سمت منبع گوشتبا استشمام بوي گوشت اي را در نظر بگيريد كه گربه ← محرك خارجي

و محركي كـه باعـث ايـن موضـوع      )تنظيم عصبي خارجي(تغيير پيدا كرده است  موقعيتش نسبت به محيطمثال جانور 

  )محرك خارجي.(اندبوي گوشت است كه در هوا پخش شده مربوط بههاي شيميايي مولكولشده است 
و ميزان آب بدنش كاهش پيدا  كندعرق ميقرار گرفته است و  گرماي زيادنيد شخصي در فرض ك ← محرك داخلي

و فـرد در جسـتجوي آب    شـود تحريـك مـي  باشـد  مي هيپوتالاموسكه  مركز اصلي تشنگيدر اين حالت . كرده است

 خـارجي ز نـوع  ا تنظـيم عصـبي  ) . كندمثلا به سمت يخچال حركت مي(دهد تغيير مي موقعيت خود را نسبت به محيط

  .شودمحسوب مي محرك داخليباشد و مي) كمبود آب بدن(محرك آن تشنگي است كه 

  :مثال از تنظیم عصبی داخلی 

!! يك فرد با فرهنگ !! فرض كنيد در حال عبور از يك طرف خيابان به طرف ديگر هستيد كه ييهو  ← محرك خارجي

!! تازه نامرد بوقم ميزنـه بـرات   !! ميگ ميگ : كنارتون رد ميشه و ميگه ياد و با سرعت زياد از با ماشين مي!! و با شعور 
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قلب  ليني قلبت مث. شه قلبت مي افزايش ضربانو باعث  سيستم سمپاتيكت فعال ميشهو  ترسيمياينجاست كه شما 

بي تنظـيم عص ـ شـد كـه نـوعي     افزايش ضربان قلـب تنظيم عصبي كه صورت گرفت باعث  .زنه تن تن مي!! گونجيش 
  .هستش  !!)صداي بوق ماشين (  محرك خارجيدر اين مثال نوع . است  داخلي

حضور دارنـد   در جدار گلوكه  هاي مكانيكيگيرندهبلعيد، كنيد و مياي را وارد دهان ميوقتي لقمه ← محرك داخلي

برنـد در نتيجـه   مي )هستش كه توي بصل النخاع(ي بلع در مغز مراكز تنظيم كنندههايي را به شوند و پياممي تحريك

سـاير غـدد    هـاي گوارشـي  فعاليـت طـور  و همـين ) بناگوشي، زيرزباني و تحت آرواره اي(ترشحات بزاق از غدد بزاقي 

تنظيم عصبي كه در اينجا صـورت گرفتـه اسـت باعـث      ...) .مثل ترشحات اسيد معده ، شيره ي پانكراس و(يابد مي افزايش

تنظـيم  شـود كـه نـوعي    مـي  ي معده و پـانكراس افزايش ترشحات شيرهگاه گوارشي مثل دست هاي گوارشيافزايش فعاليت
  .هستش ) هاي غذايي به جدار گلو و تحريك گيرندهفشار لقمه( محرك داخلينوع محرك هم از نوع . باشدميعصبي داخلي 

بي داخلي و خارجي با هم %ر مي كنند يعني يك بي داخلي و خارجي با هم %ر مي كنند يعني يك بي داخلي و خارجي با هم %ر مي كنند يعني يك بي داخلي و خارجي با هم %ر مي كنند يعني يك موارد هر دو نوع تنظيم عصموارد هر دو نوع تنظيم عصموارد هر دو نوع تنظيم عصموارد هر دو نوع تنظيم عص!!)!!)!!)!!)نه بيشتر و نه برخي نه بيشتر و نه برخي نه بيشتر و نه برخي نه بيشتر و نه برخي ((((در بسياري از در بسياري از در بسياري از در بسياري از :  )1(نكته       

        ....محرك باعث هر دو نوع تنظيم مي شود محرك باعث هر دو نوع تنظيم مي شود محرك باعث هر دو نوع تنظيم مي شود محرك باعث هر دو نوع تنظيم مي شود 

ترسي؟ يني فقط ضربان قلـب و فشـار   اگه يارو بوق بزنه فقط تو مي .........همون مثال رد شدن از خيابون رو يادت بيار: مثال

من جاي تو باشم خودمـو يـه   ولي !! خيلي خونسردي ! !خونت ميره بالا ؟ همين ؟ اگه اينطوري باشه كه دمت جيليز و ويليز 

افـزايش ضـربان   تو ايـن مثـال    !!تغيير موقعيت و اين يعني !! دوامَ دنبالش دارم ميمييه آجر بر!! كشم عقب خو خرده مي
ونه تپس يك محرك مي !!تنظيم عصبي خارجي ميشه !! و آجر بدست دنبال راننده رفتن  تنظيم عصبي داخليشه مي قلب

  !)بوق(.باشدمي خارجياز نوع !! راستي نوع محرك اينجا چيه؟ آفرين . بشه بروز هر دو نوع تنظيم عصبيباعث 

يك محـرك داخـلي مي تواند باعث بروز هم زمان هر دو نوع تنظـيم عصبـي شـود يعنـي هـم داخــلي و هـم يك محـرك داخـلي مي تواند باعث بروز هم زمان هر دو نوع تنظـيم عصبـي شـود يعنـي هـم داخــلي و هـم يك محـرك داخـلي مي تواند باعث بروز هم زمان هر دو نوع تنظـيم عصبـي شـود يعنـي هـم داخــلي و هـم يك محـرك داخـلي مي تواند باعث بروز هم زمان هر دو نوع تنظـيم عصبـي شـود يعنـي هـم داخــلي و هـم :  )2(نكته       

        ....دق مي كنددق مي كنددق مي كنددق مي كندك خارجي هم اين موضوع صك خارجي هم اين موضوع صك خارجي هم اين موضوع صك خارجي هم اين موضوع صدر مورد يك محردر مورد يك محردر مورد يك محردر مورد يك محر. . . . خارجي خارجي خارجي خارجي 

تنظيم عصبي داخلي از نوع غيرارادي مي باشد ولي تنظيم عصبي خارجي مي تواند ارادي باشـد مي توانـد از تنظيم عصبي داخلي از نوع غيرارادي مي باشد ولي تنظيم عصبي خارجي مي تواند ارادي باشـد مي توانـد از تنظيم عصبي داخلي از نوع غيرارادي مي باشد ولي تنظيم عصبي خارجي مي تواند ارادي باشـد مي توانـد از تنظيم عصبي داخلي از نوع غيرارادي مي باشد ولي تنظيم عصبي خارجي مي تواند ارادي باشـد مي توانـد از     : )3(نكته       

        ))))>ه و بدون اراده ي خودت از جلوي ماشين مي پري كنار>ه و بدون اراده ي خودت از جلوي ماشين مي پري كنار>ه و بدون اراده ي خودت از جلوي ماشين مي پري كنار>ه و بدون اراده ي خودت از جلوي ماشين مي پري كنارآآآآمثلا نا خودمثلا نا خودمثلا نا خودمثلا نا خود((((نوع غيرارادي باشد نوع غيرارادي باشد نوع غيرارادي باشد نوع غيرارادي باشد 

        .  .  .  .  عصبي خارجي قرار مي گيرندعصبي خارجي قرار مي گيرندعصبي خارجي قرار مي گيرندعصبي خارجي قرار مي گيرند    Bتي تحت تاثير تنظيماتBتي تحت تاثير تنظيماتBتي تحت تاثير تنظيماتBتي تحت تاثير تنظيماتدر تنظيم عصبي خارجي ماهيچه هاي اسدر تنظيم عصبي خارجي ماهيچه هاي اسدر تنظيم عصبي خارجي ماهيچه هاي اسدر تنظيم عصبي خارجي ماهيچه هاي اس    : )4(نكته       

        ....اما ماهچه هاي صاف و قلبي در تنظيمات عصبي داخلي تحت تاثير قرار مي گيرنداما ماهچه هاي صاف و قلبي در تنظيمات عصبي داخلي تحت تاثير قرار مي گيرنداما ماهچه هاي صاف و قلبي در تنظيمات عصبي داخلي تحت تاثير قرار مي گيرنداما ماهچه هاي صاف و قلبي در تنظيمات عصبي داخلي تحت تاثير قرار مي گيرند

 » اندهای بافت عصبی  دو نوعسلول« 

  :هاي غير عصبي لولس) الف

نـام   هـاي پشـتيبان  سـلول يا روگليا نوها اين سلولبخشي از . دهندهاي بافت عصبي را تشكيل ميسلول بيشترين تعداد

  :اين نوروگلياها خود دو جورن . دارند

  .را بر عهده دارند  )غلاف ميلينبه عنوان (از تارهاي عصبي  حفاظت يوظيفه ← آنها از برخي

  .را بر عهده دارند  )سلولهاي عصبييا  (ها نورون يتغذيه يوظيفه ← آنها از برخي

  ) :نورون ها(هاي عصبي لولس) ب

طبق متن كتاب درسـي   .دهنددستگاه عصبي را انجام مي !!)نه اينكه همه (كار اصلياست و در عين حال  كمتعدادشان 

  . دارد نورون !)نه ميليون(ميليارد 100حدود !!) نه اينكه كل دستگاه عصبيا (مغز انسان 
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 » ساختار و آناتومی یک نورون« 

. باشـد نورون در اين بخش مـي  هاي اصليتجمع اندامكدليل آن . باشدقسمت نورون مي حجيم ترين ←جسم سلولي 

ي شـبكه  -4شـبكه ي آندوپلاسـمي زبـر ،     -3جسـم گلـژي ،    -2هسـته ،   -1تـوان بـه   ها ميي اين اندامكاز جمله
  .ليزوزوم اشاره كرد  -7ميتوكندري و  -6پراكسي زوم ،  -5آندوپلاسمي صاف ، 

براي براي براي براي ، فعاليتي كه مربوط به اندامك مي شود را مطرح كنند ، فعاليتي كه مربوط به اندامك مي شود را مطرح كنند ، فعاليتي كه مربوط به اندامك مي شود را مطرح كنند ، فعاليتي كه مربوط به اندامك مي شود را مطرح كنند     ككككباشيد كه مي توانند به جاي اسم اندامباشيد كه مي توانند به جاي اسم اندامباشيد كه مي توانند به جاي اسم اندامباشيد كه مي توانند به جاي اسم اندام    توجه داشتهتوجه داشتهتوجه داشتهتوجه داشته    ) :1(نكته       

        ::::همين بطور اختصار وظيفه ي هر كدام رو بيان مي كنيم همين بطور اختصار وظيفه ي هر كدام رو بيان مي كنيم همين بطور اختصار وظيفه ي هر كدام رو بيان مي كنيم همين بطور اختصار وظيفه ي هر كدام رو بيان مي كنيم 

اي هاي گيرندهبراي مثال پروتئين. نقش دارد هاي ترشحي و غشاي سلوليپروتئيندر ساختن  ي آندوپلاسمي زبرشبكه

اپـي نفـرين و   (هـا  انتقـال دهنـده  هاي ترشحي و از پروتئين كه در غشاء سلول قرار دارد هاي انتقال دهندههگيرندمثل 
  . شوندي آندوپلاسمي زبر ساخته ميتوان مثال زد كه در شبكهرا مي )نوراپي نفرين و استيل كولين

  
ها ي انتقال دهنده ها و خود انتقال دهندهگيرنده ها(عملكرد پروتئين سازي و ساخت اين مواد : : : : نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

در جسـم سـلولي سـاخته    (شود ساخته مي شبكه ي آندوپلاسمي زبرشبكه ي آندوپلاسمي زبرشبكه ي آندوپلاسمي زبرشبكه ي آندوپلاسمي زبردر ) و ساير پروتئين هاي غشايي در نورون ها 

  )مي شود چون شبكه ي زبر در جسم سلولي قرار دارد

توليد مي شود، توليد مي شود، توليد مي شود، توليد مي شود،     ATPانرژي انجام مي شود و انرژي انجام مي شود و انرژي انجام مي شود و انرژي انجام مي شود و اندامك ميتوكندري كه در داخل آن فرآيندهاي مربوط به توليد اندامك ميتوكندري كه در داخل آن فرآيندهاي مربوط به توليد اندامك ميتوكندري كه در داخل آن فرآيندهاي مربوط به توليد اندامك ميتوكندري كه در داخل آن فرآيندهاي مربوط به توليد : نكته مهم       

        ....يافت مي شود يافت مي شود يافت مي شود يافت مي شود     هاهاهاهاو هم در دندريتو هم در دندريتو هم در دندريتو هم در دندريت    ها ديده مي شود و هم در آكسونها ديده مي شود و هم در آكسونها ديده مي شود و هم در آكسونها ديده مي شود و هم در آكسونهم در جسم سلولي نورونهم در جسم سلولي نورونهم در جسم سلولي نورونهم در جسم سلولي نورون

  !!توجه !! توجه 

 !!ي كـربس چرخهشود فرآيندي است بنام انجام مي ميتوكندرييكي از فرآيندهاي مهم جهت توليد انرژي كه در 
  . شودديده مي هادندريتو هم در )به ويژه پايانه ها( هاآكسون و هم در جسم سلوليپس اين چرخه هم در 

يك اسـيد از روي يك اسـيد از روي يك اسـيد از روي يك اسـيد از روي وئوئوئوئرونويسي يعني ساخته شدن ريبونوRرونويسي يعني ساخته شدن ريبونوRرونويسي يعني ساخته شدن ريبونوRرونويسي يعني ساخته شدن ريبونوR    ....و هستك ها وجود دارند و هستك ها وجود دارند و هستك ها وجود دارند و هستك ها وجود دارند     در داخل هسته ماده وراثتيدر داخل هسته ماده وراثتيدر داخل هسته ماده وراثتيدر داخل هسته ماده وراثتي) : 2(نكته        

ليمراز در هسته نورون ها غير فعـال مـي باشـند زيـرا ليمراز در هسته نورون ها غير فعـال مـي باشـند زيـرا ليمراز در هسته نورون ها غير فعـال مـي باشـند زيـرا ليمراز در هسته نورون ها غير فعـال مـي باشـند زيـرا پپپپ    DNAآنزيم هاي هليUز و آنزيم هاي هليUز و آنزيم هاي هليUز و آنزيم هاي هليUز و . . . . در هسته انجام مي شود در هسته انجام مي شود در هسته انجام مي شود در هسته انجام مي شود كه كه كه كه نوRئيك اسيد نوRئيك اسيد نوRئيك اسيد نوRئيك اسيد 

        ....ها تقسيم نمي شوند ها تقسيم نمي شوند ها تقسيم نمي شوند ها تقسيم نمي شوند نوروننوروننوروننورون
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مـثلا در بيمـاري   . هستند هاي نوروگليا داراي قـدرت تقسـيم سـلوليسلولباشند اما مي فاقد قدرت تقسيم سلوليها نورون

  هاي تخريب شده غلاف ترميمين باعث و ايجاد غلاف ميل ميتوزبا انجام تقسيم  نوروگلياهاي سلول مالتيپل اسكلروزيس

 اند پس هيچگاه در آنهـا از آنجايي كه نورون ها فاقد قدرت تقسيم. روداز بين مي !!)نه خود بيماري ( علائم بيماريشوند و مي

اعـث  كـه ب  هاي انقباضيپروتئين. !)نه اينكه سانتريول نداشته باشنا(شوندجفت سـانتريول ها تشـكيل نمي دوك تقسيم بين

هليكازهـا و  هاي دخـيل در تقسيم سـلول ماننـد   آنزيم. شوندبيان نميو  فعال نيستندها شدند در اين سلولعمل سيتوكينز مي
DNA باشندفعال نمي پلي مرازها.  

  

  !!توجه !! توجه 

تقسـيم   تـايي شـدن   2مي توانند طي فرآينـد  مستقلا در نورون ها ميتوكندري ها دقت داشته باشيد كه 

  .هستند پلي مراز ها فعال DNAآنزيم هاي هليكاز و ند و بنابراين داخل اين اندامك ها شو

  !!توجه !! توجه 

RNA را با  پلي مراز هاDNA شركت دارند  فرآيند رونويسيهستند كه در  يهاياولي آنزيم. پلي مرازها اشتباه نگيريد

 RNAآنـزيم  . هسـتند  اهـا و هـم در نـورون هـا فعـال     هـم در نوروگلي آورنـد و  و شرايط پروتئين سازي را فراهم مي
  )اين آنزيم ها در پروتئين سازي شركت دارند(.طورهم همين) rRNA(ريبوزومي 

هـاي  رشـته و بـه عبـارتي    انـد شده از جسم سلولي منشعبهر نورون يكسري زوائد دارد كه اين ها  ← زوائد نوروني
  :دو جورن  خارج شده از نورون زوائد. اندهشوند كه از سلول بيرون زدمحسوب مي سيتوپلاسمي

برنـد تـا آن را بـه    و به انتهاي خـود مـي   )كننددور مي( گرفته م سلوليساز جپيام سلولي را  ←) آكسون(محور مانند 

  .كنند منتقلسلول ديگر 

  . كنندمي )نزديكيا به عبارتي ( وارد به جسم سلوليپيام سلولي را  ← )دندريت(درخت مانند 

  !!توجه  !!جه تو

هاي نوروني نيستند كه از آنها زوائد سيتوپلاسمي خارج شده است بلكه ما سلول هـايي را داريـم كـه از    فقط سلول

كـه   هاآميبو  ..)ماكروفاژ ، نوتروفيل و (سلول هاي فاگوسيت آنها هم زوائد سيتوپلاسمي خارج شده است مثل 

 !!برو فصل اول شكل ماكروفاژ رو نيگا كن . كنندمي تغذيه حركت و فرآيند اندوسيتوز پاي كاذبطي فرآيند 

  

عدد تا چندين عدد عدد تا چندين عدد عدد تا چندين عدد عدد تا چندين عدد     1111عدد آكسون دارد ولي مي تواند چندين دندريت داشته باشد يعني از عدد آكسون دارد ولي مي تواند چندين دندريت داشته باشد يعني از عدد آكسون دارد ولي مي تواند چندين دندريت داشته باشد يعني از عدد آكسون دارد ولي مي تواند چندين دندريت داشته باشد يعني از     1111هر نورون فقط و فقط هر نورون فقط و فقط هر نورون فقط و فقط هر نورون فقط و فقط     ) :4(نكته       

        ))))ت استت استت استت استتعداد پايانه هاي آكسوني نيز متفاوتعداد پايانه هاي آكسوني نيز متفاوتعداد پايانه هاي آكسوني نيز متفاوتعداد پايانه هاي آكسوني نيز متفاو((((....هاي مختلف متفاوت مي باشدهاي مختلف متفاوت مي باشدهاي مختلف متفاوت مي باشدهاي مختلف متفاوت مي باشدكه در نورونكه در نورونكه در نورونكه در نورون    !!!!!!!!دندريت دندريت دندريت دندريت 

        ....بخش جسم سلولي ، دندريت و آكسون را دارند بخش جسم سلولي ، دندريت و آكسون را دارند بخش جسم سلولي ، دندريت و آكسون را دارند بخش جسم سلولي ، دندريت و آكسون را دارند     3333تمامي نورون ها هر تمامي نورون ها هر تمامي نورون ها هر تمامي نورون ها هر :  )5(نكته       

) ) ) ) منظور نوك شانمنظور نوك شانمنظور نوك شانمنظور نوك شان((((همانطور كه در شa مشاهده مي كنيد انتهاي آكسون ها برخلاف انتهاي دندريت ها همانطور كه در شa مشاهده مي كنيد انتهاي آكسون ها برخلاف انتهاي دندريت ها همانطور كه در شa مشاهده مي كنيد انتهاي آكسون ها برخلاف انتهاي دندريت ها همانطور كه در شa مشاهده مي كنيد انتهاي آكسون ها برخلاف انتهاي دندريت ها     : )6(نكته       

        ....برجسته مي باشد و به عبارتي كمي باد كرده است برجسته مي باشد و به عبارتي كمي باد كرده است برجسته مي باشد و به عبارتي كمي باد كرده است برجسته مي باشد و به عبارتي كمي باد كرده است 

بنابراين در اين سلول ها نسبت سطح به حجم بسـيار بنابراين در اين سلول ها نسبت سطح به حجم بسـيار بنابراين در اين سلول ها نسبت سطح به حجم بسـيار بنابراين در اين سلول ها نسبت سطح به حجم بسـيار . . . . هاي دراز محسوب مي شوند هاي دراز محسوب مي شوند هاي دراز محسوب مي شوند هاي دراز محسوب مي شوند ولولولولنورون ها جزء سلنورون ها جزء سلنورون ها جزء سلنورون ها جزء سل    : )7(نكته       

        ))))هاهاهاهانسبت به ساير سلولنسبت به ساير سلولنسبت به ساير سلولنسبت به ساير سلول.(.(.(.(بالا مي باشدبالا مي باشدبالا مي باشدبالا مي باشد

  :دقت داشته باشيد كه
  .باشدها هم نسبت سطح به حجم بالا ميباشند و در اين سلولها دراز ميهاي عضلاني مخطط هم همانند نورونسلول
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  :و بررسی موشکافانه توضیح 

احتياجات خود را برطرف  تواندبهتر ميباشد، اين سلول  بالا اگر نسبت سطح به حجم در يك سلول 

 كارهـاي بيشـتري  باشد و در نتيجه در واحـد زمـان   مي ترتردهسسطحش گكند زيرا در اين حالت 

زماني كه براي اولـين بـار    دانشمندان معتقدند. تواند انجام دهد و مواد غذايي بيشتري جذب كندمي

بودنـد و بـه    ايداراي سطح غشايي گستردهها بوجود آمدند، آنهايي توانستند زنده بمانند كه سلول

هاي ريز بودند و گروهـي  ها، سلولگروهي از اين سلول. بود بالادر آنها نسبت سطح به حجم عبارتي 

  .دباشكه در هر دو اين نسبت بالا مي!! ديگر هم سلول دراز

  :ها های خاص نورونویژگی

  )داخلي و خارجي(ها نسبت به محركتاثيرپذيري ✓✓✓✓

  )ي اثر محركنشانه( عصبيايجاد جريان ✓✓✓✓

  )در طول يك واحد نوروني( جريان عصبي هدايت✓✓✓✓

  )از يك واحد نوروني به يك سلول ديگر( جريان عصبي القانت✓✓✓✓

 » انواع نورون ها از نظر عملکرد« 

دهنـد بـه سـه    انجام مي !!)نه شكل( كهعملي ها از نظر نورون

  :شن دسته تقسيم مي

شـان ايـن   وظيفـه  كـه  هايي هستننورون ← هاي حركتينورون

 )فرمانهـاي حركتـي را  ( رااز مغز و نخاع هاي عصبي است كه پيام

معمـولا  اين نورونهـا  . ببرند هاو غده هاها و ماهيچهاندامبه سمت 
  .دارند وتاهـدريتي كـند و دنـسون بلـآك

شـان  هـايي هسـتن كـه وظيفـه    نـورون  ← هاي حسينورون

از محيط دروني و بيروني بـدن   آوري اطلاعاتدريافت و جمع

باشد تا آنها بـه  مي به مغز و نخاعآن  انتقالو ) محيط اطراف(

ايـن   .پاسـخ دهنـد   !!)نه هميشه (در صورت نياز  اين اطلاعات

 ـمعمولا آكسون كوتاه ها نورون  دنـدريت بلنـدي  وض و در ع

  .دارند

  

        . . . . هاي حسي در جاهايي از بدن جانوران نقش گيرنده را بازي مي كنند هاي حسي در جاهايي از بدن جانوران نقش گيرنده را بازي مي كنند هاي حسي در جاهايي از بدن جانوران نقش گيرنده را بازي مي كنند هاي حسي در جاهايي از بدن جانوران نقش گيرنده را بازي مي كنند نوروننوروننوروننورون    ) :8(نكته       
 گروهي ازرا بر عهده دارند  دريافت اطلاعات حسيي باشند كه وظيفهاي ميها سلولهاي تخصص يافتهگيرنده: يادآوري

  .باشندميجنس نورون ها از گيرنده

  :باشند و در كتاب درسي به آنها اشاره شده استهايي كه از جنس نورون ميگيرنده
  ايسلولهاي مخروطي و استوانه: هاي نوري در چشم انسانگيرنده✓✓✓✓هاي نوري در چشم جامي شكل پلاناريا     گيرنده✓
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 ي بيني حفرهر سقف هاي بويايي دگيرنده✓✓✓✓           ، فشار و دمايي در پوست انسان، لمسهاي دردگيرنده✓✓✓✓

 

و هم چنين و هم چنين و هم چنين و هم چنين ))))حلزون و مجاري نيم دايرهحلزون و مجاري نيم دايرهحلزون و مجاري نيم دايرهحلزون و مجاري نيم دايره((((دقت داشته باشيد كه گيرنده هاي مژه دار گوش دروني انسان دقت داشته باشيد كه گيرنده هاي مژه دار گوش دروني انسان دقت داشته باشيد كه گيرنده هاي مژه دار گوش دروني انسان دقت داشته باشيد كه گيرنده هاي مژه دار گوش دروني انسان :  )9(نكته       

        . . . . هاي چشايي در زبان از جنس نورون نمي باشند هاي چشايي در زبان از جنس نورون نمي باشند هاي چشايي در زبان از جنس نورون نمي باشند هاي چشايي در زبان از جنس نورون نمي باشند گيرندهگيرندهگيرندهگيرنده

  .باشدمي ينورون حسي و حركت 2بين اين نورون ها وظيفه شان ايجاد ارتباط  ← هاي رابطنورون

از آنجايي كه اين نورون ها تعداد دنـدريتشان بسيار زياد مي باشد پـس مي توان گفت كه بيشترين تعداد از آنجايي كه اين نورون ها تعداد دنـدريتشان بسيار زياد مي باشد پـس مي توان گفت كه بيشترين تعداد از آنجايي كه اين نورون ها تعداد دنـدريتشان بسيار زياد مي باشد پـس مي توان گفت كه بيشترين تعداد از آنجايي كه اين نورون ها تعداد دنـدريتشان بسيار زياد مي باشد پـس مي توان گفت كه بيشترين تعداد :  )10(نكته       

        ))))نورون هاي رابطنورون هاي رابطنورون هاي رابطنورون هاي رابط((((. . . . ها دارندها دارندها دارندها دارندسيناپس را اين نورونسيناپس را اين نورونسيناپس را اين نورونسيناپس را اين نورون

  :ي بسيار مهممقايسهجدول 
        پارامترپارامترپارامترپارامتر        نورون حسينورون حسينورون حسينورون حسي نورون حركتينورون حركتينورون حركتينورون حركتي        نورون رابطنورون رابطنورون رابطنورون رابط

 

 دو نورون ايجاد ارتباط بين

از مغز ) فرمان(انتقال پيام هاي حركتي

و نخاع به  اندام هاي مختلف مثل غده 

  و ماهيچه ها

جمع آوري اطلاعات حسي از اندام 

  ها و انتقال آنها به مغز و نخاع
        وظيفهوظيفهوظيفهوظيفه

        تعداد دندريتتعداد دندريتتعداد دندريتتعداد دندريت )عدد1(كمترين  چند عدد  )چندين عدد(بيشترين

        تعداد آكسونتعداد آكسونتعداد آكسونتعداد آكسون عدد 1 عدد 1  عدد 1

        طول دندريتطول دندريتطول دندريتطول دندريت  بلند  هكوتا  كوتاه

        طول آكسونطول آكسونطول آكسونطول آكسون  كوتاه  بلند  بلند

        ميلينميلينميلينميلين  هم دندريت و هم آكسون  فقط آكسون  نه دندريت و نه آكسون

        سرعت هدايت پيامسرعت هدايت پيامسرعت هدايت پيامسرعت هدايت پيام  بيشترين سرعت  كم تر از حسي و بيشتر از رابط  كمترين سرعت

        حجم جسم سلوليحجم جسم سلوليحجم جسم سلوليحجم جسم سلولي  بين دو تاي ديگه بيشترين حجم  كمترين حجم

        تعدا سيناپس دندريتتعدا سيناپس دندريتتعدا سيناپس دندريتتعدا سيناپس دندريت  كمترين سيناپس  ي و كمتر از رابطبيشتر از حس  بيشترين سيناپس
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        ))))هاهاهاهاهمينطور پايانه هـاي آكـسوني و انتهـاي دندريتهمينطور پايانه هـاي آكـسوني و انتهـاي دندريتهمينطور پايانه هـاي آكـسوني و انتهـاي دندريتهمينطور پايانه هـاي آكـسوني و انتهـاي دندريت((((لولي نورن ها هيچ وقت غلاف ميلين ندارد لولي نورن ها هيچ وقت غلاف ميلين ندارد لولي نورن ها هيچ وقت غلاف ميلين ندارد لولي نورن ها هيچ وقت غلاف ميلين ندارد ــــسم سسم سسم سسم ســــجججج) : 1(نكته        

 نlه كنيد مي بينيـد كـه  نlه كنيد مي بينيـد كـه  نlه كنيد مي بينيـد كـه  نlه كنيد مي بينيـد كـه اگر به شaاگر به شaاگر به شaاگر به شa    !!!!!!!!ها را خوب حفظ كنيد همچنين تفاوت و تشابه بين شان را ها را خوب حفظ كنيد همچنين تفاوت و تشابه بين شان را ها را خوب حفظ كنيد همچنين تفاوت و تشابه بين شان را ها را خوب حفظ كنيد همچنين تفاوت و تشابه بين شان را شa نورونشa نورونشa نورونشa نورون    ) :2(نكته       

هاي حركتي و رابط از چندين قطب جـسم سلولي منشعب شده اند ولـي در نورون حسي اينطور هاي حركتي و رابط از چندين قطب جـسم سلولي منشعب شده اند ولـي در نورون حسي اينطور هاي حركتي و رابط از چندين قطب جـسم سلولي منشعب شده اند ولـي در نورون حسي اينطور هاي حركتي و رابط از چندين قطب جـسم سلولي منشعب شده اند ولـي در نورون حسي اينطور دندريت و آكسون در نوروندندريت و آكسون در نوروندندريت و آكسون در نوروندندريت و آكسون در نورون

        ....انداندانداندهم آكسون و هم دندريت منشعب شدههم آكسون و هم دندريت منشعب شدههم آكسون و هم دندريت منشعب شدههم آكسون و هم دندريت منشعب شدهقطب جسم سلولي ، قطب جسم سلولي ، قطب جسم سلولي ، قطب جسم سلولي ،     1111نيست و از نيست و از نيست و از نيست و از 

  :توضیح و بررسی موشکافانه 

جداشده  قطب 1از ) دنـدريت و آكـسون(توپلاسـمي شان ها كه رشتـه هاي سيبه ايـنگونه نـورون

در . باشـند مـي  نورون هـاي حسـي   گروهي از كه مثال آن !!هاي تك قطبي نورونگويند ـت مياس

هـا از  دنـدريت هايـي كه محـل انشعاب دنـدريت و آكسـون يكـي نيسـت بلكـه      مقابل در نـورون
هـاي چنـد   نـورونگويند مي ،ديگر قطبآكـسون هم از يك منشعب شده باشند و  چـندين قطب

آكــسون از يـك   هـايي را هـم كـه    نورون. باشدمي حركتي و رابطهاي كه مثال آن نورون !!قطبي 
نورون هـاي دو قطبـي   گويند منشعب شده باشد مي دنـدريت هم از يك قطب ديگرسلول و قطب 

  !هاي مخروطي و استوانه اي سلولكه مي توان به گيرنده هاي نوري چشم انسان اشاره كرد يعني 

 

  :)sheath Myelin( غلاف میلین

 !!انـد  ها را بغـل كـرده  ها و آكسونهستند كه به تعبير من، دندريت) نوروگليا( هاي پشتيبانيسلولغلاف ميلين در واقع همان 

. )!!آكسـون   مـثلا  شـه مـي  مدادهشه غلاف ميلين و اون اون خميره مي!! مثل اينه كه يه مداد رو ورداري با يه خمير بپوشوني(

 غشـاء س غلاف ميلين از ـجن. يا هستش كه مثل مار دور آكسون و دندريت پيچيدهـهمون سلول نوروگل مـيلين لافـغ
  . هاي مربوط به غلاف ميلين را بررسي كنيدلطفا براي درك بهتر، خوب شكل .باشدمي پلاسمايي
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        ....وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را دارند وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را دارند وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را دارند وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را دارند     !!!!!!!!oياها غلاف ميلين نمي شوند بلكه برخي از آنها oياها غلاف ميلين نمي شوند بلكه برخي از آنها oياها غلاف ميلين نمي شوند بلكه برخي از آنها oياها غلاف ميلين نمي شوند بلكه برخي از آنها نورونورونورونوروي ي ي ي     همههمههمههمه    ) :3(نكته       

نورورoياها نوعي سلول جانوري و يو%ريوت مي باشند پس هر چيزي كه در غشـاء يـك سـلول جـانوري نورورoياها نوعي سلول جانوري و يو%ريوت مي باشند پس هر چيزي كه در غشـاء يـك سـلول جـانوري نورورoياها نوعي سلول جانوري و يو%ريوت مي باشند پس هر چيزي كه در غشـاء يـك سـلول جـانوري نورورoياها نوعي سلول جانوري و يو%ريوت مي باشند پس هر چيزي كه در غشـاء يـك سـلول جـانوري     ) :4(نكته       

، ، ، ، ))))گـروه فــسفاتگـروه فــسفاتگـروه فــسفاتگـروه فــسفات+ + + + oيســرول oيســرول oيســرول oيســرول + + + + چـرب چـرب چـرب چـرب     تـا اســيدتـا اســيدتـا اســيدتـا اســيد    2222((((مثل فـسفوليپيدها مثل فـسفوليپيدها مثل فـسفوليپيدها مثل فـسفوليپيدها . . . . يافـت شود در غـلاف ميلين هم يافت مي شود يافـت شود در غـلاف ميلين هم يافت مي شود يافـت شود در غـلاف ميلين هم يافت مي شود يافـت شود در غـلاف ميلين هم يافت مي شود 

        ............، Rسترول و، Rسترول و، Rسترول و، Rسترول و))))كربنه و هگزوزكربنه و هگزوزكربنه و هگزوزكربنه و هگزوز    6666از نوع از نوع از نوع از نوع ( ( ( ( هاي قندي كوچكهاي قندي كوچكهاي قندي كوچكهاي قندي كوچك، زنجيره، زنجيره، زنجيره، زنجيرههاهاهاهائينئينئينئينپروتپروتپروتپروت

 

 ـهايي وجود دارد كه اين پروتئينها، پروتئينلولـمثل بقيه غشاهاي س ميلين در ساختار غلاف رآيندي بـه اسـم   ـها طي ف

بدن ما  ه دارـهست بالغهاي لولس يهمه. شوندساخته مي DNAيعني  از روي اطلاعات ماده وراثتي رونويسي و ترجمه

در  هـا را دارند منتهـي هـر كـدام از ايـن ژن     هاتمام ژن) اريتروسيت ها هسته ندارنچون !! ها سلول ينه اين كه همه(

 ـول كتاب درسـي،  ـود و به قـشبراي پروتئين سازي استفاده مي هاسلول از گروه خاصي و ايـن ژن در  !! دشـو ان مـي ـبي

 پلاسموسـيت هـاي  در سـلول  فقـط  ژن آن اسـت كـه  هاي پادتن پروتئينبهترين مثال آن . است خاموشها ساير سلول

 ـ سـلول  يهمهش تو ژن هاي سطحي غلاف ميلينپروتئينخوام اينو بگم كه مي. شوداست و بيان مي روشن ه ـهـاي هست
  .شه و بيان ميشه روشن مي، شنياهايي كه غلاف ميلين ميفقط تو خود نوروگلوجود داره اما  دار بالغ بدن

ي ي ي ي ههههــــوظيفوظيفوظيفوظيف        ....ه آن عايق كردن نورون هستشه آن عايق كردن نورون هستشه آن عايق كردن نورون هستشه آن عايق كردن نورون هستشــــبلكه وظيفبلكه وظيفبلكه وظيفبلكه وظيف!! !! !! !! ه تغذيه ي نورون را ندارد ه تغذيه ي نورون را ندارد ه تغذيه ي نورون را ندارد ه تغذيه ي نورون را ندارد ــــغلاف ميلين وظيفغلاف ميلين وظيفغلاف ميلين وظيفغلاف ميلين وظيف    ) :5(نكته       

        ....هاي نوروoياس هاي نوروoياس هاي نوروoياس هاي نوروoياس اي به عهده يه سري ديگه از سلولاي به عهده يه سري ديگه از سلولاي به عهده يه سري ديگه از سلولاي به عهده يه سري ديگه از سلول    تغذيهتغذيهتغذيهتغذيه

لاف ميلين كه لاف ميلين كه لاف ميلين كه لاف ميلين كه ــــبنابراين غبنابراين غبنابراين غبنابراين غ. . . . پلاسمي صاف انجام مي دهند پلاسمي صاف انجام مي دهند پلاسمي صاف انجام مي دهند پلاسمي صاف انجام مي دهند ووووه آنده آنده آنده آندككككبكه آندپلاسمي زبر و شببكه آندپلاسمي زبر و شببكه آندپلاسمي زبر و شببكه آندپلاسمي زبر و شبساخت غشاء را دو اندامك شساخت غشاء را دو اندامك شساخت غشاء را دو اندامك شساخت غشاء را دو اندامك ش    ) :6(نكته       

        !!) !!) !!) !!) نه نورون نه نورون نه نورون نه نورون !! !! !! !! هاي نوروoياهاي نوروoياهاي نوروoياهاي نوروoياالبته اندامكالبته اندامكالبته اندامكالبته اندامك((((ها ساخته مي شود ها ساخته مي شود ها ساخته مي شود ها ساخته مي شود د ، توسط اين اندامكد ، توسط اين اندامكد ، توسط اين اندامكد ، توسط اين اندامكــــلول هاي نوروoيا مي باشلول هاي نوروoيا مي باشلول هاي نوروoيا مي باشلول هاي نوروoيا مي باشــــهمان غشاء سهمان غشاء سهمان غشاء سهمان غشاء س

دريت نورون ـسون يا دنـو آك ت استـلخسمت وجود دارد كه آن ق ايفاصلهاش، يك ناريـبين يك غلاف با غلاف ك

  !!گره رانويه گويند به اين فاصله مي. است با مايع ميان بافتي در تماسو  باشدمي در معرض ديد

لاف ميلـين بـا لاف ميلـين بـا لاف ميلـين بـا لاف ميلـين بـا ــــلاف ميلين نداشته باشد زيـرا غـلاف ميلين نداشته باشد زيـرا غـلاف ميلين نداشته باشد زيـرا غـلاف ميلين نداشته باشد زيـرا غـــــود ، بايد آن قسمت غود ، بايد آن قسمت غود ، بايد آن قسمت غود ، بايد آن قسمت غــــبراي اينكه يك نورون تحريك شبراي اينكه يك نورون تحريك شبراي اينكه يك نورون تحريك شبراي اينكه يك نورون تحريك ش    ) :7(نكته       

يعني براي يعني براي يعني براي يعني براي . . . . يل عمل جلوگيري مي كند يل عمل جلوگيري مي كند يل عمل جلوگيري مي كند يل عمل جلوگيري مي كند ــــيم حين پتانسيم حين پتانسيم حين پتانسيم حين پتانســــروج يون هاي سديم و پتاسروج يون هاي سديم و پتاسروج يون هاي سديم و پتاسروج يون هاي سديم و پتاســــد و خد و خد و خد و خعايق بندي آن، از وروعايق بندي آن، از وروعايق بندي آن، از وروعايق بندي آن، از ورو

        ....تحريك نورون از دندريت و يا آكسونش، بايد از گره هاي رانويه تحريك كنيم تحريك نورون از دندريت و يا آكسونش، بايد از گره هاي رانويه تحريك كنيم تحريك نورون از دندريت و يا آكسونش، بايد از گره هاي رانويه تحريك كنيم تحريك نورون از دندريت و يا آكسونش، بايد از گره هاي رانويه تحريك كنيم 
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نها با نها با نها با نها با نوروoياهـا وظيفه ي تغـذيه ي نورون ها را بر عهده دارند و اينوروoياهـا وظيفه ي تغـذيه ي نورون ها را بر عهده دارند و اينوروoياهـا وظيفه ي تغـذيه ي نورون ها را بر عهده دارند و اينوروoياهـا وظيفه ي تغـذيه ي نورون ها را بر عهده دارند و اي) ) ) ) نه همه ، نه بـسيارينه همه ، نه بـسيارينه همه ، نه بـسيارينه همه ، نه بـسياري((((برخـي ازبرخـي ازبرخـي ازبرخـي از:  )8(نكته       

        ....دارند فرق مي كننددارند فرق مي كننددارند فرق مي كننددارند فرق مي كننديي كه وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را يي كه وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را يي كه وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را يي كه وظيفه ي ساخت غلاف ميلين را نوروoياهانوروoياهانوروoياهانوروoياها

انـد و بـه عــبارتي انـد و بـه عــبارتي انـد و بـه عــبارتي انـد و بـه عــبارتي لهاي نوروoيا به گوشه رانده شـدهلهاي نوروoيا به گوشه رانده شـدهلهاي نوروoيا به گوشه رانده شـدهلهاي نوروoيا به گوشه رانده شـدهاگر به شـa نlه كنيد متوجه مي شويد كه هسته ي سـلواگر به شـa نlه كنيد متوجه مي شويد كه هسته ي سـلواگر به شـa نlه كنيد متوجه مي شويد كه هسته ي سـلواگر به شـa نlه كنيد متوجه مي شويد كه هسته ي سـلو:  )9(نكته       

        ....نزديك به غشاء سلول قرار دارند نزديك به غشاء سلول قرار دارند نزديك به غشاء سلول قرار دارند نزديك به غشاء سلول قرار دارند 

  :باشدند كه در آنها هم هسته به غشاء سلول نزديك مياهايي نشان داده شدهاب درسي سلولدر كت
  )سال دوم 3فصل )(در صورت وجود قطرات چربي(هاي انگشتري چربي سلول✓✓✓✓
  )همين فصل( سازندهاي نوروگليايي كه ميلين ميسلول✓✓✓✓
  )سال دوم 6فصل ( هاي گياهانهاي تار كشنده در ريشهسلول✓✓✓✓
  )ال دومس 8و  3فصل ( ي مخططهاي ماهيچهسلول✓✓✓✓
  )پيش دانشگاهي 11فصل (ي زندگي مالاريا هاي گامتوسيت در چرخهسلول✓✓✓✓

                                          
    :فوائد غلاف میلین   

  .شودحساب مي محافظتو يك جور  ندكعايق مينورون را  )الف 

  .شودون ميدر طول نور) نه انتقال(افزايش سرعت هدايت پيام عصبي باعث  )ب 

        ))))هاي رابط غلاف ندارنهاي رابط غلاف ندارنهاي رابط غلاف ندارنهاي رابط غلاف ندارننوروننوروننوروننورون.(.(.(.(ها غلاف ميلين دارندها غلاف ميلين دارندها غلاف ميلين دارندها غلاف ميلين دارندرونرونرونروننونونونو) ) ) ) نه همه و نه بيشترنه همه و نه بيشترنه همه و نه بيشترنه همه و نه بيشتر((((بسياري از بسياري از بسياري از بسياري از     ) :10(نكته       

جسم سلولي و پايانه هاي آكسوني  و انتهاي جسم سلولي و پايانه هاي آكسوني  و انتهاي جسم سلولي و پايانه هاي آكسوني  و انتهاي جسم سلولي و پايانه هاي آكسوني  و انتهاي + + + + آكسون و دندريت نورون رابط آكسون و دندريت نورون رابط آكسون و دندريت نورون رابط آكسون و دندريت نورون رابط + + + + دقت داشته باشيد كه دندريت نورون حركتي دقت داشته باشيد كه دندريت نورون حركتي دقت داشته باشيد كه دندريت نورون حركتي دقت داشته باشيد كه دندريت نورون حركتي 

        ....يلين استيلين استيلين استيلين استها فاقد غلاف مها فاقد غلاف مها فاقد غلاف مها فاقد غلاف مدندريتي تمامي نوروندندريتي تمامي نوروندندريتي تمامي نوروندندريتي تمامي نورون

يعني قطر دندريت و يا يعني قطر دندريت و يا يعني قطر دندريت و يا يعني قطر دندريت و يا ((((، قطر تار ، قطر تار ، قطر تار ، قطر تار ))))مقدار ميلينمقدار ميلينمقدار ميلينمقدار ميلين((((    در مورد سرعت هدايت پيام عصبي علاوه بر وجود غلاف ميليندر مورد سرعت هدايت پيام عصبي علاوه بر وجود غلاف ميليندر مورد سرعت هدايت پيام عصبي علاوه بر وجود غلاف ميليندر مورد سرعت هدايت پيام عصبي علاوه بر وجود غلاف ميلين) : 11(نكته       

        ....هر چقدر قطور تر باشد سرعت هدايت پيام عصبي بيشتر خواهد بود هر چقدر قطور تر باشد سرعت هدايت پيام عصبي بيشتر خواهد بود هر چقدر قطور تر باشد سرعت هدايت پيام عصبي بيشتر خواهد بود هر چقدر قطور تر باشد سرعت هدايت پيام عصبي بيشتر خواهد بود . . . . عصبي نيز مهم استعصبي نيز مهم استعصبي نيز مهم استعصبي نيز مهم است) ) ) ) آكسونآكسونآكسونآكسون

، غلاف ، غلاف ، غلاف ، غلاف و دندريت هاو دندريت هاو دندريت هاو دندريت ها) ) ) ) پايانه هاي آكسونيپايانه هاي آكسونيپايانه هاي آكسونيپايانه هاي آكسوني((((تدايي و انتهايي آكسون ها تدايي و انتهايي آكسون ها تدايي و انتهايي آكسون ها تدايي و انتهايي آكسون ها دقت شود كه در قسمت هاي ابدقت شود كه در قسمت هاي ابدقت شود كه در قسمت هاي ابدقت شود كه در قسمت هاي اب) : 12(نكته       

        !!)!!)!!)!!)خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي خيلي !! !! !! !! اين خيلي مهمه ها اين خيلي مهمه ها اين خيلي مهمه ها اين خيلي مهمه ها . . . . منظورم از ابتدا، قسمتي كه چسبيده به جسم سلولي هستش منظورم از ابتدا، قسمتي كه چسبيده به جسم سلولي هستش منظورم از ابتدا، قسمتي كه چسبيده به جسم سلولي هستش منظورم از ابتدا، قسمتي كه چسبيده به جسم سلولي هستش ((((ميلين وجود ندارد ميلين وجود ندارد ميلين وجود ندارد ميلين وجود ندارد 

با يكديگر مقايسه اگر بخواهيم از نظر سرعت هدايت پيام عصبي در طول نورون، نورون ها را  ::::مهممهممهممهم    يييييك مقايسهيك مقايسهيك مقايسهيك مقايسه

  :كنيم به صورت زير مي شود

  نورون رابط >نورون حركتي  >نورون حسي 

 

 !!توجه !! توجه 

به اين صورت كه هر چقدر يك  .ه قطر هم در ميزان سرعت نقش داردگفتيم ك!! باشند هم قطرالبته اگه 

 .د بود خواهبيشتر پيام عصبي در آن  )نه انتقال(سرعت هدايت  باشد قطورترنورون 
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 » ای عصبی و غیر عصبیهآسیب به سلول « 

هاي عصبي و غير عصبي آسيب ببيند بر اساس شدت و محل آسيب ديدگي، فعاليت دسـتگاه عصـبي دچـار اخـتلال     اگر سلول

  .بينند مغز آسيب مي) نوروگليا(و غيرعصبي ) هانورون(در بيماري پاركينسون و آلزايمر سلولهاي عصبي مثلا . شودمي

  .بينند آسيب مي عصبي و غير عصبي مغزسلول هاي  ← ماري آلزايمر و پاركينسونبي

  

 !!توجه !! توجه

 !!دقت داشته باشيد كه يه وخ سرتونو كلاه نزارن  !!نه نخاع !! عصبي و غير عصبي مغز هاي سلول

سـازند  مي كه غلاف )سلول غير عصبي( نوروگلياهاي سلول گروهي از ← بيماري مالتيپل اسكلروزيس

 شوند مي اختلالدچار  !!)نه محيطي ( دستگاه عصبي مركزي در نتيجه در اين بيماران  .بينندآسيب مي

  !!توجه !! توجه 

هاي عصبي و هم در پاركينسون و آلزايمر هم سلول بينند وليآسيب مي !!)اونم گروهي از اونها ( فقط نوروگلياهادر اينجا 

   .بينندآسيب مي هاي غيرعصبيسلول

  
  :بينندهاي عصبي آسيب ميهاي زير سلولدر بيماري

  روي اعصاب باكتري) سم( توكسيناثر  ← ديفتريبيماري ) الف

  ) عصب بينايي، كياسماي بينايي، لوب پس سري مخ(روي اعصاب  اثر توكسين باكتري ←بيماري بوتوليسم ) ب

  صورتدر دستگاه عصبي محيطي  هايبه نورون آسيب ويروس تب خال ← بيماري تب خال) ج

ارد مي شوند پايدار هستند و ارد مي شوند پايدار هستند و ارد مي شوند پايدار هستند و ارد مي شوند پايدار هستند و وووو!!) !!) !!) !!) نه دستlه عصبي محيطي نه دستlه عصبي محيطي نه دستlه عصبي محيطي نه دستlه عصبي محيطي ((((آسيب هايي كه به مغز و نخاع آسيب هايي كه به مغز و نخاع آسيب هايي كه به مغز و نخاع آسيب هايي كه به مغز و نخاع ) ) ) ) نه هموارهنه هموارهنه هموارهنه همواره((((معمولا معمولا معمولا معمولا : نكته مهم        
        ....هاي از بين رفته در مغز و نخاع جبران نمي شود هاي از بين رفته در مغز و نخاع جبران نمي شود هاي از بين رفته در مغز و نخاع جبران نمي شود هاي از بين رفته در مغز و نخاع جبران نمي شود سلولسلولسلولسلول

  :توضیح و بررسی موشکافانه 

اي بنـام  باشـد بـا توليـد مـاده    مـي  كلستريديوم بوتولونيـوم تري بنام در بيماري بوتوليسم كه عامل آن باك

فلـج   بـه  تـوان شود و مـي مي )هم مركزي و هم محيطي(روي دستگاه عصبي باعث اثرگذاري توكـسين 
در بيماري بوتوليســم چــون فـرد دچــار     . اشاره كـرد آسيب به لوب پس سريو ايجاد  شدگي اعصاب

+ عصـب بينـايي   روي ) توكسـين ش (توان گفت كـه ســم باكــتري هـا     شود پـس ميمي ديـد دوتايـي
هاي پس سـري در پـردازش اطلاعـات    لوب(گذارد اثر مي لوب هاي پس سـريو روي كياسماي بينايي 

  . اثر  بگذارد و علائم از بين خواهند رفتتواند نميدقت داشته باشيد كه با از بين رفتن توكسين ديگر ) . باشدبينايي دخيل مي

  

  » نورون ها چطور محرک ها را به پیام عصبی تبدیل می کنند ؟« 

. وجـود دارد   –و + هاي مختلف در دو طرف غشاء يعني هم داخل و هم خارج سلول ، يون:پتانسیل آرامـش  ) الف

بـار ش منفـي اسـت امـا     )داخل سلول(مايع سيتوپلاسم نزديك غشاء پلاسماييمنتهي اين آرايش طوري مي باشد كه 
داخـل بيشـتر از بارهـاي     منفـي يعني تعداد بارهاي  .مثبت مي باشد) خارج سلول(ايع ميانبافتي نزديك غشاء پلاسماييم

پس هم داخل سلول و هم خـارج  . ن بيشتر از تعداد بار منفي خارج استوداخل است و همينطور تعداد بارهاي مثبت بير مثبت
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ميزان مي باشند منتهي  داراي بارهاي مثبت و منفيسلول 
و اگر يك  باشدبار مثبت داخل سلول كمتر از خارج مي

ترودش را در داخل سلول و كلايك دستگاه ولت سنج ، 

يك الكترود ديگرش را در خـارج سـلول قـرار دهـيم،     

،  -65ميزان اختلاف بار بين دو طرف غشاء مي شود 
 65يعني داخل سلول نسبت به خارج سلول بـه انـدازه   

دارد و بـه تعبيـر كتـاب     كمتـري  بار مثبتميلي ولت 

ايـن  . اشـاره كـرد   سديم و پتاسـيم هاي ي بارهاي مثبت، بايد به يوناز جمله !!منفي تر است » نسبت به خارج «درسي 

. در يك سمت بيشتر از سمت ديگـر اسـت   حضورشانمنتهي اين دو يون  !!هم در خارج هستند و هم در داخل يون ها 

خـارج  داره و داخل سلول يون هاي پتاسيم بيشتري نسـبت بـه خـارج     !!)نه همواره ( لبه طور معمو به اين صورت كه
  .سلول يون هاي سديم بيشتري نسبت به داخل داره

باشد و چون در اين پتانسـيل و ولتـاژ   ، آرايش به همين صورت ميهيچ فعاليتي نداردو زماني كه سلول  عاديدر حالت 

  !! پتانسيل آرامش گويند امش و استراحت است، به آن ميسلول در حالت آر ،ولتميلي -65يعني 

 )در طولش جريان عصبي هـدايت نمـي شـود   (زماني كه نورون در حال فعاليت عصبي نيست : تعريف پتانسيل آرامش
دو طـرف غشـاء    اخـتلاف پتانسـيل  در اين حالـت  . قرار دارد نورون در حال استراحت يا آرامششود كه آن گفته مي

  .گويند مي پتانسيل آرامشل را ياين اختلاف پتانس. است !!)نه ولت (ميلي ولت -65پلاسمايي 

داخل يعني !! سنجيم مي داخل را نسبت به خارجگوييم منفي است كه دقت داشته باشيد كه اين عدد را به اين دليل مي
حـالا اگـر   . همين منظور اسـت  و اين عدد منفي براي ميلي ولت بار مثبت كمتري دارد 65نسبت به خارج به اندازه ي 

خارج نسبت به داخل بار مثبت بيشـتري  زيرا  !!ميلي ولت + 65بسنجيم بايد بگوييم  خارج را نسبت به داخلبخواهيم 
به طور معمـول دانشـمندان داخـل را    . (  مي باشد+ 65پتانسيل آرامش خارج نسبت به داخل گوييم بنابراين مي. دارد

به هم بريـزد ، ايـن   ) هاي سديم و پتاسيمبه خصوص آرايش يون(ن آرايش يوني حالا اگر اي . )سنجندنسبت به خارج مي

شود كـه ايـن   دقت داشته باشيد در صورتي سلول از حالت آرامش خارج مي. ريزدنيز به هم مي) پتانسيل( اختلاف ولتاژ

دقت داشته باشـيد  . فراهم كند  تانسيل عملبه راه افتادن پباشد و همچنين شرايط را براي شديد و ناگهاني تغيير ولتاژ 

  .عدد اختلاف ولتاژ در پتانسيل آرامش براي سلول هاي مختلف متفاوت استكه 

غلظت يون هاي سديم در خارج سلول بيشـتر از غلظـت آن در داخـل غلظت يون هاي سديم در خارج سلول بيشـتر از غلظـت آن در داخـل غلظت يون هاي سديم در خارج سلول بيشـتر از غلظـت آن در داخـل غلظت يون هاي سديم در خارج سلول بيشـتر از غلظـت آن در داخـل !!) !!) !!) !!) نه همواره نه همواره نه همواره نه همواره ((((به طور معمول به طور معمول به طور معمول به طور معمول     : )13(نكته       

        ....    ار بيشتر از پتاسيم خارج سلول استار بيشتر از پتاسيم خارج سلول استار بيشتر از پتاسيم خارج سلول استار بيشتر از پتاسيم خارج سلول استهمچنين غلظت پتاسيم داخل سلول بسيهمچنين غلظت پتاسيم داخل سلول بسيهمچنين غلظت پتاسيم داخل سلول بسيهمچنين غلظت پتاسيم داخل سلول بسي. . . . سلول است سلول است سلول است سلول است 

  !!توجه !! توجه 

در . اسـتفاده كـرده اسـت   !! بسيار بيشـتر  از لفظ در مورد پتاسيم ها دقت داشته باشيد كه در كتاب درسي 

نسـبت بـه اخـتلاف    در خـارج و داخـل سـلول     پتاسيمهاي يون اختلاف تراكمواقع منظورش اين بوده كه 
  .باشدمي بيشترل و خارج سلول، در داخ سديمهاي يونتراكم 

هـاي  هاي كانالي و پروتئينپروتئينها، اين پروتئين ياز جمله. هاي مختلفي وجود دارندهاي بدن، پروتئيندر غشاء سلول
  :موجود در غشاء دو جورندهاي كانالي پروتئين). سال دوم(باشند مي ناقل
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-و يـك  هاي هميشه باز سديميكانالسري از آنها به هستند و يك بازهميشه ها اين كانال :هاي هميشه بازكانال) الف

 .دهنـد اي را عبـور مـي  وم است كه چـه مـاده  اند و از اسمشان معلمعروف هاي هميشه باز پتاسيميكانالسري ديگر به 

  .دهندها را عبور ميها پتاسيمميوها را و دها سديماولي

، هابرخلاف هميشه باز هااين كانال :دارهاي دريچهكانال) ب
در  يهـاي وجـود دريچـه  و دليل آن به خاطر هميشه باز نيستند 

ها براي اينكـه بـاز شـوند بايسـتي     اين دريچه. ساختارشان است 

دار، هـاي دريچـه  مثلا بعضي از كانال. يكسري شرايط فراهم شود

هـا بـه    يعني آرايش يـون ( با تغيير ولتاژ گسترده در اطرافشان

گروهي ديگـر   !!دار وابسته به ولتاژ هاي دريچهكانالگويند ميشود و براي همين به آنها هايشان باز مييچهدر) هم بريزد

هـاي آنهـا   اند و وقتي كه اين ماده به آنها متصل شود باعث باز شدن دريچـه حساسخاص  يبه يك مادهبه ولتاژ نه بلكه 

هايي كه با آنها در بحث پتانسيل آرامـش و  كانال!! دار وابسته به ماده هاي دريچهكانالگويند ها ميبه اين دريچه. شودمي

  .باشندميو وابسته به ماده  دار وابسته به ولتاژدريچه هايهاي هميشه باز و كانالنوع كانالعمل كار داريم از 

  :خوب بریم سر اصل مطلب 

از طرفـي گفتـيم   . سديم خارج از داخل سـلول بيشـتره   تو حالت آرامش، گفتيم كه پتاسيم داخل از خارج سلول بيشتره و

 سـديم هـاي  ، يون !!)نه ساده (تسهيل شده  طبق فرآيند انتشاربراي همين . هايي به اسم هميشه باز ، وجود دارن كانال

و در عـوض   افزايش بار مثبـت داخـل سـلول   زيادن دوس دارن بيان به داخل سلول براي همين باعث  سلول كه خارج

. بـرن  مـي  تر شدنمنفيرو به سمت  خارجو  تر شدنمثبترو به سمت  داخليعني  !!شن ار مثبت بيرون ميكاهش ب

اين هـا هـم   !! هم دوست دارن از داخل كه تراكمشون زياده برن به خارج سلول كه تراكمشون كمه  هاپتاسيمدر عوض 

تر شدن داخل و مثبـت تـر   منفيعني باعث شن يميافزايش بار مثبت خارج و در عوض  كاهش بار مثبت داخلباعث 
هـاي هميشـه بـاز سـديمي     مي تعدادشون خيلي بيشتر از كانالپتاسي باز هاي هميشهكانالمنتهي . شنمي شدن خارج

و در ) ديم وارد شـده هاي س ـنسبت به مقدار يون(شن خارج مي شتريييون هاي پتاسيم بو نتيجه اين كه مقدار  هستش

داخـل  يعنـي  . هاي مثبتي هستش كـه وارد شـدن  بتي كه از سلول خارج شدن بيشتر از ميزان يونهاي مثكل ميزان يون
براي اينكه اين اتفاق نيافتـه،  !! خوره كه؟يل آرامش به هم ميـخوب اونوخ پتانس!!  80مثلا منفي  !!تر ميشه منفيدر كل  سلول

-بـي  يهاسديم به زور و با مصرف انرژيها ميان اين پمپكه !! پتاسيم  –هاي سديم پمپهستن به اسم  هاي ناقليپروتئين

هاي منحرف شـده از  يعني پتاسيم !!كنن رو هم آدم مي هاپتاسيمو در عوض  بيرونكنن تربيتي كه رفتن تو رو پرت مي

ا همچنان هدر نتيجه آرايش اين يون !!داخل سلول نن كگيرن و پرت ميكه رفته بودن به بيرون رو مي!! صراط مستقيم 

  .خورد پتانسيل آرامش به هم نميشود و به همين صورت حفظ مي
  !!توجه !! توجه

پتاسـيم   –پمپ سـديم  ،  هاي هميشه بازاز طريق كانال هاسديمورود ها و پتاسيمخروج با  همزمان
  .كندمي خارجها را و سديم واردها را و پتاسيم كندفعاليت مي

  !!توجه !! توجه

و  بـا هـم برابـر   كشـد كـه پتاسـيم دو طـرف     ، كار به جايي مـي شود غيرفعالو  از كار بيافتد پتاسيم – پمپ سديماگر 

  .خوردپتانسيل آرامش به هم ميشوند و مي با هم برابرهاي دو طرف هم همينطور سديم
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پـس نـوعي انتشـار پـس نـوعي انتشـار پـس نـوعي انتشـار پـس نـوعي انتشـار . . . . هميشه باز اسـتهميشه باز اسـتهميشه باز اسـتهميشه باز اسـت    هايهايهايهاي    خارج شدن پتاسيم ها از طريق %نالخارج شدن پتاسيم ها از طريق %نالخارج شدن پتاسيم ها از طريق %نالخارج شدن پتاسيم ها از طريق %نالدر پتانسيل آرامش در پتانسيل آرامش در پتانسيل آرامش در پتانسيل آرامش     ) :1(نكته       

        ....وارد شدن سديم ها هم همينطور وارد شدن سديم ها هم همينطور وارد شدن سديم ها هم همينطور وارد شدن سديم ها هم همينطور . . . . تسهيل شده حساب مي شود كه به هيچ گونه انرژي زيستي احتياج نيستتسهيل شده حساب مي شود كه به هيچ گونه انرژي زيستي احتياج نيستتسهيل شده حساب مي شود كه به هيچ گونه انرژي زيستي احتياج نيستتسهيل شده حساب مي شود كه به هيچ گونه انرژي زيستي احتياج نيست

پـس نـوعي انتقـال فعـال پـس نـوعي انتقـال فعـال پـس نـوعي انتقـال فعـال پـس نـوعي انتقـال فعـال . . . . ها از طريق پمپ انجام مي شود ها از طريق پمپ انجام مي شود ها از طريق پمپ انجام مي شود ها از طريق پمپ انجام مي شود داخل شدن پتاسيمداخل شدن پتاسيمداخل شدن پتاسيمداخل شدن پتاسيمدر پتانسيل آرامش در پتانسيل آرامش در پتانسيل آرامش در پتانسيل آرامش ) : 2(نكته       

        ....ها هم همينطور ها هم همينطور ها هم همينطور ها هم همينطور ج شدن سديمج شدن سديمج شدن سديمج شدن سديمخارخارخارخار. . . . ستي احتياج داردستي احتياج داردستي احتياج داردستي احتياج داردمحسوب مي شود كه به انرژي زيمحسوب مي شود كه به انرژي زيمحسوب مي شود كه به انرژي زيمحسوب مي شود كه به انرژي زي

هم داخـل   و) هاي هميشه بازاز طريق كانال( ها هم خارج مي شونددر حالت آرامش پتاسيم ::::گيري مهمگيري مهمگيري مهمگيري مهمنتيجهنتيجهنتيجهنتيجه

 و هم خارج مي شـوند ) از طريق كانال هاي هميشه باز(شوند سديم ها هم وارد مي. )از طريق پمپ(شوند مي

  ) .از طريق پمپ(

الت آرامش %نال هاي دريچه دار سديمي و %نال هاي دريچه دار پتاسيمي بسته هستند و يون ها از الت آرامش %نال هاي دريچه دار سديمي و %نال هاي دريچه دار پتاسيمي بسته هستند و يون ها از الت آرامش %نال هاي دريچه دار سديمي و %نال هاي دريچه دار پتاسيمي بسته هستند و يون ها از الت آرامش %نال هاي دريچه دار سديمي و %نال هاي دريچه دار پتاسيمي بسته هستند و يون ها از در حدر حدر حدر ح    ) :3(نكته       
        ....اين طريق رد و بدل نمي شوند اين طريق رد و بدل نمي شوند اين طريق رد و بدل نمي شوند اين طريق رد و بدل نمي شوند 

بلكـه بلكـه بلكـه بلكـه !! !! !! !! شتر شودشتر شودشتر شودشتر شودهاي داخل از بيرون بيهاي داخل از بيرون بيهاي داخل از بيرون بيهاي داخل از بيرون بيي شوند اينطور نيست كه غلظت سديمي شوند اينطور نيست كه غلظت سديمي شوند اينطور نيست كه غلظت سديمي شوند اينطور نيست كه غلظت سديمهاي سديم وارد مهاي سديم وارد مهاي سديم وارد مهاي سديم وارد موقتي يونوقتي يونوقتي يونوقتي يون    ) :4(نكته       
يعنـي همچنـان غلظـت يعنـي همچنـان غلظـت يعنـي همچنـان غلظـت يعنـي همچنـان غلظـت . . . . در مورد يون هاي پتاسيم هم به همين صورت استدر مورد يون هاي پتاسيم هم به همين صورت استدر مورد يون هاي پتاسيم هم به همين صورت استدر مورد يون هاي پتاسيم هم به همين صورت است. . . . ستستستستهم چنان بيرون بيشتر از داخل اهم چنان بيرون بيشتر از داخل اهم چنان بيرون بيشتر از داخل اهم چنان بيرون بيشتر از داخل ا

        ))))اگر نبود كه شيب غلظت صفر مي شداگر نبود كه شيب غلظت صفر مي شداگر نبود كه شيب غلظت صفر مي شداگر نبود كه شيب غلظت صفر مي شد((((....از بيرون استاز بيرون استاز بيرون استاز بيرون استتر تر تر تر هاي داخل بيشهاي داخل بيشهاي داخل بيشهاي داخل بيشپتاسيمپتاسيمپتاسيمپتاسيم

        ))))سال دومسال دومسال دومسال دوم.(.(.(.(هاي سرتاسري هستندهاي سرتاسري هستندهاي سرتاسري هستندهاي سرتاسري هستندهاي غشاء از نوع پروتئينهاي غشاء از نوع پروتئينهاي غشاء از نوع پروتئينهاي غشاء از نوع پروتئينها و %نالها و %نالها و %نالها و %نالپروتئينپروتئينپروتئينپروتئين) : 5(نكته       

  : )Action Potential( پتانسیل عمل) ب

در ايـن  . ريـزد آرامشي كه ازش حرف زديم به هم ميسلول را تحريك كند، اين پتانسيل ) خارجي يا داخلي( اگر محركي

  .گويندميپتانسيل عمل كند كه به آن تغييراتي مي هاو آرايش يون صورت پتانسيل داخل سلول

كـه طـي    تلاف پتانسيل بين دو سوي غشـاء شديد اخو  !!و ييهويي تغيير ناگهانيعبارت است از : تعريف پتانسيل عمل

به حالت قبل بر  بلافاصلهشود و مي ترمثبتآن  نسبت به خارجغشاء  داخلتانسيل پبسيار كوتاهي اين تغيير، در زمان 

  .)شهتر مييعني داخل سلول دوباره نسبت به خارج سلول منفي(گردد مي
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  :مراحل پتانسیل عمل 

  :دار سديميهاي دريچهباز شدن كانال) الف

 يبه انـدازه با اثر محرك، پتانسيل داخل سلول اگر 
هايشـان بـاز   هـا دريچـه  تغيير كند اين كانال كافي

سـديم هـا از طريـق ايـن     شـود و در نتيجـه   مي
 .شـوند مـي  وارد سلول ها با شدت بيشتريكانال

 داخـل هاي زيادي به داخل، با وارد شدن سديم

كنـد  يميل م بارش به سمت مثبت شدنسلول 

 -65از  اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشـاء  و
رود و تا آن جا كـه اخـتلاف   مي به سمت صفر

+ 40بـه  پتانسيل داخل بـين دو طـرف غشـاء    
سلول  مثبت داخليعني ميزان بارهاي . رسدمي

 ـپتانسيلي اسـت كـه    اختلاف همان +40پتانسيل اختلاف  .است ترمثبتاست و به عبارتي  بيشتر از بيرون ث بسـته  باع
شوند و ديگر سديم از اين طريق وارد سـلول  مي بستهها شود در نتيجه اين كانالمي دار سديميهاي دريچهشدن كانال

 دار پتاسـيمي هاي دريچهباز شدن كانالاست كه باعث  اختلاف پتانسيليپتانسيل همان  اختلاف از طرفي اين. شودنمي

و بي اثره يعنـي   اي ندارههيچ رابطها ميزان اختلاف پتانسيل داخل سلول دقت داشته باشيد كه قدرت محرك ب .شودمي

 .رو داريم+ 40محرك هر چقدرم قوي باشه باز همون اختلاف پتانسيل 

  : پتاسيميدار باز شدن كانال هاي دريچه) ب

 بـاز + 40پتانسـيل  اختلاف در ها اين كانال

از طريق اين  پتاسيم هاشوند و در نتيجه مي

از سـلول   پتاسـيمي  چـه دار ياي دره ـكانال
كاهش ميـزان بـار   شوند و باعث مي خارج

در  بار مثبـت افزايش سلول و  مثبت داخل
سلول بـه   داخلشوند يعني سلول مي خارج

بـه   بيرونكند و ميل مي منفي شدنسمت 

به مـرور  . كندميل مي تر شدنبتثمسمت 
از يعنـي   اختلاف پتانسيل كاهش مي يابـد 

دوباره اختلاف كند و ل ميميبه صفر + 40
اختلاف پتانسيل منفيه !! درست گفتما (شود مي -90يا  -85حدود يابد تا آنجا كه اختلاف پتانسيل مي پتانسيل افزايش

صفر به اين جا رسيده يعني دوباره بين شون اختلاف پيش اومده يعني افـزايش  اما منظور من اينه كه از اختلاف پتانسيل 

هاي دريچـه دار  كانالوقتي كه اختلاف پتانسيل بين دو طرف به اين مقدار رسيد . )به علامتش نداريم كاري!! اختلاف 
   شـآراملول به ـس ه دار پتاسيميـبسته شدن كانال دريچبا  .رسدمي پتانسيل عمل به پايانشوند و مي پتاسيمي بسته
  .برميگردد اولفعاليت بيشتر پمپ، آرايش يون ها دوباره به حالت مي رسد و با 
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ها از ها از ها از ها از هاي دريچه دار،  پتاسيمهاي دريچه دار،  پتاسيمهاي دريچه دار،  پتاسيمهاي دريچه دار،  پتاسيم    در حالت پتانسيل عمل ، رد و بدل شدن يون ها علاوه بر از طريق %نالدر حالت پتانسيل عمل ، رد و بدل شدن يون ها علاوه بر از طريق %نالدر حالت پتانسيل عمل ، رد و بدل شدن يون ها علاوه بر از طريق %نالدر حالت پتانسيل عمل ، رد و بدل شدن يون ها علاوه بر از طريق %نال    ) :6(نكته       
        ....هاي هميشه باز به سلول وارد هاي هميشه باز به سلول وارد هاي هميشه باز به سلول وارد هاي هميشه باز به سلول وارد ها هم از طريق %نالها هم از طريق %نالها هم از طريق %نالها هم از طريق %نالسديمسديمسديمسديم    ....هاي هميشه باز خارج هاي هميشه باز خارج هاي هميشه باز خارج هاي هميشه باز خارج طريق %نالطريق %نالطريق %نالطريق %نال

        
  !!پس حواستون باشه. شوند كه گفته شدار هم منتقل ميدهاي دريچهر جاهايي از طريق كانالالبته د

    در تمام مراحل پتانسيل عمل هم چنان ميزان پتاسيم داخل بيشتر از خارج مي باشد و سديم ها برعكسدر تمام مراحل پتانسيل عمل هم چنان ميزان پتاسيم داخل بيشتر از خارج مي باشد و سديم ها برعكسدر تمام مراحل پتانسيل عمل هم چنان ميزان پتاسيم داخل بيشتر از خارج مي باشد و سديم ها برعكسدر تمام مراحل پتانسيل عمل هم چنان ميزان پتاسيم داخل بيشتر از خارج مي باشد و سديم ها برعكس    ) :7(نكته       

        ))))مثل حالت آرامشمثل حالت آرامشمثل حالت آرامشمثل حالت آرامش.(.(.(.(هاي داخل مي باشندهاي داخل مي باشندهاي داخل مي باشندهاي داخل مي باشندهاي خارج بيشتر از سديمهاي خارج بيشتر از سديمهاي خارج بيشتر از سديمهاي خارج بيشتر از سديماست يعني سديماست يعني سديماست يعني سديماست يعني سديم

نوع انتشار نوع انتشار نوع انتشار نوع انتشار     م از طريق %نالهاي دريچه دار و خروج پتاسيم ها از طريق %نالهاي دريچه دار ، هر دو ازم از طريق %نالهاي دريچه دار و خروج پتاسيم ها از طريق %نالهاي دريچه دار ، هر دو ازم از طريق %نالهاي دريچه دار و خروج پتاسيم ها از طريق %نالهاي دريچه دار ، هر دو ازم از طريق %نالهاي دريچه دار و خروج پتاسيم ها از طريق %نالهاي دريچه دار ، هر دو ازورود سديورود سديورود سديورود سدي    ) :8(نكته       

        ))))نيستنيستنيستنيست    ATPپس نيازي به انرژي زيستي يا همان پس نيازي به انرژي زيستي يا همان پس نيازي به انرژي زيستي يا همان پس نيازي به انرژي زيستي يا همان .(.(.(.(تسهيل شده مي باشندتسهيل شده مي باشندتسهيل شده مي باشندتسهيل شده مي باشند

ز ز ز ز منتهي پـس امنتهي پـس امنتهي پـس امنتهي پـس ااين غلط هستش اين غلط هستش اين غلط هستش اين غلط هستش هر چند هر چند هر چند هر چند ((((فعال نيستفعال نيستفعال نيستفعال نيستپتاسيم طي اتفاقات پتانسيل عمل پتاسيم طي اتفاقات پتانسيل عمل پتاسيم طي اتفاقات پتانسيل عمل پتاسيم طي اتفاقات پتانسيل عمل     –پمپ سديم پمپ سديم پمپ سديم پمپ سديم     ) :9(نكته       

و بـه حالـت اول و بـه حالـت اول و بـه حالـت اول و بـه حالـت اول درسـت كنـد و درسـت كنـد و درسـت كنـد و درسـت كنـد و     رارارارا    پايان پتانسيل عمل فعاليت آن خيلي بيشتر مي شود تا آرايش سديم ها و پتاسـيم هـاپايان پتانسيل عمل فعاليت آن خيلي بيشتر مي شود تا آرايش سديم ها و پتاسـيم هـاپايان پتانسيل عمل فعاليت آن خيلي بيشتر مي شود تا آرايش سديم ها و پتاسـيم هـاپايان پتانسيل عمل فعاليت آن خيلي بيشتر مي شود تا آرايش سديم ها و پتاسـيم هـا

        ....برگرداندبرگرداندبرگرداندبرگرداند

به دليل صـفر به دليل صـفر به دليل صـفر به دليل صـفر ) ) ) ) حالا به هر دليليحالا به هر دليليحالا به هر دليليحالا به هر دليلي((((پتاسيم از %ر بيافتدپتاسيم از %ر بيافتدپتاسيم از %ر بيافتدپتاسيم از %ر بيافتد    –اگر در سلولي كه در حالت آرامش است پمپ سديم اگر در سلولي كه در حالت آرامش است پمپ سديم اگر در سلولي كه در حالت آرامش است پمپ سديم اگر در سلولي كه در حالت آرامش است پمپ سديم     ) :10(نكته       

        ....ل آرامش از بين مي رود و ديگر سلول تحريك نمي شودل آرامش از بين مي رود و ديگر سلول تحريك نمي شودل آرامش از بين مي رود و ديگر سلول تحريك نمي شودل آرامش از بين مي رود و ديگر سلول تحريك نمي شودشدن شيب غلظت يون ها، پتانسيشدن شيب غلظت يون ها، پتانسيشدن شيب غلظت يون ها، پتانسيشدن شيب غلظت يون ها، پتانسي

  : پتاسيم -سديم  هايي از كاهش فعاليت و يا مهار فعاليت پمپمثال

تواننـد باعـث   عوامـل زيـر مـي   . شودمي عدم توليد آنو يا  كاهش توليد انرژيباعث  ميتوكندريكاهش فعاليت ) الف

  :كاهش فعاليت ميتوكندري شوند
  هاي تيروئيدي و كاهش توليد هورمون) تيروئيديسمهيپو(كم كاري تيروئيد ✓✓✓✓
  )1Bهمان ويتامين (هاي فعال در ميتوكندري مثل تيامين هاي مورد نياز آنزيمكمبود ويتامين✓✓✓✓
  ي كربسچرخه شروع كننده يمهار آنزيم ✓✓✓✓
توي پيش دانشگاهي (ها ولو عدم دريافت اكسيژن كافي توسط سل) مثلا مسموميت با گاز مونواكسيدكربن(كمبود اكسيژن ✓✓✓✓

  !!)ها براي انجام فرآيند انرژي سازي به اكسيژن نياز داشته بيدن خونيد كه ميتوكندريايشالا مي

  :توضیح و بررسی موشکافانه 

پتاسيم براي فعاليت نياز به انرژي زيستي دارند كه همـان   –هاي سديم همانطور كه اشاره شد، پمپ

خوانيم كه طي مي) پيش دانشگاهي(در فصل شارش انرژي . باشديم )ATP(آدنوزين تري فسفات 

دار سـاخته  ، اين مواد انرژيي انتقال الكترونزنجيرهو فرآيندي بنام ي كربس چرخهاي بنام چرخه

خواهـد  به هـر دليلـي كـه مـي     ها مختل شودفعاليت ميتوكندريخوب اگر در يك سلول . شوندمي

باز . يابدمي پتاسيم هم كاهش –فعاليت پمپ سديم بد و در نتيجه يامي توليد انرژي كاهشباشد، 

اسـت، بنـابراين    اكسيژنخوانيم كه يكي از مواد بسيار مهم براي توليد انرژي هم در همان فصل مي

  .توليد انرژي مختل خواهد شد ها اكسيژن نرسد يا اكسيژن كمي برسدبه سلولاگر 

  پتاسيم –هاي پمپ سديم پروتئيني اختلال و جهش در ژن بيان كننده) ب
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تـا تـا تـا تـا     ----65656565ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از     105105105105هاي دريچه دار سديمي ، اختلاف پتانسيل هاي دريچه دار سديمي ، اختلاف پتانسيل هاي دريچه دار سديمي ، اختلاف پتانسيل هاي دريچه دار سديمي ، اختلاف پتانسيل با باز شدن %نالبا باز شدن %نالبا باز شدن %نالبا باز شدن %نال    ) :11(نكته       

تا تا تا تا + + + + 44440000ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از ميلي ولت تغ~ر مي كند يعني از     130130130130تا تا تا تا     120120120120پتاسيمي ، اختلاف پتانسيل حدود پتاسيمي ، اختلاف پتانسيل حدود پتاسيمي ، اختلاف پتانسيل حدود پتاسيمي ، اختلاف پتانسيل حدود     دريچه داردريچه داردريچه داردريچه دار    هايهايهايهايو با باز شدن %نالو با باز شدن %نالو با باز شدن %نالو با باز شدن %نال+!! +!! +!! +!! 40404040

     ----90909090يا يا يا يا     ----85858585

از از از از ((((ميلي ولت تغ~ر مي كند ميلي ولت تغ~ر مي كند ميلي ولت تغ~ر مي كند ميلي ولت تغ~ر مي كند     25252525تا تا تا تا     20202020    يييي    با فعاليت بيشتر پمپ سديم پتاسيم اختلاف پتانسيل به اندازهبا فعاليت بيشتر پمپ سديم پتاسيم اختلاف پتانسيل به اندازهبا فعاليت بيشتر پمپ سديم پتاسيم اختلاف پتانسيل به اندازهبا فعاليت بيشتر پمپ سديم پتاسيم اختلاف پتانسيل به اندازه) : 12(نكته        

        ))))    - - - - 65656565تا تا تا تا     - - - - 85858585

        ::::مهم در قالب سوال مهم در قالب سوال مهم در قالب سوال مهم در قالب سوال     ييييچند نكتهچند نكتهچند نكتهچند نكته    ) :13(نكته       

        فقط در پتانسيل آرامشفقط در پتانسيل آرامشفقط در پتانسيل آرامشفقط در پتانسيل آرامش    پتاسيم چه زماني فعال است؟پتاسيم چه زماني فعال است؟پتاسيم چه زماني فعال است؟پتاسيم چه زماني فعال است؟----پمپ سديمپمپ سديمپمپ سديمپمپ سديم

        قسمت پايين رو نمودار پتانسيل عملقسمت پايين رو نمودار پتانسيل عملقسمت پايين رو نمودار پتانسيل عملقسمت پايين رو نمودار پتانسيل عمل+ + + + پتانسيل آرامش پتانسيل آرامش پتانسيل آرامش پتانسيل آرامش     اند؟اند؟اند؟اند؟ي بستهي بستهي بستهي بستهييييهاهاهاهادار سديمي چه زماندار سديمي چه زماندار سديمي چه زماندار سديمي چه زماناي دريچهاي دريچهاي دريچهاي دريچهههههكانالكانالكانالكانال

        قسمت بالا رو نمودار پتانسيل عملقسمت بالا رو نمودار پتانسيل عملقسمت بالا رو نمودار پتانسيل عملقسمت بالا رو نمودار پتانسيل عمل+ + + + پتانسيل آرامش پتانسيل آرامش پتانسيل آرامش پتانسيل آرامش     اند؟اند؟اند؟اند؟هايي بستههايي بستههايي بستههايي بستهدار پتاسيمي چه زماندار پتاسيمي چه زماندار پتاسيمي چه زماندار پتاسيمي چه زمانهاي دريچههاي دريچههاي دريچههاي دريچهكانالكانالكانالكانال

بلكه در تمام مراحل پتانسيل عمل از طريق بلكه در تمام مراحل پتانسيل عمل از طريق بلكه در تمام مراحل پتانسيل عمل از طريق بلكه در تمام مراحل پتانسيل عمل از طريق . . . . خير خير خير خير     د ؟د ؟د ؟د ؟در پتانسيل عمل سديم ها فقط از طريق كانال هاي دريچه دار وارد مي شوندر پتانسيل عمل سديم ها فقط از طريق كانال هاي دريچه دار وارد مي شوندر پتانسيل عمل سديم ها فقط از طريق كانال هاي دريچه دار وارد مي شوندر پتانسيل عمل سديم ها فقط از طريق كانال هاي دريچه دار وارد مي شون

دار دار دار دار هاي دريچههاي دريچههاي دريچههاي دريچهها، از طريق %نالها، از طريق %نالها، از طريق %نالها، از طريق %نالمنتهي در فاز بالا رو علاوه بر اين %نالمنتهي در فاز بالا رو علاوه بر اين %نالمنتهي در فاز بالا رو علاوه بر اين %نالمنتهي در فاز بالا رو علاوه بر اين %نال. . . . هاي هميشه باز وارد سلول مي شوند هاي هميشه باز وارد سلول مي شوند هاي هميشه باز وارد سلول مي شوند هاي هميشه باز وارد سلول مي شوند %نال%نال%نال%نال

        ....سديمي هم وارد مي شوند سديمي هم وارد مي شوند سديمي هم وارد مي شوند سديمي هم وارد مي شوند 

        ....استاستاستاست    پتاسيم بستهپتاسيم بستهپتاسيم بستهپتاسيم بسته    –بله چون پمپ سديم بله چون پمپ سديم بله چون پمپ سديم بله چون پمپ سديم     شوند؟شوند؟شوند؟شوند؟در پتانسيل عمل سديم ها فقط وارد ميدر پتانسيل عمل سديم ها فقط وارد ميدر پتانسيل عمل سديم ها فقط وارد ميدر پتانسيل عمل سديم ها فقط وارد مي

        ))))رورورورو    آخريآخريآخريآخريدو تا سوال دو تا سوال دو تا سوال دو تا سوال ((((!!!!!!!!در مورد پتاسيم هم خودتون حدس بزنيد در مورد پتاسيم هم خودتون حدس بزنيد در مورد پتاسيم هم خودتون حدس بزنيد در مورد پتاسيم هم خودتون حدس بزنيد 

مثلا دو بار صفر مثلا دو بار صفر مثلا دو بار صفر مثلا دو بار صفر     ))))با علامت مشخصبا علامت مشخصبا علامت مشخصبا علامت مشخص((((مي شودمي شودمي شودمي شود        دقت شود كه ولتاژ بين دو سمت سلول ، دوبار يك عدد خاصدقت شود كه ولتاژ بين دو سمت سلول ، دوبار يك عدد خاصدقت شود كه ولتاژ بين دو سمت سلول ، دوبار يك عدد خاصدقت شود كه ولتاژ بين دو سمت سلول ، دوبار يك عدد خاص ) :14(نكته       

اسـت ، امـUن دارد اسـت ، امـUن دارد اسـت ، امـUن دارد اسـت ، امـUن دارد + + + + 19191919ل سـلولي ل سـلولي ل سـلولي ل سـلولي پس اگر گفتند كه مثلا اختلاف پتانسيپس اگر گفتند كه مثلا اختلاف پتانسيپس اگر گفتند كه مثلا اختلاف پتانسيپس اگر گفتند كه مثلا اختلاف پتانسي!! !! !! !! مي شود مي شود مي شود مي شود     ----15151515مي شود دوبار مي شود دوبار مي شود دوبار مي شود دوبار     ++++35353535مي شود يا دو بار مي شود يا دو بار مي شود يا دو بار مي شود يا دو بار 

        ....پس بر اساس شرايط سوال را حل كنيد پس بر اساس شرايط سوال را حل كنيد پس بر اساس شرايط سوال را حل كنيد پس بر اساس شرايط سوال را حل كنيد !! !! !! !! منظورش فاز بالارو بوده باشد و يا فاز پايين رو منظورش فاز بالارو بوده باشد و يا فاز پايين رو منظورش فاز بالارو بوده باشد و يا فاز پايين رو منظورش فاز بالارو بوده باشد و يا فاز پايين رو 

        

  !!توجه !! توجه 

اينجـوري پـيش   !! بار ؟ آفـرين   2ميشه ؟  23ها توي يه پتانسيل عمل چند بار اختلاف پتانسيل بچه

من اينجا علامتي تعيين نكـردم و نگفـتم مـثلا    !! ن بچه جون دقت ك!! بري دوقوز آبادم قبول نميشيا 

شه و اختلاف پتانسـيل  دوبار ايجاد مي+ 23خو اختلاف پتانسيل !!  23بلكه خالي گفتم + !! 23يا  -23

پس اين رو به خاطر مبـارك بسـپار   . رسه مي 23بار اختلاف پتانسيل به  4شه پس در مجموع هم دوبار ايجاد مي -23

  ).بدون در نظر گرفتن نوع علامت(شود بار اختلاف پتانسيل مشابه ايجاد مي4ي پتانسيل عمل در طكه 
 

 

افتـه و  هاي مختلف نمودار چه اتفاقاتي مياينكه در بخش!! ها اين شكله خيلي مهمهي بعد يه نمودار آورديم، ها توي صفحهبچه

رو خوب مطالعه كنيد چـون   م اينه كه اين مبحثمن توصيه. ليز كنيدمودار رو آناخلاصه اينكه خوب بخونيد و ن ...از اين حرفا

  !!تونه بپيچونتتون و خيلي راحت طراح مي!! جاي مانور بسيار دارد
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  :در اين جدول تمامي نكات گفته شده خلاصه شده است 

 بخش پايين روبخش پايين روبخش پايين روبخش پايين رو بخش بالا روبخش بالا روبخش بالا روبخش بالا رو آرامشآرامشآرامشآرامش پارامترهاپارامترهاپارامترهاپارامترها

 بسته است بسته است باز است Na-K     پمپپمپپمپپمپ

 باز است باز است باز است ال هاي هميشه بازال هاي هميشه بازال هاي هميشه بازال هاي هميشه بازكانكانكانكان

 بسته است باز است بسته است Na     كانال هاي دريچه داركانال هاي دريچه داركانال هاي دريچه داركانال هاي دريچه دار

 باز است بسته است بسته است K     كانال هاي دريچه داركانال هاي دريچه داركانال هاي دريچه داركانال هاي دريچه دار

 to + 40 + 40 to - 90 65 - 65 - تغييرات اختلاف پتانسيلتغييرات اختلاف پتانسيلتغييرات اختلاف پتانسيلتغييرات اختلاف پتانسيل

 خارج خارج خارج Na     بيشترين تراكمبيشترين تراكمبيشترين تراكمبيشترين تراكم

 داخل خلدا داخل K     بيشترين تراكمبيشترين تراكمبيشترين تراكمبيشترين تراكم

 خروج ورود هم ورود هم خروج Na     ت جابجاييت جابجاييت جابجاييت جابجاييوضعيوضعيوضعيوضعي

 ورود خروج هم ورود هم خروج K     ت جابجاييت جابجاييت جابجاييت جابجاييوضعيوضعيوضعيوضعي



                ومومومومفصل دفصل دفصل دفصل د
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يعني شكستن پيوند كه به ازاي هر يعني شكستن پيوند كه به ازاي هر يعني شكستن پيوند كه به ازاي هر يعني شكستن پيوند كه به ازاي هر !! !! !! !! پمپ سديم پتاسيم فعاليت آنزيمي دارد آن هم از نوع هيدروليزي پمپ سديم پتاسيم فعاليت آنزيمي دارد آن هم از نوع هيدروليزي پمپ سديم پتاسيم فعاليت آنزيمي دارد آن هم از نوع هيدروليزي پمپ سديم پتاسيم فعاليت آنزيمي دارد آن هم از نوع هيدروليزي     ) :15(نكته       
ATP    ن ناقل مي تواند فعاليت آنزيمي داشته باشد ن ناقل مي تواند فعاليت آنزيمي داشته باشد ن ناقل مي تواند فعاليت آنزيمي داشته باشد ن ناقل مي تواند فعاليت آنزيمي داشته باشد پس يك پروتئيپس يك پروتئيپس يك پروتئيپس يك پروتئي. . . . يك عدد مولكول آب مصرف مي كنديك عدد مولكول آب مصرف مي كنديك عدد مولكول آب مصرف مي كنديك عدد مولكول آب مصرف مي كند!!!!!!!!        

بسازند يعني برگشت بسازند يعني برگشت بسازند يعني برگشت بسازند يعني برگشت     ATPها مي توانند دوباره با فسفات هاي خود پيوند برقرار كنند و ها مي توانند دوباره با فسفات هاي خود پيوند برقرار كنند و ها مي توانند دوباره با فسفات هاي خود پيوند برقرار كنند و ها مي توانند دوباره با فسفات هاي خود پيوند برقرار كنند و     ADPدقت شود كه اين دقت شود كه اين دقت شود كه اين دقت شود كه اين     ) :16(نكته       
        ....پذير نخواهد بود پذير نخواهد بود پذير نخواهد بود پذير نخواهد بود     شكسته شود ديگر برگشتشكسته شود ديگر برگشتشكسته شود ديگر برگشتشكسته شود ديگر برگشت    2222با فسفات با فسفات با فسفات با فسفات     1111پذير است ولي در پيش دانشlهي مي خوانيم كه اگر پيوند بين فسفات پذير است ولي در پيش دانشlهي مي خوانيم كه اگر پيوند بين فسفات پذير است ولي در پيش دانشlهي مي خوانيم كه اگر پيوند بين فسفات پذير است ولي در پيش دانشlهي مي خوانيم كه اگر پيوند بين فسفات 

هـاي شـبكه هـاي هـاي شـبكه هـاي هـاي شـبكه هـاي هـاي شـبكه هـاي پس توسط ربيبوزومپس توسط ربيبوزومپس توسط ربيبوزومپس توسط ربيبوزوم!! !! !! !! ها و پمپ ها پروتئين اند آن هم از نوع سرتاسري ها و پمپ ها پروتئين اند آن هم از نوع سرتاسري ها و پمپ ها پروتئين اند آن هم از نوع سرتاسري ها و پمپ ها پروتئين اند آن هم از نوع سرتاسري %نال%نال%نال%نال    ) :17(نكته       
        ) .) .) .) .هاي غشاء توسط شبكه هاي زبر ساخته مي شوندهاي غشاء توسط شبكه هاي زبر ساخته مي شوندهاي غشاء توسط شبكه هاي زبر ساخته مي شوندهاي غشاء توسط شبكه هاي زبر ساخته مي شوندپروتئينپروتئينپروتئينپروتئين((((آندوپلاسمي زبر ساخته مي شوند آندوپلاسمي زبر ساخته مي شوند آندوپلاسمي زبر ساخته مي شوند آندوپلاسمي زبر ساخته مي شوند 

عمل در بسياري از سلول ها وجود دارد مثل نورونها، عمل در بسياري از سلول ها وجود دارد مثل نورونها، عمل در بسياري از سلول ها وجود دارد مثل نورونها، عمل در بسياري از سلول ها وجود دارد مثل نورونها، پتانسيل پتانسيل پتانسيل پتانسيل     و و و و     در همه ي سلول هادر همه ي سلول هادر همه ي سلول هادر همه ي سلول ها    پتانسيل آرامشپتانسيل آرامشپتانسيل آرامشپتانسيل آرامش    ) :18(نكته       
        ............ماهيچه اي وماهيچه اي وماهيچه اي وماهيچه اي و+ + + + اي اي اي اي هاي غدههاي غدههاي غدههاي غدهسلولسلولسلولسلول

        ....بدن وجود داردبدن وجود داردبدن وجود داردبدن وجود دارد    ييييهاي زندههاي زندههاي زندههاي زندهپمپ سديم پتاسيم در تمام سلولپمپ سديم پتاسيم در تمام سلولپمپ سديم پتاسيم در تمام سلولپمپ سديم پتاسيم در تمام سلول    ) :19(نكته       
م بايد غلط يـاد بگيريـد مـثلا    يك چيزي رو بگم من بچه ها، تو كتاب يه سري چيزارو غلط گفته در مورد اين مبحث اما به هر حال شما ه

اينكه پمپ سديم پتاسيم هميشه فعال نيست بلكه فقط در پتانسيل آرامش فعال هستشو در جريان پتانسـيل عمـل بـا توجـه بـه شـكل       
 93يا مثلا علت به آرامش رسيدن سلول فعاليت بيشتر پمپ هستش اما طبـق سـوالي كـه در كنكـور     !! كتاب درسي غيرفعال هستش

پس اون نكته اي كه در مورد ورود و خروج يون ها ذكر كردم شما پمـپ   !!ش بسته شدن كانال دريچه دار پتاسيمي هستشطرح شد علت
   .بگيريدبسته در نظر  پتاسيم -ي سديم ها

  :پیام عصبی  مهم تعریف

وقتـي در يـك قسـمتي از غشـاء     . غشاء يك نورون را در نظر بگيريـد 

-هاي دريچهيعني توسط كانال(پتانسيل عمل در حال انجام شدن است 

در قسـمت  ) شوندهاي پتاسيم خارج ميهاي سديم وارد و يوندار يون

شـود بلكـه در آنجـا    اش و جلويي اش پتانسيل عمـل انجـام نمـي   قبلي

پتانسـيل  وقتي كه ايـن ناحيـه از حالـت    . پتانسيل آرامش برقرار است

بـه  ود را عمل خارج شد و وارد پتانسيل آرامش شـد، پتانسـيل عمـل خ ـ   
وارد اش ي جلـويي يعنـي نقطـه  !! دهـد  اش سـرايت مـي  ي جلـويي نقطه

يعنـي  . اسـت  خـودش در حـال اسـتراحت   شـود و  مـي  پتانسيل عمل

كند و همـين  پتانسيل عمل از يك نقطه به نقطه مجاورش سرايت مي
پيـام  براي همين بـه پتانسـيل عمـل،     كندطور در طول سلول سير مي

  .ثل پيام براي نقطه مجاورش استمشود چون گفته مي عصبي
  

در يك لحظه از زمان امكان ندارد كل غشـاء در حـال پتانسـيل عمـل باشـد بلكـه نقـاطي در حـال          ::::نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

  .و نقاطي در حال پتانسيل عمل هستند) آرامش(استراحت 
  

  !!توجه !! توجه 

جسـم سـلولي و از جسـم     از دنـدريت بـه   )همواره( هميشهدقت شود كه جهت هدايت پيام عصبي 
  .باشد و هيچ وقت جهت عكس را نخواهيم داشتمي سلولي به آكسون
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 » ارتباط نورون ها با یکدیگر و دیگر سلول ها« 

خواهد آن نورون باشد يا هر سلول ديگري مثـل  حالا مي( هاي ديگربه سلولهاي عصبي خود را براي اينكه ها پيامنورون

انجـام  هـاي عصـبي   تقال دهندهانبه نام  از طريق مواد شيميايي خاصيد، اين كار را نكن نتقلم) ايماهيچه يا سلول غده

  .هستند نوعي پيك شيمياييها انتقال دهنده. دهندمي

  . اين كار را انجام دهد شيهاي آكسونحتما بايد از طريق پايانهنورون براي اينكه پيام را انتقال دهد، 

زيـرا در ايـن   (گويند مي سيناپس يا جفت شدن، اي آكسون يك نورون با غشاء سلول ديگرهپايانهارتباط بين  به محل

!! شـوند  شود يعني با هم جفت مـي هاي آكسون نورون ميشكل پايانهمكمل و قالب ها شكل غشاء سلول مورد نظر محل

  !!)شوند سيناپس مي

  !)در حد كتاب(.است نورون هموارهيند كه گوپيش سيناپسي سلول  ← خواهد پيام را انتقال دهدسلولي كه مي

هر سلول نورون، ماهيچه، غده و يا  مي تواندگويند و  پس سيناپسيسلول  ← خواهد پيام را دريافت كندسلولي كه مي
  .باشد ديگري

 ي آكسوني ِ نورون پيش سيناپسي با غشـاء پلاسـمايي سـلول   ي بين غشاء پلاسمايي پايانهفاصله: تعريف كامل سيناپس

  !! پس سيناپسي

  
سلول پيش سيناپسي حتما نورون است ولي سلول پس سيناپسي مي تواند نورون ، سلول ماهيچه اي ، سلول پيش سيناپسي حتما نورون است ولي سلول پس سيناپسي مي تواند نورون ، سلول ماهيچه اي ، سلول پيش سيناپسي حتما نورون است ولي سلول پس سيناپسي مي تواند نورون ، سلول ماهيچه اي ، سلول پيش سيناپسي حتما نورون است ولي سلول پس سيناپسي مي تواند نورون ، سلول ماهيچه اي ،     ) :1(نكته       

 ....اي و يا هر سلول ديگري باشد اي و يا هر سلول ديگري باشد اي و يا هر سلول ديگري باشد اي و يا هر سلول ديگري باشد غدهغدهغدهغده

حالا حالا حالا حالا     وووو    چون هميشه نورن است چون هميشه نورن است چون هميشه نورن است چون هميشه نورن است !! !! !! !! سيناپسي سيناپسي سيناپسي سيناپسي     به جاي سلول پيش سيناپسي مي توانيم بگوييم نورون پيشبه جاي سلول پيش سيناپسي مي توانيم بگوييم نورون پيشبه جاي سلول پيش سيناپسي مي توانيم بگوييم نورون پيشبه جاي سلول پيش سيناپسي مي توانيم بگوييم نورون پيش) : 2(نكته       

        !! !! !! !! گوييم نورون پس سيناپسي گوييم نورون پس سيناپسي گوييم نورون پس سيناپسي گوييم نورون پس سيناپسي اگر سلول پس سيناپسي هم نورون باشد به آن هم مياگر سلول پس سيناپسي هم نورون باشد به آن هم مياگر سلول پس سيناپسي هم نورون باشد به آن هم مياگر سلول پس سيناپسي هم نورون باشد به آن هم مي

بين پايانه هاي يك آكسون با غشاي سلول پس سيناپسي يك فاصله اي وجـود دارد كـه ايـن فاصـله بين پايانه هاي يك آكسون با غشاي سلول پس سيناپسي يك فاصله اي وجـود دارد كـه ايـن فاصـله بين پايانه هاي يك آكسون با غشاي سلول پس سيناپسي يك فاصله اي وجـود دارد كـه ايـن فاصـله بين پايانه هاي يك آكسون با غشاي سلول پس سيناپسي يك فاصله اي وجـود دارد كـه ايـن فاصـله ) : 3(نكته       

        !!!!!!!!فضاي سيناپسي فضاي سيناپسي فضاي سيناپسي فضاي سيناپسي فضا مي گويند فضا مي گويند فضا مي گويند فضا مي گويند به اين به اين به اين به اين . . . . و در داخل آن مايع ميان بافتي جريان دارد و در داخل آن مايع ميان بافتي جريان دارد و در داخل آن مايع ميان بافتي جريان دارد و در داخل آن مايع ميان بافتي جريان دارد بافتي است بافتي است بافتي است بافتي است     بخشي از فضاي ميانبخشي از فضاي ميانبخشي از فضاي ميانبخشي از فضاي ميان

  :توضیح و بررسی موشکافانه 

رسد، مي هاي آكسونيانتهايي پايانههاي زماني كه پتانسيل عمل به قسمت سيناپسينورون پيشدر 

و  هاي دريچه دار كلسـيمي كانالشود به نام هاي خاصي مينالااين پتانسيل عمل باعث باز شدن ك

كـه   شوندها باعث مييون ناي. شوندبافتي وارد ميها از مايع ميانداخل پايانه هاي كلسيم بهدر نتيجه يون

اند، به غشـاء متصـل شـده و    هاي عصبي كه در پايانه ها قرار گرفتههاي حاوي انتقال دهندهوزيكول

اي ها با پيمودن فضدهندهانتقال . ها را به فضاي سيناپسي بريزندانتقال دهنده طي فرآيند اگزوسيتوز
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بـاز  باعـث  ) خواهد پيام را بگيـرد سلولي كه مي( هاي خاصي در غشاء سلول پس سيناپسياتصال به گيرندهسيناپسي و 
پتانسـيل الكتريكـي   در نتيجـه  ) ؟ اين از اون نوعههكانالهاي وابسته به ماده رو يادتون( شوندهاي خاصي ميشدن كانال
كانـال  يعنـي  ( بشـود پتانسيل عمل  بوجود آمدنكه باعث تغيير كند  طورياگر پتانسيل الكتريكي . كندمي سلول تغيير

پتانسـيل الكتريكـي   !! و اگـر نـه   كننـده سيناپس فعالگويند به اين نوع سيناپس مي) بشوندهاي دريچه دار سديمي باز 

سـيناپس مهـار   گوييم ، به آن مي پتانسيل عمل اتفاق نيافتدطوري تغيير كند كه سلول ديگر تحريك نشود و به عبارتي 
سـيناپس  شوند ولـي در  سلول مي مثبت شدن داخل باعث شوند كههايي باز ميكانالفعال كننده در سيناپس ( !!كننده 
  ).شودمي غير فعالشوند در نتيجه آن سلول سلول مي منفي شدن داخلشوند كه منجر به هايي باز ميكانالكننده مهار

 

ايي مكمل ايي مكمل ايي مكمل ايي مكمل ا اختصاصي عمل مي كنند يعني به گيرنده هايي وصل مي شوند كه از نظر شa فضا اختصاصي عمل مي كنند يعني به گيرنده هايي وصل مي شوند كه از نظر شa فضا اختصاصي عمل مي كنند يعني به گيرنده هايي وصل مي شوند كه از نظر شa فضا اختصاصي عمل مي كنند يعني به گيرنده هايي وصل مي شوند كه از نظر شa فضانتقال دهنده هانتقال دهنده هانتقال دهنده هانتقال دهنده ه    ) :4(نكته       
        ))))و قانون قفل و Rيد حاكم استو قانون قفل و Rيد حاكم استو قانون قفل و Rيد حاكم استو قانون قفل و Rيد حاكم است    پادتن ها ، هورمون ها ، آنزيم ها هم اختصاصي عمل مي كنندپادتن ها ، هورمون ها ، آنزيم ها هم اختصاصي عمل مي كنندپادتن ها ، هورمون ها ، آنزيم ها هم اختصاصي عمل مي كنندپادتن ها ، هورمون ها ، آنزيم ها هم اختصاصي عمل مي كنند((((    ....باشندباشندباشندباشند

ند نيمه عمر پاييني دارند و سريع از بين ند نيمه عمر پاييني دارند و سريع از بين ند نيمه عمر پاييني دارند و سريع از بين ند نيمه عمر پاييني دارند و سريع از بين سريع اثر مي گذارسريع اثر مي گذارسريع اثر مي گذارسريع اثر مي گذار. . . . هستند هستند هستند هستند     آمينواسيدآمينواسيدآمينواسيدآمينواسيدانتقال دهنده ها فقط و فقط از جنس انتقال دهنده ها فقط و فقط از جنس انتقال دهنده ها فقط و فقط از جنس انتقال دهنده ها فقط و فقط از جنس     ) :5(نكته       
 ....د د د د نننناثرشان هر چند سريع اما مدت اثر كم تري داراثرشان هر چند سريع اما مدت اثر كم تري داراثرشان هر چند سريع اما مدت اثر كم تري داراثرشان هر چند سريع اما مدت اثر كم تري دار. . . . مي روند مي روند مي روند مي روند 

تlه تlه تlه تlه سسسسآندپلاسمي زبر ساخته مي شوند و سپس به دآندپلاسمي زبر ساخته مي شوند و سپس به دآندپلاسمي زبر ساخته مي شوند و سپس به دآندپلاسمي زبر ساخته مي شوند و سپس به دي ي ي ي     در ريبوزوم هاي شبكه در ريبوزوم هاي شبكه در ريبوزوم هاي شبكه در ريبوزوم هاي شبكه     ي پروتئينيي پروتئينيي پروتئينيي پروتئينيانتقال دهنده هاانتقال دهنده هاانتقال دهنده هاانتقال دهنده ها) : 6(نكته       
ذخيره ذخيره ذخيره ذخيره به پايانه هاي آكسوني ارسال مي شوند تا آنجا به پايانه هاي آكسوني ارسال مي شوند تا آنجا به پايانه هاي آكسوني ارسال مي شوند تا آنجا به پايانه هاي آكسوني ارسال مي شوند تا آنجا     سپسسپسسپسسپسد د د د شونشونشونشون    ارياريارياريگذگذگذگذoژي فرستاده مي شوند تا بسته بندي و نشانه oژي فرستاده مي شوند تا بسته بندي و نشانه oژي فرستاده مي شوند تا بسته بندي و نشانه oژي فرستاده مي شوند تا بسته بندي و نشانه 

        ....شوندشوندشوندشوند
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سيم سيم سيم سيم RRRRهاي هاي هاي هاي و يونو يونو يونو يون    ))))ATP((((    ترشح انتقال دهنده ها طي فرآيند اگزوسيتوز است كه نيازمند انرژي زيستيترشح انتقال دهنده ها طي فرآيند اگزوسيتوز است كه نيازمند انرژي زيستيترشح انتقال دهنده ها طي فرآيند اگزوسيتوز است كه نيازمند انرژي زيستيترشح انتقال دهنده ها طي فرآيند اگزوسيتوز است كه نيازمند انرژي زيستي) : 7(نكته       

                  ....استاستاستاست

        غلظت يونهاي Rسيم خون و مايع ميان بافتي غلظت يونهاي Rسيم خون و مايع ميان بافتي غلظت يونهاي Rسيم خون و مايع ميان بافتي غلظت يونهاي Rسيم خون و مايع ميان بافتي     هاي Rسي تونين و پاراتورمون باعث تنظيمهاي Rسي تونين و پاراتورمون باعث تنظيمهاي Rسي تونين و پاراتورمون باعث تنظيمهاي Rسي تونين و پاراتورمون باعث تنظيمهورمونهورمونهورمونهورمون    ) :8(نكته       

        شودشودشودشودمي مي مي مي مختل مختل مختل مختل ال دهنده ها ال دهنده ها ال دهنده ها ال دهنده ها مي شود زيرا اگزوسيتوز انتقمي شود زيرا اگزوسيتوز انتقمي شود زيرا اگزوسيتوز انتقمي شود زيرا اگزوسيتوز انتق))))نه هدايتنه هدايتنه هدايتنه هدايت((((ل در انتقال پيام ل در انتقال پيام ل در انتقال پيام ل در انتقال پيام در آنها باعث اختلادر آنها باعث اختلادر آنها باعث اختلادر آنها باعث اختلااختلال اختلال اختلال اختلال . . . . مي شوند مي شوند مي شوند مي شوند 

        ::::مهم كتاب درسي مهم كتاب درسي مهم كتاب درسي مهم كتاب درسي     ييييچند انتقال دهندهچند انتقال دهندهچند انتقال دهندهچند انتقال دهنده    ) :9(نكته       

يعني ماهيچه هاي يعني ماهيچه هاي يعني ماهيچه هاي يعني ماهيچه هاي ) ) ) ) نه همه جانوراننه همه جانوراننه همه جانوراننه همه جانوران((((در ماهيچه هاي آدمي در ماهيچه هاي آدمي در ماهيچه هاي آدمي در ماهيچه هاي آدمي     !!)!!)!!)!!)نه اينكه تنها نه اينكه تنها نه اينكه تنها نه اينكه تنها ((((انتقال دهنده اصلي انتقال دهنده اصلي انتقال دهنده اصلي انتقال دهنده اصلي     ←استيل كولين استيل كولين استيل كولين استيل كولين 

        آدمي آدمي آدمي آدمي ) ) ) ) چون شامل مغز و نخاع ميشهچون شامل مغز و نخاع ميشهچون شامل مغز و نخاع ميشهچون شامل مغز و نخاع ميشه!! !! !! !! نه اينكه دستlه عصبي مركزي نه اينكه دستlه عصبي مركزي نه اينكه دستlه عصبي مركزي نه اينكه دستlه عصبي مركزي ((((صاف و قلبي و مخطط، و همچنين مغز صاف و قلبي و مخطط، و همچنين مغز صاف و قلبي و مخطط، و همچنين مغز صاف و قلبي و مخطط، و همچنين مغز 

د و د و د و د و ننننيك مي باشيك مي باشيك مي باشيك مي باشي سيستم سمپاتي سيستم سمپاتي سيستم سمپاتي سيستم سمپاتانتقال دهندهانتقال دهندهانتقال دهندهانتقال دهنده    ←اپي نفرين و نوراپي نفرين اپي نفرين و نوراپي نفرين اپي نفرين و نوراپي نفرين اپي نفرين و نوراپي نفرين 

سيسـتم پاراسـمپاتيك سيسـتم پاراسـمپاتيك سيسـتم پاراسـمپاتيك سيسـتم پاراسـمپاتيك     جه شـود كـهجه شـود كـهجه شـود كـهجه شـود كـهتوتوتوتو.(.(.(.(ددددننننها گيرنده دارها گيرنده دارها گيرنده دارها گيرنده دارروي بسياري از بافتروي بسياري از بافتروي بسياري از بافتروي بسياري از بافت

        !!)!!)!!)!!)اش چيز ديگريست اش چيز ديگريست اش چيز ديگريست اش چيز ديگريست انتقال دهندهانتقال دهندهانتقال دهندهانتقال دهنده

در سيناپس بين دو نورون ، نورون پيش سيناپسي بـراي در سيناپس بين دو نورون ، نورون پيش سيناپسي بـراي در سيناپس بين دو نورون ، نورون پيش سيناپسي بـراي در سيناپس بين دو نورون ، نورون پيش سيناپسي بـراي     ) :10(نكته       

انتقال پيام عصبي حتما بايد آن را از طريق پايانه هـاي آكسـوني خـودش انتقال پيام عصبي حتما بايد آن را از طريق پايانه هـاي آكسـوني خـودش انتقال پيام عصبي حتما بايد آن را از طريق پايانه هـاي آكسـوني خـودش انتقال پيام عصبي حتما بايد آن را از طريق پايانه هـاي آكسـوني خـودش 

سيناپسي براي دريافت پيام عصـبي مـي توانـد سيناپسي براي دريافت پيام عصـبي مـي توانـد سيناپسي براي دريافت پيام عصـبي مـي توانـد سيناپسي براي دريافت پيام عصـبي مـي توانـد     پسپسپسپسانتقال دهد ولي نورون انتقال دهد ولي نورون انتقال دهد ولي نورون انتقال دهد ولي نورون 

را يا از طريق دندريت يا از طريق جسم سلولي و يا حتي از طريق آكسون را يا از طريق دندريت يا از طريق جسم سلولي و يا حتي از طريق آكسون را يا از طريق دندريت يا از طريق جسم سلولي و يا حتي از طريق آكسون را يا از طريق دندريت يا از طريق جسم سلولي و يا حتي از طريق آكسون آن آن آن آن 

        ::::    كه از روي شa ميشه فهميدكه از روي شa ميشه فهميدكه از روي شa ميشه فهميدكه از روي شa ميشه فهميد    خود دريافت كندخود دريافت كندخود دريافت كندخود دريافت كند

                                        جسم سلوليجسم سلوليجسم سلوليجسم سلولي    ←آكسون آكسون آكسون آكسون                                                     دندريتدندريتدندريتدندريت    ←آكسون آكسون آكسون آكسون 

        آكسونآكسونآكسونآكسون    ←آكسون آكسون آكسون آكسون 

چه در سيناپس مهار كننده و چه فعال كننده ، پتانسيل الكتريكي چه در سيناپس مهار كننده و چه فعال كننده ، پتانسيل الكتريكي چه در سيناپس مهار كننده و چه فعال كننده ، پتانسيل الكتريكي چه در سيناپس مهار كننده و چه فعال كننده ، پتانسيل الكتريكي     ) :11(نكته       

منتهي در مهار كننده داخل سلول به سمت منفي شدن نسبت به خارج پيش مي رود ولي در فعال منتهي در مهار كننده داخل سلول به سمت منفي شدن نسبت به خارج پيش مي رود ولي در فعال منتهي در مهار كننده داخل سلول به سمت منفي شدن نسبت به خارج پيش مي رود ولي در فعال منتهي در مهار كننده داخل سلول به سمت منفي شدن نسبت به خارج پيش مي رود ولي در فعال خل سلول تغ~ر مي كند خل سلول تغ~ر مي كند خل سلول تغ~ر مي كند خل سلول تغ~ر مي كند دادادادا

        ....كننده داخل سلول نسبت به بيرون به سمت مثبت شدن پيش مي رود كننده داخل سلول نسبت به بيرون به سمت مثبت شدن پيش مي رود كننده داخل سلول نسبت به بيرون به سمت مثبت شدن پيش مي رود كننده داخل سلول نسبت به بيرون به سمت مثبت شدن پيش مي رود 

        ::::انتقال را با هدايت اشتباه نگيريد انتقال را با هدايت اشتباه نگيريد انتقال را با هدايت اشتباه نگيريد انتقال را با هدايت اشتباه نگيريد     ) :12(نكته       

        ....ند كه ماهيت الكتريكي داردند كه ماهيت الكتريكي داردند كه ماهيت الكتريكي داردند كه ماهيت الكتريكي داردسير پيام عصبي در طول نورون را گويسير پيام عصبي در طول نورون را گويسير پيام عصبي در طول نورون را گويسير پيام عصبي در طول نورون را گوي: : : : هدايت هدايت هدايت هدايت 

        ....سير پيام عصبي در طول فضاي سيناپسي را گويند كه ماهيت شيميايي دارد سير پيام عصبي در طول فضاي سيناپسي را گويند كه ماهيت شيميايي دارد سير پيام عصبي در طول فضاي سيناپسي را گويند كه ماهيت شيميايي دارد سير پيام عصبي در طول فضاي سيناپسي را گويند كه ماهيت شيميايي دارد : : : : انتقال انتقال انتقال انتقال 

!! !! !! !! يك نورون >هي اوقات مي تواند هم نورون پيش سيناپسي واقع شود و هم نـورون پـس سيناپسـي يك نورون >هي اوقات مي تواند هم نورون پيش سيناپسي واقع شود و هم نـورون پـس سيناپسـي يك نورون >هي اوقات مي تواند هم نورون پيش سيناپسي واقع شود و هم نـورون پـس سيناپسـي يك نورون >هي اوقات مي تواند هم نورون پيش سيناپسي واقع شود و هم نـورون پـس سيناپسـي     ) :13(نكته       

        !!!!!!!!ل نورون رابطل نورون رابطل نورون رابطل نورون رابطيعني دو نقش را بازي كند مثيعني دو نقش را بازي كند مثيعني دو نقش را بازي كند مثيعني دو نقش را بازي كند مث
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  »خدر مواد م« 
. گوينـد مـي  روان گردان يمادهشود را  دستگاه عصبي مركزي )نه ساختار( تغيير در عملكردگونه موادي كه باعث ايجاد هر

  !!)نه محيطي!! هادستگاه عصبي مركزي(

 يبه جـز الكـل بقيـه مـاده    . كافئين داخل قهوه و نوشابه+ ترياك + هروئين + كوكائين ) + سيگار(نيكوتين+ الكل  :مثل 
پـس ايـن اعصـاب    !! و پيكـري  ) سمپاتيك و پاراسـمپاتيك (ها دستگاه محيطي مثل خودمختار بچه. شنحساب ميمخدر 

 .شندچار اختلال نمي

شـه همينطـور مـواد    ايجـاد مـي   مواد مخـدر  )مداوم( مكرركه در اثر مصرف  پاسخي فيزيولوژيك از بدنيعني  اعتياد

  .روانگردان ديگه مثل الكل 

ميشـن و   هـا ها و يـا سـيناپس  تغيير در نوروناين مواد باعث  به مرورمواد روان گردان رو استفاده كنه  اگر شخصي اين

دوباره وارد بدن بشه و براي  ي روان گردانمگر اينكه همون مادهكنن ها خوب كار نميها و يا نورونديگه اين سيناپس

دقت داشته باشيد كه مواد مخـدر   .استفاده كنن ز زمان بيشتربه صورت مكرر و به مروهمين اين افراد بايد از اين مواد 

  . كنننقش دارند و حكم يك انتقال دهنده رو بازي مي !!)نه هدايت (انتقال پيام هاي عصبي كلا در 

  »اثرات نیکوتین « 
. شـود  وارد خون  تواندمي سريعا. آن براي انسان كشنده است !!)نه گرم (  ميلي گرم 60حدود اي اعتياد آور كه ماده

ي عصبي اسـتيل  آن شبيه به عملكرد انتقال دهنده عملكردشبيه است و  استيل كولينبه شكل فضايي اين ماده از لحاظ 

را در  !!)نـه كـم   (زيـادي  و تغييـرات   تواند متصل شوداين ماده مي .باشدمي !!) هاو نه ماهيچه نه نخاع(در مغز كولين 

!! خود متصـل شـوند   يها نتوانند به گيرندهكند كه ديگر خود استيل كوليني در نتيجه كارو هاي عصبي ايجاد كند سلول

نيكـوتين  كننـد كـه   ها از بدن خوب كـار مـي  ني آن قسمتدر نتيجه زما
!! مثـل ليمبيـك  ( از جمله مراكز كنترل كننده مغز در خـود مغـز   !!باشد

خـوره  ميبراي همين وقتي يكي شكست عشقي ) !! توكتاب نگفته ولش كن

چـون تـو اون    !!كشـه  سـيگار مـي   ره اداي اين بازيگرا رو در مياره ومي و

شرايط نيكوتينا بهش خيلي حال دادن و با اثر روي مراكز كنترل مغزي باعـث  

بـه   تـونن خوب شدن حالش شدن، از اون به بعد ديگه استيل كولينـاش نمـي  

!! ن مصرف كنهارن و فرد بايد همش نيكوتيذمراكز كنترل مغز خوب اثر ب

دقـت  !! خيلـي شـيك و مجلسـي    شـه به همين سادگي يه جوون معتاد مي

از . كننـد را كنتـرل مـي   مغـز وجود دارند كه مراكز مختلفي  داشته باشيد
هـاي  فعاليـت  !!)نه همـه و نـه بيشـتر    ( بسياري ازباشند مي در خود مغزكه !!) نه اينكه تنها مركز ( اين مراكز يجمله

  .كنندميرا كنترل  مغزي

  . كنندهم ايجاد مي وابستگي جسمي، وابستگي روانيعلاوه بر  بيشترشانشوند ولي مي وابستگي روانياين مواد باعث  يهمه

  :پس مي توان دو جمله ي مهم را برداشت كه

  .كنند نميايجاد  وابستگي جسميمواد اعتياد آور  برخي از 

  !)دقت كنيد اينجا به نوع وابستگي اشاره نشده ها.(ايجاد مي كنند وابستگيمواد اعتياد آور  همه ي



  
 

 

24 

  :اثرات نیکوتین بر اندام های بدن 

نيكـوتين  كنـد كـه   را وارد دهان مـي  زاي شيمياييجهشي سمي و ماده هزارانسيگار  دود
 مسـتقيم ارتباط  هاي دهان و حنجرهسرطانكشيدن سيگار با ابتلاء به . باشدمييكي از آنها 

. دهـد مـي  افـزايش را  هـاي پـانكراس و مثانـه   سرطانابتلاء به  احتمالمكان و دارد و نيز ا

 دود. اسـت  بيشـتر نيـز در افـراد سـيگاري     هاي تنفسي مهلكناراحتيهمچنين امكان ايجاد 

هـا تجمـع   اين دود در شـش . شودمي تحريك مخاط دهان، بيني و گلوتوتون و تنباكو باعث 

 فلجاندازد يعني آنها را سطح دستگاه تنفسي را از كار مي !!)نه تاژك(هاي مژهكند و پيدا مي

. شودمي كاهش ظرفيت تنفسيكند و موجب مي سياه و تيرهها را همچنين بافت ريه. كندمي

بـه  دقت داشته باشيد افرادي هـم كـه   . است زياددر زنان سيگاري نيز  جنين مردهو به دنيا آمدن  سقط جنيناحتمال 
 !!)نه بيشتر و نه برخـي ( يهمهافراد سيگاري در معرض  همانندگيرند، معرض دود سيگار قرار ميدر  طور غير مستقيم

  .عوارض گفته شده قرار دارند 

برخلاف سـرطان هـاي برخلاف سـرطان هـاي برخلاف سـرطان هـاي برخلاف سـرطان هـاي ((((كشيدن سيlر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستقيم دارد كشيدن سيlر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستقيم دارد كشيدن سيlر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستقيم دارد كشيدن سيlر با سرطان هاي پانكراس و مثانه رابطه ي غيرمستقيم دارد     : )14(نكته       

        ....))))بودبودبودبودكه رابطه شون مستقيم كه رابطه شون مستقيم كه رابطه شون مستقيم كه رابطه شون مستقيم     و شش هاو شش هاو شش هاو شش ها    حنجره و دهانحنجره و دهانحنجره و دهانحنجره و دهان

  : توضیح و بررسی موشکافانه 

 مـدام شان  پانكراس و مثانهشان و همينطور دهان و حنجرهكشند سلولهاي در افرادي كه سيگار مي

كنـد و  بدن ما اين سلول ها را شناسايي مي دفاع اختصاصي سلوليشوند ولي مي سرطانيبه صورت 

شوند زياد سلولهايي كه سرطاني مي ددارد تعداشويم امكان برد و ما به سرطان مبتلاء نمياز بين مي

باشد يا براي يك لحظه سيستم ايمني سلولي دچار اختلال شود در اين صورت كنترل از دست خارج 

   . شويمشود و ما به سرطان مبتلاء ميمي
  

ع سـلولي  فعاليـت دفـاع اختصاصـي از نـو     ↑ ←احتمال ابتلاء بـه سـرطان    ↑ ←مصرف نيكوتين  ↑: نتيجه گيري مهم 

  )كشنده Tو  Tسلول هاي لنفوسيت (

يعني ترشح غـدد بـرون ريـز موكـوزي را يعني ترشح غـدد بـرون ريـز موكـوزي را يعني ترشح غـدد بـرون ريـز موكـوزي را يعني ترشح غـدد بـرون ريـز موكـوزي را . . . . دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و oو و بيني مي شود دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و oو و بيني مي شود دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و oو و بيني مي شود دود تنباكو باعث افزايش ترشح مخاط دهان و oو و بيني مي شود :  )15(نكته       

به به به به     منجرمنجرمنجرمنجردود توتون و تنباكو دود توتون و تنباكو دود توتون و تنباكو دود توتون و تنباكو پس مي توان گفت كه پس مي توان گفت كه پس مي توان گفت كه پس مي توان گفت كه !! !! !! !! داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم داخل مايع موكوزي پر است از آنزيم هاي ليزوزيم . . . . افزايش مي دهدافزايش مي دهدافزايش مي دهدافزايش مي دهد

        . . . . ها مي شود ها مي شود ها مي شود ها مي شود افزايش ترشح ليزوزيمافزايش ترشح ليزوزيمافزايش ترشح ليزوزيمافزايش ترشح ليزوزيم

باعث از %ر افتادن مژه هاي دستlه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها بخشي از باعث از %ر افتادن مژه هاي دستlه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها بخشي از باعث از %ر افتادن مژه هاي دستlه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها بخشي از باعث از %ر افتادن مژه هاي دستlه تنفسي مي شود و از آنجايي كه اين مژه ها بخشي از     دود توتون و تنباكودود توتون و تنباكودود توتون و تنباكودود توتون و تنباكو    : )16(نكته       

باعـث ايجـاد اخـتلال در باعـث ايجـاد اخـتلال در باعـث ايجـاد اخـتلال در باعـث ايجـاد اخـتلال در     دوددوددوددودمحسوب مي شوند مي توان نتيجـه گرفـت كـه ايـن محسوب مي شوند مي توان نتيجـه گرفـت كـه ايـن محسوب مي شوند مي توان نتيجـه گرفـت كـه ايـن محسوب مي شوند مي توان نتيجـه گرفـت كـه ايـن ) ) ) ) نخستين خط دفاعينخستين خط دفاعينخستين خط دفاعينخستين خط دفاعي((((دفاع غيراختصاصي دفاع غيراختصاصي دفاع غيراختصاصي دفاع غيراختصاصي 

        ....نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود نخستين خط دفاعي غيراختصاصي مي شود 

  !!توجه !! توجه 

دارنـد و   )نـه تـاژك  ( مـژه هـا  ژكناي+ ها ژهناي+ ناي + طي بيني هاي مخادر دستگاه تنفسي سلول

-هـاي هـوا را نشـان مـي    شـكل سـمت چـپ كيسـه     .هستند هاي هوايي فاقد مژههاي كيسهسلول

  )صفحه ي بعد(.دهد
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هاي تنفسـي  ، ظرفيتتواند عمل دم و بازدم را به طور مناسبي انجام دهدخوب نميدر افراد سيگاري به دليل اينكه فرد 

هواهـاي  . )سـي سـي   500كمتر از (شود مي كمشود يعني هواي جاري كه وارد يا خارج مي. يابدميكاهش در اين فرد 

  :يابدمي كاهشزير در افراد سيگاري 

  هاي بازدمي، ظرفيت حياتي و ظرفيت كلي ششي دمي، هواي ذخيرهاري، هواي ذخيرههواي ج
  

از آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بنابراين هواي بيشتري در ريه هايش باقي از آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بنابراين هواي بيشتري در ريه هايش باقي از آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بنابراين هواي بيشتري در ريه هايش باقي از آنجايي كه فرد خوب نمي تواند عمل بازدم را انجام دهد بنابراين هواي بيشتري در ريه هايش باقي     : )17(نكته       

        . . . .     مي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابدمي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابدمي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابدمي مانند و در نتيجه در اين افراد ميزان هواي باقي مانده افزايش مي يابد

در افراد سيlري چون هواي جاري كم در افراد سيlري چون هواي جاري كم در افراد سيlري چون هواي جاري كم در افراد سيlري چون هواي جاري كم !! !! !! !! حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه حجم تنفسي عبارت است هواي جاري در تعداد تنفس در دقيقه     ) :18(نكته       

حواسـتون باشـه كـه مقـدار حواسـتون باشـه كـه مقـدار حواسـتون باشـه كـه مقـدار حواسـتون باشـه كـه مقـدار هـا هـا هـا هـا بچه بچه بچه بچه ). ). ). ). سي سيسي سيسي سيسي سي    6000600060006000كم تر از كم تر از كم تر از كم تر از ((((مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شود مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شود مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شود مي شود پس مي توان گفت كه حجم تنفسي هم كم مي شود 

        !!!!!!!!حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نlه كن بدو حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نlه كن بدو حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نlه كن بدو حتما يه سر برو فصل تنفس سال دوم رو نlه كن بدو . . . . شه شه شه شه ده زياد ميده زياد ميده زياد ميده زياد ميهواي مرده تغ~ر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانهواي مرده تغ~ر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانهواي مرده تغ~ر نمي كنه و ميزان هواي باقيمانهواي مرده تغ~ر نمي كنه و ميزان هواي باقيمان

بور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كند و روي جنين اثر بور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كند و روي جنين اثر بور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كند و روي جنين اثر بور از جفت در بارداري ها ، مي تواند از جفت عبور كند و روي جنين اثر ععععنيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي نيكوتين بخاطر اثر مخربي و توانايي     : )19(نكته       

        !!!!!!!!ها ها ها ها آي كيوش به فنا ميرهآي كيوش به فنا ميرهآي كيوش به فنا ميرهآي كيوش به فنا ميره!! !! !! !! يا ميادا يا ميادا يا ميادا يا ميادا دندندندنبچه ت ناقص الخلق ببچه ت ناقص الخلق ببچه ت ناقص الخلق ببچه ت ناقص الخلق ب. . . . پس اگه يه روز مادر شدي سيlر نكش پس اگه يه روز مادر شدي سيlر نكش پس اگه يه روز مادر شدي سيlر نكش پس اگه يه روز مادر شدي سيlر نكش . . . . سوء داشته باشد سوء داشته باشد سوء داشته باشد سوء داشته باشد 

  :توضیح و بررسی موشکافانه 

. يابدمي اريتروپويتين افزايشميزان هورمون  خوانيم كه در افراد سيگاري،در فصل گردش مواد مي

آنهـا را بـه    هـاي بنيـادي  سـلول هاي خون سـاز،  استخوان مغز قرمزاين هورمون با اثر گذاري روي 

بنـابراين يكـي ديگـر از    . كنـد تحريـك مـي   !)قرمزگلبول هاي (وليد اريتروسيت ها تقسيم ميتوز و ت

از طرفي در . شوداين است كه منجر به افزايش هورمون اريتروپويتين ميدود توتون و تنباكو اثرات 

هـم   همـاتوكريتش خوانيم كه اگر شخصي گلبول هاي قرمزش افزايش يابـد ميـزان   همان فصل مي

هـاي  حجم كل گلبول هاي خون تقسيم بر حجم كل خون يعني گلبول: هماتوكريت( يابدمي افزايش

هـر  ( خون غلـيظ شـده اسـت   خوب اگر هماتوكريت افزايش يابد در واقع ). پلاسما+ ها پلاكت+ هاي قرمز سفيد، گلبول

داشـت و بـه بيـان     در رگها جريان خواهـد  به سختي بنابراين) شهتر ميچقد اريتروسيتهاي خون بيشتر باشه خون غليظ

  . يابدمي نيز افزايش و فشار اسمزي آن فشار خونديگر 
 

در افراد سيگاري، غلظت هورمون اريتروپـويتين و مقـدار هماتوكريـت خـون و همچنـين ميـزان        ::::نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

  . فشار خون بالا مي باشد 
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  » انسان آناتومی دستگاه عصبی« 
بـه   باشـد كه شامل دسـتگاه عصـبي مركـزي و محيطـي مـي      آن ش اصليدو بخدارد ولي  چندين بخشدستگاه عصبي 

  : استصورت زير 

 : دستگاه عصبی مرکزی) الف

 مليارد 100حدود  سالم و بالغهر انسان  مغز .هستن مراكز نظارت و كنترل اعمال بدنهستش كه  مغز و نخاعشامل 

مـي  !! در واقع نوعي اتاق فرمان . رسدمي كيلوگرم 5/1 به و وزن آن!!) هاي نوروگلياش به كنار حالا سلول(دارد  نورون

 بعضـي از البته . شودداده مي بررسي و پردازش پاسخ مناسبرود و پس از و اطلاعات ورودي به بدن به آنجا مي باشد

!! و هويجـوري   ندارنـد  در مغز فرصت پردازشاطلاعات 

معمولا در نخاع بـه ايـن   ( .شودرو هوا دستورش صادر مي

  )انعكاس زرد پي زير زانوه مثل صورت

 :شود از نظر بافت شناسي به دو رنگ ديده مي

تارهـاي  حـاوي   )!! نه فقـط ( بيشتر ← بخش سفيد رنگ
  .است  دارميلين) دندريت بلند و آكسون بلند( عصبي

جسـم  حـاوي   !!)نـه فقـط   ( بيشـتر  ← بخش خاكستري
  .است سلولي

 

هـاي هـاي هـاي هـاي ود دارد و بيشتر جسم سلولي و بخشود دارد و بيشتر جسم سلولي و بخشود دارد و بيشتر جسم سلولي و بخشود دارد و بيشتر جسم سلولي و بخشهاي ميلين دار وجهاي ميلين دار وجهاي ميلين دار وجهاي ميلين دار وجار بسيار كمي بخشار بسيار كمي بخشار بسيار كمي بخشار بسيار كمي بخشبخش خاكستري مقدبخش خاكستري مقدبخش خاكستري مقدبخش خاكستري مقددر در در در :  )1(نكته       

        ....مثلا مي توان نورون رابط را ديد كه اصلا فاقد ميلين است مثلا مي توان نورون رابط را ديد كه اصلا فاقد ميلين است مثلا مي توان نورون رابط را ديد كه اصلا فاقد ميلين است مثلا مي توان نورون رابط را ديد كه اصلا فاقد ميلين است . . . . غيرميلين دار مي بينيمغيرميلين دار مي بينيمغيرميلين دار مي بينيمغيرميلين دار مي بينيم

  !!توجه !! توجه 

 مقـدار كمـي  باشـد يعنـي در آن   دستگاه عصـبي مركـزي بـرعكس مـي     سفيد رنگهاي اين نكته در مورد بخش

هـاي  آن را بخشبخش اعظم ولي ) هاي رابطمثل جسم سلولي و نورن(شود ديده ميغيرميلين دار اي هبخش

  .دهندتشكيل مي دارميلين
 

  :بخش آن شامل  3كه  !)قسمت 3نه فقط (مغز چندين قسمت دارد

  : )بزرگترین بخش مغز( مخ

را بـه عهـده    )عملكرد هوشـمندانه (اري ري، درك كردن، حافظه و هوشيييادگوظيفه . باشدز ميقسمت مغ وسيعترين

بـه   چپ بـدن سمت  !!)نه حركتي ( حسي اطلاعات. باشدمي و حركتي مركز اصلي پردازش اطلاعات حسيمخ . دارد

. كننـد حركات آنها را كنترل مـي و  رودمي چپ ينيمكرهبه  بدن راستسمت  حسي عاتاطلامخ و  راست ينيمكره

  )شودپردازش مي شدر همان سمت خوداطلاعات  از ضيبعيعني ( !!به طور معمول البته 

  :از نظر بافت شناسي مخ داراي دو قسمت است 

قشـر مـخ   بـدن در   !)نه فقـط حسـي و نـه فقـط حركتـي     (حسي و حركتي اطلاعات )نه همه( بيشتر ← قسمت قشري
-قشر مـخ چـين  . ستاخاكستري رنگ است بنابراين  هاجسم سلولي نورونحاوي  بيشتراين قسمت . شودمي پردازش
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در و هـم  ) شـود افزايش سطح باعـث عملكـرد بهتـر مـي    ( يابد سطح آن افزايشدارد تا هم  بسيار زياديهاي خوردگي
  ) .مثل گردو( جمجمه جا شود

دارد  دارهاست يعني بيشتر تارهاي عصبي ميلـين نورون دارميلينحاوي بخش هاي بيشتر اين قسمت  ← قسمت داخلي

  .را به خود اختصاص داده استحجم بسيار زيادي از مخ اين قسمت . ديده خواهد شد نگسفيد رو بنابراين 

 

        ::::دو مقايسه مهم دو مقايسه مهم دو مقايسه مهم دو مقايسه مهم ) :2(نكته       

        حجم بخش قشريحجم بخش قشريحجم بخش قشريحجم بخش قشري    >حجم بخش داخلي حجم بخش داخلي حجم بخش داخلي حجم بخش داخلي 

        سطح بخش قشريسطح بخش قشريسطح بخش قشريسطح بخش قشري    <سطح بخش داخلي سطح بخش داخلي سطح بخش داخلي سطح بخش داخلي 

ي سـلولي  چـون بيشـتر جسـم سـلولي هـا     (دهد انجام مي بيشتر فعاليت هاي مخ را بخش قشريدقت داشته باشيد كه 

در سـال دوم  . (باشدرساني به بخش قشري بيشتر از بخش مركزي ميخونبنابراين ) ها در آنجا متمركز شده اندنورون

  )رساني به آنجا بيشتر خواهد بودخوانيم كه هر چقدر فعاليت بخشي از بدن افزايش يابد خونمي

باشـد  مـي فعاليتش بيشـتر از بخـش قشـري    ن چو بخش مركزي نخاعباشد يعني مي در مورد نخاع عكساين موضوع 

  .خواهد بود خونرساني بخش مركزي بيشتر از بخش قشريبنابراين در نخاع 

شـيارهاي عميـق و شـيارهاي نسـبتا عميـق و      . شـوند دسته تقسيم مي 3اين شيارها به . در مخ چندين شيار وجود دارد
كنـد ايـن دو   دارد كه مخ را به دو نيمكره تقسيم ميسط در و عدد شيار عميق 1مخ انسان  !!.شيارهاي بسيار كم عمق 

 مثلـث مغـزي  رابط  پايين ترينباشد و مي ايجسم پينهرابط  بالاترين. به هم وصل شده اند دو عدد رابطنيمكره توسط 

اسـت و   ميلـين دار  )يعنـي آكسـون و دنـدريت نورونهـا    ( اي متشكل از دسته اي از تارهاي عصبيجسم پينه. باشدمي

هر . شودديده مي سفيدرنگاي ابراين جسم پينهبن
نسـبتا  «  عـدد شـيار   3 توسطمخ خود  ينيمكره
.  شـود تقسيم مي لوب 4قسمت و يا  4به  » عميق

  :هاي مخ انسان به اين صورت استلوب
  مركز پردازش اطلاعات شنوايي ←لوب گيجگاهي 
 مركز پردازش اطلاعات بويايي ←لوب پيشاني 

  كز پردازش اطلاعات بيناييمر ←لوب پس سري 
  اشاره اي نشده است ←لوب آهيانه 
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دقت شود كه شيارهاي نسبتا عميق هر نيمكره در راستاي يك ديگر هستند و منظور از لـوب ، هـر دو قسـمت از دقت شود كه شيارهاي نسبتا عميق هر نيمكره در راستاي يك ديگر هستند و منظور از لـوب ، هـر دو قسـمت از دقت شود كه شيارهاي نسبتا عميق هر نيمكره در راستاي يك ديگر هستند و منظور از لـوب ، هـر دو قسـمت از دقت شود كه شيارهاي نسبتا عميق هر نيمكره در راستاي يك ديگر هستند و منظور از لـوب ، هـر دو قسـمت از     ) :3(نكته       

        ....نيمكره مخ مي باشد نيمكره مخ مي باشد نيمكره مخ مي باشد نيمكره مخ مي باشد 

        ))))عدد شيار نسبتا عميقعدد شيار نسبتا عميقعدد شيار نسبتا عميقعدد شيار نسبتا عميق    6666عدد شيار عميق و عدد شيار عميق و عدد شيار عميق و عدد شيار عميق و     1111.(.(.(.(د د د د عدد شيار اصلي در سطح مخ خود دارعدد شيار اصلي در سطح مخ خود دارعدد شيار اصلي در سطح مخ خود دارعدد شيار اصلي در سطح مخ خود دار    7777هر انسان در � هر انسان در � هر انسان در � هر انسان در �     ) :4(نكته       

 لوب را مي توان ديد ولي در نماي بالا لوب هاي گيجlهي را نمي توان ديد لوب را مي توان ديد ولي در نماي بالا لوب هاي گيجlهي را نمي توان ديد لوب را مي توان ديد ولي در نماي بالا لوب هاي گيجlهي را نمي توان ديد لوب را مي توان ديد ولي در نماي بالا لوب هاي گيجlهي را نمي توان ديد     4444در حالت نيم رخ هر در حالت نيم رخ هر در حالت نيم رخ هر در حالت نيم رخ هر     ) :5(نكته       

        ....كوچكترين لوب ، لوب پس سري مي باشد كوچكترين لوب ، لوب پس سري مي باشد كوچكترين لوب ، لوب پس سري مي باشد كوچكترين لوب ، لوب پس سري مي باشد . . . . بزرگترين و وسيعترين لوب ، لوب پيشاني مي باشد بزرگترين و وسيعترين لوب ، لوب پيشاني مي باشد بزرگترين و وسيعترين لوب ، لوب پيشاني مي باشد بزرگترين و وسيعترين لوب ، لوب پيشاني مي باشد     ) :6(نكته       

        ....اطلاعات عصب شنوايي كه از حلزون گوش خارج مي شود به لوب گيجlهي مي رود اطلاعات عصب شنوايي كه از حلزون گوش خارج مي شود به لوب گيجlهي مي رود اطلاعات عصب شنوايي كه از حلزون گوش خارج مي شود به لوب گيجlهي مي رود اطلاعات عصب شنوايي كه از حلزون گوش خارج مي شود به لوب گيجlهي مي رود     ) :7(نكته       

براي چشم چپ به لوب راست و بـراي براي چشم چپ به لوب راست و بـراي براي چشم چپ به لوب راست و بـراي براي چشم چپ به لوب راست و بـراي . . . . اطلاعات عصب خارج شده از چشم به لوب پس سري مي رود اطلاعات عصب خارج شده از چشم به لوب پس سري مي رود اطلاعات عصب خارج شده از چشم به لوب پس سري مي رود اطلاعات عصب خارج شده از چشم به لوب پس سري مي رود     ) :8(نكته       

        ....لوب چپ مي رود لوب چپ مي رود لوب چپ مي رود لوب چپ مي رود     به به به به چشم راست چشم راست چشم راست چشم راست 

        !!!!آن هم پردازش هر دو نه فقط يكيآن هم پردازش هر دو نه فقط يكيآن هم پردازش هر دو نه فقط يكيآن هم پردازش هر دو نه فقط يكي    !!!!!!!!نه اينكه تنها مركز نه اينكه تنها مركز نه اينكه تنها مركز نه اينكه تنها مركز !! !! !! !!     مخ مركز اصلي پردازش استمخ مركز اصلي پردازش استمخ مركز اصلي پردازش استمخ مركز اصلي پردازش است    ) :9(نكته       

) ) ) ) فقط از تارهاي عصبي ميلين دار تشكيل شده استفقط از تارهاي عصبي ميلين دار تشكيل شده استفقط از تارهاي عصبي ميلين دار تشكيل شده استفقط از تارهاي عصبي ميلين دار تشكيل شده است((((در جسم پينه اي نمي توان جسم سلولي يافت در جسم پينه اي نمي توان جسم سلولي يافت در جسم پينه اي نمي توان جسم سلولي يافت در جسم پينه اي نمي توان جسم سلولي يافت     ) :10(نكته       

اگـه اگـه اگـه اگـه ((((هسته و يا شبكه هاي آندپلاسمي زير و صاف و يا دسـتlه oـژي در آن نمـي تـوان يافـت هسته و يا شبكه هاي آندپلاسمي زير و صاف و يا دسـتlه oـژي در آن نمـي تـوان يافـت هسته و يا شبكه هاي آندپلاسمي زير و صاف و يا دسـتlه oـژي در آن نمـي تـوان يافـت هسته و يا شبكه هاي آندپلاسمي زير و صاف و يا دسـتlه oـژي در آن نمـي تـوان يافـت     ممممپس چيزي به اسپس چيزي به اسپس چيزي به اسپس چيزي به اس

        !)!)!)!)ميتوكندري را چراميتوكندري را چراميتوكندري را چراميتوكندري را چرا((((....هاي رابط را نمي توان يافتهاي رابط را نمي توان يافتهاي رابط را نمي توان يافتهاي رابط را نمي توان يافتهم چنين نورونهم چنين نورونهم چنين نورونهم چنين نورون))))يادتون باشه اينا تو جسم سلولي بودن ديگهيادتون باشه اينا تو جسم سلولي بودن ديگهيادتون باشه اينا تو جسم سلولي بودن ديگهيادتون باشه اينا تو جسم سلولي بودن ديگه

كره هاي مخ را كنار زد تا آنرا ديد ولي براي ديدن مثلث مغزي حتما كره هاي مخ را كنار زد تا آنرا ديد ولي براي ديدن مثلث مغزي حتما كره هاي مخ را كنار زد تا آنرا ديد ولي براي ديدن مثلث مغزي حتما كره هاي مخ را كنار زد تا آنرا ديد ولي براي ديدن مثلث مغزي حتما ممممبراي ديدن جسم پينه اي بايد نيبراي ديدن جسم پينه اي بايد نيبراي ديدن جسم پينه اي بايد نيبراي ديدن جسم پينه اي بايد ني    ) :11(نكته       

        !!!!!!!!بايد جسم پينه اي كمي برش زد بايد جسم پينه اي كمي برش زد بايد جسم پينه اي كمي برش زد بايد جسم پينه اي كمي برش زد 

  : )مرکز تعادل بدن مهم ترین( مخچه

و دو نـيم كـره دارد   مثل مـخ  !! ي مغز پشت ساقهقرار دارد و  هاي مخكرهزير نيم

بهـش   شـه واسـه همـين   شبيه به كرم ديده مـي (است  كرمينهاين دو نيم كره  رابط

تشكيل شده است كه اين نكتـه   از چندين لوبمخچه هم همانند مخ  )ميگن كرمينه

نگـاه كنـيم،    چهبه مخ از نماي پشتاگر . تاب استنباط كردهاي كتوان از شكلرا مي

 .باشـد قابل روئيت مـي  )ي مخرابط بين دو نيم كره( ايكرمينه برخلاف جسم پينه
  :مخچه هم مثل مخ از نظر بافت شناسي دو قسمت دارد

  خاكستري رنگ و بيشترين حجم ← بخش قشري

  ترين حجمسفيدرنگ و كم ← بخش داخلي

بخش سـفيد رنـگ بـه بخـش خاكسـتري       پيدا كرده است و بسيار چين خوردگي نسبت به مخمخچه بخش خاكستري 

باشد به همين مي شبيه به درختاي شده است كه باعث بوجود آمدن منظرهموضوع اين  رنگ رخنه پيدا كرده است كه

  ) .فعاليت كتاب درسي( گويندمي درخت زندگيدليل به آن 

اما از نظر گستردگي سطح اما از نظر گستردگي سطح اما از نظر گستردگي سطح اما از نظر گستردگي سطح     ....ز نظر حجم دو بخش قشري و خاكستري در مخچه بر عكس مخ مي باشد ز نظر حجم دو بخش قشري و خاكستري در مخچه بر عكس مخ مي باشد ز نظر حجم دو بخش قشري و خاكستري در مخچه بر عكس مخ مي باشد ز نظر حجم دو بخش قشري و خاكستري در مخچه بر عكس مخ مي باشد مقايسه امقايسه امقايسه امقايسه ا    : )12(نكته       

        ....مثل مخ مي باشد يعني گستردگي و سطح قشر بيشتر از بخش داخلي مي باشد مثل مخ مي باشد يعني گستردگي و سطح قشر بيشتر از بخش داخلي مي باشد مثل مخ مي باشد يعني گستردگي و سطح قشر بيشتر از بخش داخلي مي باشد مثل مخ مي باشد يعني گستردگي و سطح قشر بيشتر از بخش داخلي مي باشد 
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  !!توجه !! توجه 

بخش قشري مخ، به صـورت ارادي   قشر مخچه برخلافو به عبارتي  بخش خاكستريدقت داشته باشيد كه 

  .شودانجام مي فعاليت مخچه به صورت غيراراديو كلا !! كند ار نميك

  :مخچه  ی وظیفه

 باشـد مـي  در محيط !!)نه هموئوستازي ( فضايي بدن  براي حفظ تعادل هماهنگ كردن و يادگيري حركات لازمآن  يوظيفه

مـثلا  ( هاي مختلف مغزنخاع و بخش ازمخچه با دريافت اطلاعات  .)نه اينكه تنها مركز باشد(است  ترين مركزمهمو 

وضـعيت  پـردازش آنهـا،   و  ...و  هاي تعادلي گوش هـا عصبمختلف مثل دريافت اطلاعات از اعصاب و همينطور  )مخ

هاي لازم را فرستد تا فرمانمي و نخاع به مخكند و اين اطلاعات را مي بينيپيش !!)نه در حال ( دي بعدر لحظهبدن را 

  .ن خوردن به موانع حركت كنيم وتوانيم بدتيجه ما ميد در نندستور ده

عصب هاي خارجه از اندام هاي حسي اطلاعاتشان به مخچه هم مي رود مثل عصـب هـاي تعـادلي عصب هاي خارجه از اندام هاي حسي اطلاعاتشان به مخچه هم مي رود مثل عصـب هـاي تعـادلي عصب هاي خارجه از اندام هاي حسي اطلاعاتشان به مخچه هم مي رود مثل عصـب هـاي تعـادلي عصب هاي خارجه از اندام هاي حسي اطلاعاتشان به مخچه هم مي رود مثل عصـب هـاي تعـادلي     ) :13(نكته        

        ) ) ) ) مثل عصبي كه تو شa ساختار پوست نشون دادهمثل عصبي كه تو شa ساختار پوست نشون دادهمثل عصبي كه تو شa ساختار پوست نشون دادهمثل عصبي كه تو شa ساختار پوست نشون داده((((ها، عصب هاي چشمي ، عصب هاي خارجه از پوست ها، عصب هاي چشمي ، عصب هاي خارجه از پوست ها، عصب هاي چشمي ، عصب هاي خارجه از پوست ها، عصب هاي چشمي ، عصب هاي خارجه از پوست گوشگوشگوشگوش

  !!توجه !! توجه 

هـاي  گيرندهپس اطلاعات مربوط به . روندبه مخچه نمياطلاعات شان  بيني و زبانهاي خارجه از عصب
 .در تعادل بدن نقشي ندارنرن و به مخچه نمي هاي چشاييبويايي و گيرنده

مراكز ديگري هم در هماهنگ كردن و يادگيري حر%ت نقش دارند و مخچه مركز اصلي مي مراكز ديگري هم در هماهنگ كردن و يادگيري حر%ت نقش دارند و مخچه مركز اصلي مي مراكز ديگري هم در هماهنگ كردن و يادگيري حر%ت نقش دارند و مخچه مركز اصلي مي مراكز ديگري هم در هماهنگ كردن و يادگيري حر%ت نقش دارند و مخچه مركز اصلي مي     ) :14(نكته       

        ....پس مراكز ديگري هم وجود دارندپس مراكز ديگري هم وجود دارندپس مراكز ديگري هم وجود دارندپس مراكز ديگري هم وجود دارند. . . .     باشدباشدباشدباشد    !!!!!!!!د نه اينكه تنها مركز د نه اينكه تنها مركز د نه اينكه تنها مركز د نه اينكه تنها مركز باشباشباشباش

مربوط به تنه و سرو و گردن مربوط به تنه و سرو و گردن مربوط به تنه و سرو و گردن مربوط به تنه و سرو و گردن     تتتتمي باشد كه در عضلامي باشد كه در عضلامي باشد كه در عضلامي باشد كه در عضلا) ) ) ) با شدت كمبا شدت كمبا شدت كمبا شدت كم((((تونوس ماهيچه اي نوعي انقباض خفيفتونوس ماهيچه اي نوعي انقباض خفيفتونوس ماهيچه اي نوعي انقباض خفيفتونوس ماهيچه اي نوعي انقباض خفيف) : 15(نكته       

كه كه كه كه ...) ...) ...) ...) و و و و چشم چشم چشم چشم لك لك لك لك پپپپ، عضلات ، عضلات ، عضلات ، عضلات     جناغي ترقوي پستانيجناغي ترقوي پستانيجناغي ترقوي پستانيجناغي ترقوي پستاني، دلتايي ، ، دلتايي ، ، دلتايي ، ، دلتايي ، عضلات سينه اي بزرگ، ذوزنقه ايعضلات سينه اي بزرگ، ذوزنقه ايعضلات سينه اي بزرگ، ذوزنقه ايعضلات سينه اي بزرگ، ذوزنقه اي    مثلمثلمثلمثل((((ديده مي شود ديده مي شود ديده مي شود ديده مي شود 

        . . . . بنابراين انقباضات اين ماهيچه ها تحت كنترل مخچه است بنابراين انقباضات اين ماهيچه ها تحت كنترل مخچه است بنابراين انقباضات اين ماهيچه ها تحت كنترل مخچه است بنابراين انقباضات اين ماهيچه ها تحت كنترل مخچه است . . . . باعث تعادل بدن مي شودباعث تعادل بدن مي شودباعث تعادل بدن مي شودباعث تعادل بدن مي شود

  !!توجه !! توجه 

و بـه عبـارتي اينكـه     !!شود نه اينكه دستور انقباض بدهـد مي تنظيم و هماهنگي انقباضاتباعث  چهخم

  !! اول منبسط شود و كدام يك دوم  يا كدام يك!! كدام ماهيچه اول منقبض شود و كدام ماهيچه دوم 

  »شرایطی که باعث عدم تعادل می شوند « 
  :آسيب به مخچه) الف
در نتيجـه   هـا را هماهنـگ كنـد   انقباضات ماهيچـه ديگر كسي نيست كه و اختلال در عملكرد آن، آسيب به مخچه با 

خـوريم زمـين و بـه قـول     مي!! د و زپرتيرخوشوند و ما تعادل بدنمان به هم ميمي به صورت نا منظم منقبضها ماهيچه

  .با چكش روي ميخ بكوبندو يا  توانند يك خط راست روي كاغد بكشندنمياين افراد  .ريمتلو تلو ميكتاب درسي 
  :آسيب به عصب تعادلي گوش ) ب 
هـا بـه   از گـوش  ديگر اطلاعات تعـادلي ، آسيب به عصب تعادلي و حتي قطع اين عصبو  هاي نيم دايرهآسيب به مجاريبا 

  .خوريم زمين مي!! بازم زپرتي !! كار كنه چون اطلاعات نداره مونه كه چيروند و در نتيجه مخچه هاج و واج ميمخچه نمي

   و عضلات هاها و چشمهاي حسي پوست، مفصلآسيب به گيرنده) ج
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تونـه  مخچه باز اطلاعاتش ناقصـه و نمـي  شود در نتيجه هاي مهم اطلاعات خوب فرستاده نميدر اين صورت از اين اندام

  !!خوره زمين طرف مي!! خوب تنظيم كنه و بازم زپرتي 

بلكه هماهنگي بين آنهـا و اينكـه چـه كسـي زودتـر بلكه هماهنگي بين آنهـا و اينكـه چـه كسـي زودتـر بلكه هماهنگي بين آنهـا و اينكـه چـه كسـي زودتـر بلكه هماهنگي بين آنهـا و اينكـه چـه كسـي زودتـر !! !! !! !! با از %ر افتادن مخچه ، انقباض عضلات مختل نمي شود با از %ر افتادن مخچه ، انقباض عضلات مختل نمي شود با از %ر افتادن مخچه ، انقباض عضلات مختل نمي شود با از %ر افتادن مخچه ، انقباض عضلات مختل نمي شود     ) :16(نكته       

        ))))يعني ترتيب به هم مي خورديعني ترتيب به هم مي خورديعني ترتيب به هم مي خورديعني ترتيب به هم مي خورد.(.(.(.(، مختل مي شود، مختل مي شود، مختل مي شود، مختل مي شودچه كسي به حالت استراحت در بيايدچه كسي به حالت استراحت در بيايدچه كسي به حالت استراحت در بيايدچه كسي به حالت استراحت در بيايدمنقبض شود منقبض شود منقبض شود منقبض شود 

        ::::جايlه دقيق مخچه جايlه دقيق مخچه جايlه دقيق مخچه جايlه دقيق مخچه     ) :17(نكته       

دقت داشـته باشـيد كـه مخچـه دقت داشـته باشـيد كـه مخچـه دقت داشـته باشـيد كـه مخچـه دقت داشـته باشـيد كـه مخچـه     !!!!!!!!پايين تر از مغز مياني پايين تر از مغز مياني پايين تر از مغز مياني پايين تر از مغز مياني كمي كمي كمي كمي     نخاع و نخاع و نخاع و نخاع و للللبالاتر از بصل ابالاتر از بصل ابالاتر از بصل ابالاتر از بصل ا    كميكميكميكمي    دقيقا پشت سر پل مغزي قرار دارد،دقيقا پشت سر پل مغزي قرار دارد،دقيقا پشت سر پل مغزي قرار دارد،دقيقا پشت سر پل مغزي قرار دارد،

، تـالاموس و ، تـالاموس و ، تـالاموس و ، تـالاموس و ))))پـي فيـزپـي فيـزپـي فيـزپـي فيـزاااا((((ي پينه آل ي پينه آل ي پينه آل ي پينه آل از نظر موقعيت پايين تر از غدهاز نظر موقعيت پايين تر از غدهاز نظر موقعيت پايين تر از غدهاز نظر موقعيت پايين تر از غده. . . . درست زير لوب پس سري مخ واقع شده است درست زير لوب پس سري مخ واقع شده است درست زير لوب پس سري مخ واقع شده است درست زير لوب پس سري مخ واقع شده است 

        ....شه فهميد شه فهميد شه فهميد شه فهميد از شa مياز شa مياز شa مياز شa مي!! !! !! !! ها ها ها ها راستي بچه ها مخچه هم مثل مخ از چندتا لوب تشكيل شدهراستي بچه ها مخچه هم مثل مخ از چندتا لوب تشكيل شدهراستي بچه ها مخچه هم مثل مخ از چندتا لوب تشكيل شدهراستي بچه ها مخچه هم مثل مخ از چندتا لوب تشكيل شده    ....جسم پينه اي قرار دارد جسم پينه اي قرار دارد جسم پينه اي قرار دارد جسم پينه اي قرار دارد 

  : )هارخی از فعالیتتنظیم ب( ی مغزساقه

ي و بصـل  مغز مياني، پل مغـز به ترتيب شامل  از بالا به پايينباشد كه قسمت مي 3است و خود  ترين بخش مغزپايين
 از پشـت بـه مخچـه   و ) تالاموسمانند ( از بالا به مخ و اجسام خاكستريو  از پايين به نخاعمغز  يساقه. است النخاع

  .شودميمنتهي 

بخش دارد به اسم مغز جلويي ، مغز مياني و مغز بخش دارد به اسم مغز جلويي ، مغز مياني و مغز بخش دارد به اسم مغز جلويي ، مغز مياني و مغز بخش دارد به اسم مغز جلويي ، مغز مياني و مغز     3333در دوره جنيني در دوره جنيني در دوره جنيني در دوره جنيني     ))))نه همه ي جانوراننه همه ي جانوراننه همه ي جانوراننه همه ي جانوران((((مغز مهره دارانمغز مهره دارانمغز مهره دارانمغز مهره داران) : 18(نكته       

در انسان و ديگر پستانداران، مغز در انسان و ديگر پستانداران، مغز در انسان و ديگر پستانداران، مغز در انسان و ديگر پستانداران، مغز . . . . و تحول اين قسمت هاست كه بخش هاي مختلف مغز بوجود مي آيد و تحول اين قسمت هاست كه بخش هاي مختلف مغز بوجود مي آيد و تحول اين قسمت هاست كه بخش هاي مختلف مغز بوجود مي آيد و تحول اين قسمت هاست كه بخش هاي مختلف مغز بوجود مي آيد تغ~ر تغ~ر تغ~ر تغ~ر از از از از     عقبي كه عقبي كه عقبي كه عقبي كه 

        ....و همان مغز مياني كنوني مي باشد و همان مغز مياني كنوني مي باشد و همان مغز مياني كنوني مي باشد و همان مغز مياني كنوني مي باشد     كمترين تغ~ر و تحول را پيدا كرده استكمترين تغ~ر و تحول را پيدا كرده استكمترين تغ~ر و تحول را پيدا كرده استكمترين تغ~ر و تحول را پيدا كرده استمياني مياني مياني مياني 

  
ام برجستگي هاي ام برجستگي هاي ام برجستگي هاي ام برجستگي هاي در داخل خود داراي برجستگي هايي به ندر داخل خود داراي برجستگي هايي به ندر داخل خود داراي برجستگي هايي به ندر داخل خود داراي برجستگي هايي به ن))))بالاترين بخش ساقه ي مغزبالاترين بخش ساقه ي مغزبالاترين بخش ساقه ي مغزبالاترين بخش ساقه ي مغز((((مغز مياني مغز مياني مغز مياني مغز مياني     ) :19(نكته       

        ....برجستگي ديگر در قسمت بالايي اش قرار دارند برجستگي ديگر در قسمت بالايي اش قرار دارند برجستگي ديگر در قسمت بالايي اش قرار دارند برجستگي ديگر در قسمت بالايي اش قرار دارند     2222برجستگي در قسمت پاييني و برجستگي در قسمت پاييني و برجستگي در قسمت پاييني و برجستگي در قسمت پاييني و     2222كه كه كه كه     ....چهار >نه است چهار >نه است چهار >نه است چهار >نه است 

چنـين در تنظـيم   را به عهده دارد هم مركزي صبيهاي مختلف دستگاه عبين بخش پيام عصبي انتقالي مغز وظيفه ساقه

و به قـول كتـاب    )مثل تنظيم ضربان قلب با هيپوتالاموس(ت دارد دخالهاي بدن فعاليت) نه همه و نه بيشتر( از برخي

  .شودبا يكديگر مي ايجاد ارتباط بين مخچه و مخ و نخاعمغز باعث  يساقه !درسي نقش مهمي دارد

  »اجسام خاکستری « 
مثـل  . وندش ـديـده مـي   خاكستري رنگها اين قسمت. قرار دارند در بالاي ساقه مغزد كه نباشبخش ديگري از مغز مي

 !!) مركـز  نـه اينكـه تنهـا   (هر دو از مراكز مهـم  ) هم تالاموس و هم هيپوتالاموس (اين دو  .!!تالاموس و هيپوتالاموس 

انتقـال  مراكـز   يكـي از هم  ي مغزساقه( .شوندمحسوب مي مغزبين بخش هاي مختلف  هاي عصبيي پيامانتقال دهنده
  :ارهاي خاص و مختص به خود نيز دارند كه به صورت زير است البته هر كدام ك )هستش ي پيام عصبيدهنده
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  ») Thalamus(تالاموس « 
 بيشـتر باشد كـه  مي )نه حركتي(تقويت پيام هاي حسي  )نه اينكه تنها( يكي از مراكز مهم )نه هيپوتالاموس( تالاموس

تا مخ بتوانـد  ) از نظر الكتريكي(شوند  روند تا در آنجا تقويتبدن به تالاموس مي )نه حركتي( حسياطلاعات  !!)نه همه(

  .روندبدون اينكه تقويت شوند به مخ مي اطلاعات بويايياطلاعات حسي مثل  از برخيالبته . كند پردازشآنها را خوب 

 

عات كتاب عات كتاب عات كتاب عات كتاب تا مي باشد ولي با اطلاتا مي باشد ولي با اطلاتا مي باشد ولي با اطلاتا مي باشد ولي با اطلا    2222توجه شود كه تالاموس توجه شود كه تالاموس توجه شود كه تالاموس توجه شود كه تالاموس .(.(.(.(مغز مياني قرار گرفته است مغز مياني قرار گرفته است مغز مياني قرار گرفته است مغز مياني قرار گرفته است     بالايبالايبالايبالايتالاموس دقيقا تالاموس دقيقا تالاموس دقيقا تالاموس دقيقا     ) :20(نكته       

        ))))عدد در نظر بگيريدعدد در نظر بگيريدعدد در نظر بگيريدعدد در نظر بگيريد    1111درسي درسي درسي درسي 

در انعUس زردپي زير زانو و پيام هاي حس بويايي به تالاموس نمي روند تا در در انعUس زردپي زير زانو و پيام هاي حس بويايي به تالاموس نمي روند تا در در انعUس زردپي زير زانو و پيام هاي حس بويايي به تالاموس نمي روند تا در در انعUس زردپي زير زانو و پيام هاي حس بويايي به تالاموس نمي روند تا در دخيل دخيل دخيل دخيل پيام هاي حسي پيام هاي حسي پيام هاي حسي پيام هاي حسي     ) :21(نكته       

        ....البته پيامي كه براي حس و درك ضربه به قشر مخ فرستاده مي شود ابتدا به تالاموس مي رودالبته پيامي كه براي حس و درك ضربه به قشر مخ فرستاده مي شود ابتدا به تالاموس مي رودالبته پيامي كه براي حس و درك ضربه به قشر مخ فرستاده مي شود ابتدا به تالاموس مي رودالبته پيامي كه براي حس و درك ضربه به قشر مخ فرستاده مي شود ابتدا به تالاموس مي رود!! !! !! !! آنجا تقويت شوند آنجا تقويت شوند آنجا تقويت شوند آنجا تقويت شوند 

     !!!!!!!!مناطق ديگري هم براي تقويت وجود دارد و تالاموس تنها مركز نيست مناطق ديگري هم براي تقويت وجود دارد و تالاموس تنها مركز نيست مناطق ديگري هم براي تقويت وجود دارد و تالاموس تنها مركز نيست مناطق ديگري هم براي تقويت وجود دارد و تالاموس تنها مركز نيست     ) :22(كته ن      

    !!!!!!!!مختلف مي شود به جز حس بويايي مختلف مي شود به جز حس بويايي مختلف مي شود به جز حس بويايي مختلف مي شود به جز حس بويايي     ييييآسيب به تالاموس باعث از بين رفتن و يا %هش حس هاآسيب به تالاموس باعث از بين رفتن و يا %هش حس هاآسيب به تالاموس باعث از بين رفتن و يا %هش حس هاآسيب به تالاموس باعث از بين رفتن و يا %هش حس ها    ) :23(نكته       

ل مي شود و دقت داشته باشيد كه ل مي شود و دقت داشته باشيد كه ل مي شود و دقت داشته باشيد كه ل مي شود و دقت داشته باشيد كه زيرا تالاموس باعث تقويت حس ها مي شود كه با آسيب به آن انتقال پيام ها دچار اختلازيرا تالاموس باعث تقويت حس ها مي شود كه با آسيب به آن انتقال پيام ها دچار اختلازيرا تالاموس باعث تقويت حس ها مي شود كه با آسيب به آن انتقال پيام ها دچار اختلازيرا تالاموس باعث تقويت حس ها مي شود كه با آسيب به آن انتقال پيام ها دچار اختلا

        . . . . هم دچار مشa مي شود هم دچار مشa مي شود هم دچار مشa مي شود هم دچار مشa مي شود     ششششززززپرداپرداپرداپردا

  !!توجه !! توجه 

شـود  توسط قشر مخ هم اختلال ايجاد مـي  چون در تقويت مشكل ايجاد شده پس در پردازش اطلاعات

نقـش  و به قول كتـاب   كندزيرا تالاموس با تقويت اطلاعات به پردازش بهتر توسط قشر مخ كمك مي
  )غيرمستقيم!! ( داره مهمي

 مي باشـد نخاعي يك انعكاس  انعكاس زيرا اين شودزردپي زير زانو دچار اشكال نمي انعكاسدقت داشته باشيد كه 
  .باشددخيل نمي و مغز در روند اين انعكاس

ن لـوب،  بالاترين لوب، لوب پيشـاني و پـايين تـري   . جسم پينه اي در بالاي تالاموس قرار دارد با توجه به شكل كتاب
بويايي از نمـاي زيـرين قابـل    ) پيازها يا همان بولب هاي(با توجه به كتاب درسي لوب هاي. لوب گيجگاهي مي باشد

  .روئيت اند
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 ») Hypothalamus( هیپوتالاموس« 

سري هيپوتالاموس يك. باشدميهيپوتالاموس  كنديكي ديگر از اجسام خاكستري رنگ كه وظايف بسيار مهمي را ايفا مي

هيپو يعني پايين و هيپوتالاموس يعنـي زيـر   (.دهدها انجام ميسري را با همكاري ديگر قسمت وظايف را به تنهايي و يك

  !!)تالاموس 

  :دهد وظايفي كه به تنهايي انجام مي

ماي تنظيم دباعث  دماي خونمي باشد كه با اندازه گرفتن  گيرنده هاي دماييهيپوتالاموس داراي  :تنظيم دماي بدن 
پاسـخ  هيپوتـالاموس در  . باشدميدماي بدن و تشنگي تنظيم !!) تنها  هنه اينك(مركز اصلي هيپوتالاموس  مي شوند بدن
  )دومين خط دفاع غير اختصاصي(شود مي دفاع غير اختصاصيشود و در نتيجه باعث ايجاد ميايجاد تب  باعث دمايي

يعني جاهاي ديگري هم در تنظـيم دمـاي بـدن يعني جاهاي ديگري هم در تنظـيم دمـاي بـدن يعني جاهاي ديگري هم در تنظـيم دمـاي بـدن يعني جاهاي ديگري هم در تنظـيم دمـاي بـدن !! !! !! !! نه اينكه تنها مركز نه اينكه تنها مركز نه اينكه تنها مركز نه اينكه تنها مركز     هيپوتالاموس مركز اصلي مي باشدهيپوتالاموس مركز اصلي مي باشدهيپوتالاموس مركز اصلي مي باشدهيپوتالاموس مركز اصلي مي باشد    ) :1(نكته       

        ))))هيپوتالاموس دماي خون را مي سنجدهيپوتالاموس دماي خون را مي سنجدهيپوتالاموس دماي خون را مي سنجدهيپوتالاموس دماي خون را مي سنجد((((....شركت دارند شركت دارند شركت دارند شركت دارند 

        ....دمايي هيپوتالاموس ندارددمايي هيپوتالاموس ندارددمايي هيپوتالاموس ندارددمايي هيپوتالاموس ندارددماي محيط را گيرنده هاي دمايي پوست حس مي كنند و ربطي به گيرنده هاي دماي محيط را گيرنده هاي دمايي پوست حس مي كنند و ربطي به گيرنده هاي دماي محيط را گيرنده هاي دمايي پوست حس مي كنند و ربطي به گيرنده هاي دماي محيط را گيرنده هاي دمايي پوست حس مي كنند و ربطي به گيرنده هاي     ) :2(نكته       

اطلاعات خود را به هيپوتالاموس نمي فرستند بلكه به قسمت هاي ديگر مي فرستند اطلاعات خود را به هيپوتالاموس نمي فرستند بلكه به قسمت هاي ديگر مي فرستند اطلاعات خود را به هيپوتالاموس نمي فرستند بلكه به قسمت هاي ديگر مي فرستند اطلاعات خود را به هيپوتالاموس نمي فرستند بلكه به قسمت هاي ديگر مي فرستند گيرنده هاي دمايي پوست گيرنده هاي دمايي پوست گيرنده هاي دمايي پوست گيرنده هاي دمايي پوست     ) :3(نكته       

        !!!!!!!!كه ما گرما و سرما را حس مي كنيم  يا به تالاموس تا در آنجا تقويت شوند كه ما گرما و سرما را حس مي كنيم  يا به تالاموس تا در آنجا تقويت شوند كه ما گرما و سرما را حس مي كنيم  يا به تالاموس تا در آنجا تقويت شوند كه ما گرما و سرما را حس مي كنيم  يا به تالاموس تا در آنجا تقويت شوند !! !! !! !! مثل مخ مثل مخ مثل مخ مثل مخ 

  :توضیح و بررسی موشکافانه 

تيـب كـه   دهـد بـه ايـن تر   انجـام مـي   ي تيروئيـد غـده هيپوتالاموس تنظيم دماي بـدن را بـه كمـك     

باعـث تحريـك ترشـح     ي محرك تيروئيـدي هورمون آزاد كنندههيپوتالاموس با ترشح هورموني بنام 

ي روي غـده اين هورمون محرك بـا اثـر گذاشـتن    . شودميهيپوفيز پيشين از  محرك تيروئيدهورمون 
بـا اثـر    هـا اين هورمـون . كندمي 4Tو  3Tساخت بيشتر و ترشح هورمون هاي آن را وادار به  تيروئيد

از  ميزان زيـادي گرمـا  ها شده و در نتيجه سلول افزايش  متابوليسمهاي بدن باعث گذاشتن روي سلول

  .يابدمي افزايشو به دنبال آن دماي بدن  دماي خونشود و در نتيجه ها حاصل مياين متابوليسم
  

 آب خون و به عبارتي به اين صورت كه وقتي باشدمي مركز تشنگي و گرسنگي هيپوتالاموس :يمركز تشنگي و گرسنگ

 سـاخت كند در نتيجـه بـا   هاي آب خود، كمبود آب را حس ميگيرنده يوسيله شود هيپوتالاموس بهبدن ما كم مي آب

ايي ه ـيعني گيرنده!! رسنگي هم همينطور در مورد گ. شودمي تنظيم آب بدنباعث  هورمون ضدادراريهورموني به اسم 

كورتيزول رو جاهـاي  ( .شودمي تنظيم ترشحات كورتيزولسنجند و وقتي كم باشد باعث ن قند خون را ميدارد كه ميزا

   )كنه اثر ميزاره و قند خون رو زياد ميمختلف 

پـس پـس پـس پـس هيپوتالاموس هورمون ضد ادراري را مي سازد ولي ترشـحش را هيپـوفيز پسـين انجـام مـي دهـد هيپوتالاموس هورمون ضد ادراري را مي سازد ولي ترشـحش را هيپـوفيز پسـين انجـام مـي دهـد هيپوتالاموس هورمون ضد ادراري را مي سازد ولي ترشـحش را هيپـوفيز پسـين انجـام مـي دهـد هيپوتالاموس هورمون ضد ادراري را مي سازد ولي ترشـحش را هيپـوفيز پسـين انجـام مـي دهـد  :) 4(نكته       

        ....ش در هيپوتالاموس مي باشد ولي محل ذخيره و ترشحش در هيپوفيز پسين است ش در هيپوتالاموس مي باشد ولي محل ذخيره و ترشحش در هيپوفيز پسين است ش در هيپوتالاموس مي باشد ولي محل ذخيره و ترشحش در هيپوفيز پسين است ش در هيپوتالاموس مي باشد ولي محل ذخيره و ترشحش در هيپوفيز پسين است هورمون ضدادراري توليدهورمون ضدادراري توليدهورمون ضدادراري توليدهورمون ضدادراري توليد
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سـازد  هيپوتالاموس هورموني مـي  :تسهيل خروج شير 

كـه بـا اثـر بـر روي      اكسي توسـين به اسم هورمون 

) تـر شـدن  آسـان (تسهيل ها باعث در خانم هاپستان
باعـث   حـين زايمـان  همچنين . شودمي خروج شير

اطـراف رحـم    صـاف  هاياهيچهم انقباض تحريك
انـال زايمـان   كتـر از  و در نتيجه نوزاد راحت شودمي

در هيپوتـالاموس  ايـن هورمـون هـم    . كنـد عبور مـي 
كنـد  مـي  ترشـح آن را  هيپـوفيز شود ولي مي ساخته

  )مثل ضد ادراري(

توانـد  هيپوتـالاموس مـي   :هاي عصبي تنظيم فعاليت

ــت  ــمپاتيك فعالي ــتم س ــد  سيس ــيم كن ــا (.را تنظ ب

  )پاراسمپاتيك كاري نداره

  

  :دهدها انجام ميهيپوتالاموس كه با كمك ديگر قسمتوظايف 
باعث تنظيم ترشحات  ي مختلفهاي آزادكننده و مهار كنندههيپوتالاموس با ترشح هورمون :با همكاري هيپوفيز پيشين 

هـا  هورمـون  سـياري از بين در تنظيم ترشـحات  هاي هيپوفيزپيشاز آنجايي كه بيشتر هورمون. شودهورموني هيپوفيز پيشين مي

  .دخالت دارد ها هورمون بسياري ازن در تنظيم ترشحات يد، بنابراين هيپوتالاموس همراه با هيپوفيز پيشندخالت دار

شود و به مي تعداد تنفس و تنظيم فشار خون تنظيم ضربان قلب،باعث  به كمك بصل النخاع :با همكاري بصل النخاع 

  .كنندرا تنظيم مي حياتي هايفعاليت) خيرنه همه و نه ب( بسياري ازاب درسي ي كتگفته
 

هيپوتالاموس و بصل النخاع براي تنظيم ضربان قلب ، روي گره پيشاهنگ يا همان سينوسي دهليزي هيپوتالاموس و بصل النخاع براي تنظيم ضربان قلب ، روي گره پيشاهنگ يا همان سينوسي دهليزي هيپوتالاموس و بصل النخاع براي تنظيم ضربان قلب ، روي گره پيشاهنگ يا همان سينوسي دهليزي هيپوتالاموس و بصل النخاع براي تنظيم ضربان قلب ، روي گره پيشاهنگ يا همان سينوسي دهليزي ) : 5(نكته       

        ....كه باعث انقباض خودبخودي قلب مي شود كه باعث انقباض خودبخودي قلب مي شود كه باعث انقباض خودبخودي قلب مي شود كه باعث انقباض خودبخودي قلب مي شود اثر مي گذارند اثر مي گذارند اثر مي گذارند اثر مي گذارند 

دقت شود كه دقت شود كه دقت شود كه دقت شود كه ((((يچه مخطط ديافراگم اثر مي گذارنديچه مخطط ديافراگم اثر مي گذارنديچه مخطط ديافراگم اثر مي گذارنديچه مخطط ديافراگم اثر مي گذارندموس و بصل النخاع براي تنظيم تنفس روي ماهموس و بصل النخاع براي تنظيم تنفس روي ماهموس و بصل النخاع براي تنظيم تنفس روي ماهموس و بصل النخاع براي تنظيم تنفس روي ماهلالالالاپو تاپو تاپو تاپو تاه~ه~ه~ه~    :) 6(نكته       

ديافراگم يك عضله مخططي است كه به صورت غير ارادي منقبض مي شود البته مي تـوان بـه صـورت ارادي هـم آن را ديافراگم يك عضله مخططي است كه به صورت غير ارادي منقبض مي شود البته مي تـوان بـه صـورت ارادي هـم آن را ديافراگم يك عضله مخططي است كه به صورت غير ارادي منقبض مي شود البته مي تـوان بـه صـورت ارادي هـم آن را ديافراگم يك عضله مخططي است كه به صورت غير ارادي منقبض مي شود البته مي تـوان بـه صـورت ارادي هـم آن را 

        !!)!!)!!)!!)منقبض كردمنقبض كردمنقبض كردمنقبض كرد

ولي با همUري ولي با همUري ولي با همUري ولي با همUري     ))))با ساخت اكسي توسينبا ساخت اكسي توسينبا ساخت اكسي توسينبا ساخت اكسي توسين((((شير مي شودشير مي شودشير مي شودشير مي شودهيپوتالاموس به صورت مستقيم باعث تسهيل خروج هيپوتالاموس به صورت مستقيم باعث تسهيل خروج هيپوتالاموس به صورت مستقيم باعث تسهيل خروج هيپوتالاموس به صورت مستقيم باعث تسهيل خروج     ) :7(نكته       

        ))))با كنترل ترشح پرولاكتين از هيپوفيز پيشينبا كنترل ترشح پرولاكتين از هيپوفيز پيشينبا كنترل ترشح پرولاكتين از هيپوفيز پيشينبا كنترل ترشح پرولاكتين از هيپوفيز پيشين((((....شير مي شود شير مي شود شير مي شود شير مي شود     و توليدو توليدو توليدو توليد    ساختساختساختساخت    تحريكتحريكتحريكتحريك    هيپوفيز پيشين باعثهيپوفيز پيشين باعثهيپوفيز پيشين باعثهيپوفيز پيشين باعث

        ....كه زير تالاموس قرار گرفته است كه زير تالاموس قرار گرفته است كه زير تالاموس قرار گرفته است كه زير تالاموس قرار گرفته است عدد مي باشد عدد مي باشد عدد مي باشد عدد مي باشد     1111هيپوتالاموس هيپوتالاموس هيپوتالاموس هيپوتالاموس     ) :8(نكته       

        ....ار مي باشند بنابراين هيپوتالاموس در تنظيم رفتارها دخالت دارد ار مي باشند بنابراين هيپوتالاموس در تنظيم رفتارها دخالت دارد ار مي باشند بنابراين هيپوتالاموس در تنظيم رفتارها دخالت دارد ار مي باشند بنابراين هيپوتالاموس در تنظيم رفتارها دخالت دارد گرسنگي و تشنگي يك نوع رفتگرسنگي و تشنگي يك نوع رفتگرسنگي و تشنگي يك نوع رفتگرسنگي و تشنگي يك نوع رفت    : )9(نكته       
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  » )system Limbic( دستگاه لیمبیک« 
بوجـود آمـده و    بخش خاكستري مـخ كه از  اي گسترده از نورون هاستشبكه

 ـاي دسـتگاه حاشـيه  ). چون به صورت حاشيه هستش( !!يعني حاشيه  الاموس و ت
توجـه  . كندمتصل مي قشر مخ !!)نه همه جا ( ازهايي هيپوتالاموس را به قسمت

اسـت بـه نـام     پيازي شـكلي هاي هاي ليمبيك قسمتي ديگر از قسمتشود كه يك

دسـتگاه ليمبيـك    .قرار گرفته است زير لوب پيشانيكه درست  !!لوب هاي بويايي 

مثـل گريـه كـردن،    . دارد حافظه، يادگيري و احساسـات مختلـف  در  نقش مهمي

   !!جوجو شدن !!شدن پيشي!! شدن، سگ شدن خنديدن، عاشق

دستlه ليمبيك تالاموس و هيپوتالاموس را به قشر مخ وصل مي كند دستlه ليمبيك تالاموس و هيپوتالاموس را به قشر مخ وصل مي كند دستlه ليمبيك تالاموس و هيپوتالاموس را به قشر مخ وصل مي كند دستlه ليمبيك تالاموس و هيپوتالاموس را به قشر مخ وصل مي كند     ) :10(نكته       
        !!!!!!!!    ديگرديگرديگرديگرنه اينكه آنها را به همنه اينكه آنها را به همنه اينكه آنها را به همنه اينكه آنها را به هم

        مخمخمخمخ+ + + + ليمبيك ليمبيك ليمبيك ليمبيك         ::::هايي كه در حافظه نقش دارندهايي كه در حافظه نقش دارندهايي كه در حافظه نقش دارندهايي كه در حافظه نقش دارندقسمتقسمتقسمتقسمت    ) :11(نكته       
        دستlه ليمبيكدستlه ليمبيكدستlه ليمبيكدستlه ليمبيك+ + + + مخچه مخچه مخچه مخچه + + + + مخ مخ مخ مخ         ::::ش دارندش دارندش دارندش دارندهايي كه در يادگيري نقهايي كه در يادگيري نقهايي كه در يادگيري نقهايي كه در يادگيري نقبخشبخشبخشبخش    ) :12(نكته       
        ....چون لوب هاي بويايي جزئي از ليمبيك هستند پس يكي ديگر از وظايف ليمبيك، حس بويايي مي باشد چون لوب هاي بويايي جزئي از ليمبيك هستند پس يكي ديگر از وظايف ليمبيك، حس بويايي مي باشد چون لوب هاي بويايي جزئي از ليمبيك هستند پس يكي ديگر از وظايف ليمبيك، حس بويايي مي باشد چون لوب هاي بويايي جزئي از ليمبيك هستند پس يكي ديگر از وظايف ليمبيك، حس بويايي مي باشد     ) :13(نكته       

هـاي  بالاتر از كاسـه هستند، دوما در موقعيتي تا  2هاي بويايي اولا شويد كه لوباگر به شكل خوب نگاه كنيد متوجه مي
  )محل تقاطع اعصاب بينايي: كياسماي بينايي(.اندواقع شده بالاتر از اعصاب بينايي و كياسماي بيناييو به عبارتي  چشم

  » )طناب عصبی(نخاع « 
بصـل  دقت داشته باشيد كـه   .امتداد دارد داي كمرتابشود تا شروع مي از بصل النخاعقرار دارد و  هادرون ستون مهره
جـدا   مختلط جفت اعصاب 31از نخاع . شودمينو جزء نخاع محسوب  باشدمي) ي مغزاقهقسمت س(  النخاع جزء مغز

در كنيـد  همانطور كه در شـكل مشـاهده مـي   . دكنندهي ميعصب از گردن و به پايينهاي مختلف بدن اند كه به قسمتشده
  .اندرا به وجود آوردهرگتري اعصاب بزو  مشترك شدهاند با يكديگر ، اعصابي كه از نخاع جدا شدهبخش هاي گردني

          

بلكه بالاتر از بلكه بالاتر از بلكه بالاتر از بلكه بالاتر از !! !! !! !! يعني اينطور نيست كه بگوييم تا ابتداي دهانه ي لگن يعني اينطور نيست كه بگوييم تا ابتداي دهانه ي لگن يعني اينطور نيست كه بگوييم تا ابتداي دهانه ي لگن يعني اينطور نيست كه بگوييم تا ابتداي دهانه ي لگن !! !! !! !! نتها نتها نتها نتها اااانخاع تا ابتداي كمر است نه تا نخاع تا ابتداي كمر است نه تا نخاع تا ابتداي كمر است نه تا نخاع تا ابتداي كمر است نه تا     ) :1(نكته       

        ....برو تو شa كتاب به رنگش خوب دقت كن برو تو شa كتاب به رنگش خوب دقت كن برو تو شa كتاب به رنگش خوب دقت كن برو تو شa كتاب به رنگش خوب دقت كن     ....آن قرار دارد آن قرار دارد آن قرار دارد آن قرار دارد 
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جفت عصب مي باشد كه به صـورت جفت عصب مي باشد كه به صـورت جفت عصب مي باشد كه به صـورت جفت عصب مي باشد كه به صـورت     31313131نخاع داراي نخاع داراي نخاع داراي نخاع داراي     ....هم سطح با Rيه ها قرار دارد هم سطح با Rيه ها قرار دارد هم سطح با Rيه ها قرار دارد هم سطح با Rيه ها قرار دارد انتهاي نخاع در موقعيتي انتهاي نخاع در موقعيتي انتهاي نخاع در موقعيتي انتهاي نخاع در موقعيتي     : )2(نكته       

         ....قرينه هستند قرينه هستند قرينه هستند قرينه هستند 

  »عصب چیست ؟«
. پوشانده اسـت   )نه پوششي( پيوندي بافت غلافي از جنسباشد كه اطراف آنها را مي مجموعي از تارهاي عصبيعصب 

  :اند نوع 3اعصاب 

 لند نورونهاي حسـي هاي بفقط دندريتاز مجموع  ← اعصاب حسي

وارد كردن اطلاعات حسـي  اين اعصاب وظيفه شان ( .تشكيل شده اند
  )باشدمي !)نه نخاع(به مغز

هـاي بلنـد نورونهـاي    فقـط آكسـون  از مجمـوع   ← اعصاب حركتي
خـارج كـردن   شـان  ايـن اعصـاب وظيفـه   ( .انـد تشكيل شـده  حركتي

  )باشدمي فرمانهاي حركتي از مغز و نخاع

هاي بلند نورون هاي حركتي و مجموع آكسوناز  ← اعصاب مختلط
بخشـي از  ( .تشـكيل شـده اسـت    هاي حسيهاي بلند نوروندندريت

و  هـا را دريافـت  حـس و بعضي ديگر هم  برندفرمان ميهايش نورون

  )كنندوارد مي

غلاف دور هر عصب كه از جنس بافت پيوندي مي باشد غلاف دور هر عصب كه از جنس بافت پيوندي مي باشد غلاف دور هر عصب كه از جنس بافت پيوندي مي باشد غلاف دور هر عصب كه از جنس بافت پيوندي مي باشد :  )3(نكته       

هاي �ژن كه نوعي هاي �ژن كه نوعي هاي �ژن كه نوعي هاي �ژن كه نوعي ير زيادي پروتئينير زيادي پروتئينير زيادي پروتئينير زيادي پروتئيندر بافت زمينه اي آن مقاددر بافت زمينه اي آن مقاددر بافت زمينه اي آن مقاددر بافت زمينه اي آن مقاد

        ....پروتئين ساختاري مي باشند وجود دارد پروتئين ساختاري مي باشند وجود دارد پروتئين ساختاري مي باشند وجود دارد پروتئين ساختاري مي باشند وجود دارد 

  بافت پيوندي ) + هاي عصبي و غير عصبيسلول(بافت عصبي = جنس يك عصب  ::::نتيجه گيري مهمنتيجه گيري مهمنتيجه گيري مهمنتيجه گيري مهم

        ....جفت اعصاب نخاع همگي از نوع مختلط مي باشند جفت اعصاب نخاع همگي از نوع مختلط مي باشند جفت اعصاب نخاع همگي از نوع مختلط مي باشند جفت اعصاب نخاع همگي از نوع مختلط مي باشند     31313131تمام تمام تمام تمام     ) :4(نكته       

  !!توجه !! توجه 

كـاملا  شـوند كـه   جفت، اعصاب فرعي ديگـري هـم خـارج مـي     31نخاع به غير از اين دقت شود كه از 
 .باشندمي اعصاب سمپاتيك و پاراسمپاتيكهستند و اين اعصاب مربوط به  حركتي

        ....مختلط مي باشندمختلط مي باشندمختلط مي باشندمختلط مي باشند    %ملا%ملا%ملا%ملا    جفت عصب مي باشد كه برخي %ملا حسي ، برخي %ملا حركتي و برخيجفت عصب مي باشد كه برخي %ملا حسي ، برخي %ملا حركتي و برخيجفت عصب مي باشد كه برخي %ملا حسي ، برخي %ملا حركتي و برخيجفت عصب مي باشد كه برخي %ملا حسي ، برخي %ملا حركتي و برخي    12121212مغز داراي مغز داراي مغز داراي مغز داراي     ) :5(نكته       

 »رسی اعصاب مختلط نخاع بر« 

  :عدد ريشه است  2هر عصب نخاعي داراي 

  .شود مي وارد نخاعاطلاعات از اين قسمت  ← حسي هايحاوي نورون ← )عقبي(ي پشتيريشه

  .رودمي هابه انداماز اين قسمت  مغز و نخاع هايفرمان ← حركتيهاي حاوي نورون ← )جلويي(شكمي  يريشه

  :عرضي برش بزنيم، دو قسمت در آن از نظر بافت شناسي قابل روئيت است اگر نخاع را به صورت

  .باشد بخش نخاع مي بيشترينو  ترينبيروني ← بخش سفيد رنگ

  .باشد مي انگليسي Hحرف باشد و به شكل بخش نخاع مي داخلي ترين ← بخش خاكستري رنگ
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        ....بخش خارجي خاكستري و بخش داخلي سفيد است بخش خارجي خاكستري و بخش داخلي سفيد است بخش خارجي خاكستري و بخش داخلي سفيد است بخش خارجي خاكستري و بخش داخلي سفيد است     در مخ و مخچه اين حالت برعكس است يعنيدر مخ و مخچه اين حالت برعكس است يعنيدر مخ و مخچه اين حالت برعكس است يعنيدر مخ و مخچه اين حالت برعكس است يعني    ) :6(نكته        

 ) ) ) ) خودتون با مخ و مخچه مقايسه كنيدخودتون با مخ و مخچه مقايسه كنيدخودتون با مخ و مخچه مقايسه كنيدخودتون با مخ و مخچه مقايسه كنيد((((در نخاع حجم بخش سفيد بيشتر از حجم بخش خاكستري مي باشد در نخاع حجم بخش سفيد بيشتر از حجم بخش خاكستري مي باشد در نخاع حجم بخش سفيد بيشتر از حجم بخش خاكستري مي باشد در نخاع حجم بخش سفيد بيشتر از حجم بخش خاكستري مي باشد     ) :7(نكته       

 

ب ب ب ب با توجه به شa طويل ترين اعصاب اعصابي هستن  كه از قسمت گردني نخاع جدا شده و به دست ها عصبا توجه به شa طويل ترين اعصاب اعصابي هستن  كه از قسمت گردني نخاع جدا شده و به دست ها عصبا توجه به شa طويل ترين اعصاب اعصابي هستن  كه از قسمت گردني نخاع جدا شده و به دست ها عصبا توجه به شa طويل ترين اعصاب اعصابي هستن  كه از قسمت گردني نخاع جدا شده و به دست ها عص    : )8(نكته       

 هاي مختلف با همديگه تركيب مي شن و اعصاب بزرگتري رو بوجود مي يارنهاي مختلف با همديگه تركيب مي شن و اعصاب بزرگتري رو بوجود مي يارنهاي مختلف با همديگه تركيب مي شن و اعصاب بزرگتري رو بوجود مي يارنهاي مختلف با همديگه تركيب مي شن و اعصاب بزرگتري رو بوجود مي يارناعصاب جدا شده از بخشاعصاب جدا شده از بخشاعصاب جدا شده از بخشاعصاب جدا شده از بخش. . . . مي كنند مي كنند مي كنند مي كنند     دهيدهيدهيدهي

  » های حسی و حرکتی در تشکیل اعصاب مختلط نخاعنورون وضعیت« 

 :نورون های حسی ) الف

بخـش  و  ه جسـم سـلولي  بـه همـرا  نخاع قـرار دارد و مـابقي آن    خاكستري يمادهآن در  بخشي از ← شان آكسون
  .اندقرار گرفته پشتي يريشهدر  آكسونكوچكي از 

  .شودديده مي در طول عصبآن  بخش اعظمقرار دارد و  پشتي يريشهاز آن در  بخش كوچكي ← شان دندريت

د از ريشه ظاهر گره را به خـو  يدر ريشه پشتي قرار گرفته است و از تجمع اين جسم هاي سلولي، بخش ← جسم سلولي

  .گويند مي گره عصبيگرفته است كه به آن 

لطفا شكل ها را خوب برانداز كنيد و مطالب گفته شده را با آنها تطبيق دهيـد  

هـا از مـن   حيفـه !! نيگا كن خو !! اشتيم ذداداش شكلا رو كه واسه خوشگلي ن(

  )كنناين شكلا خيلي تو مفهوم كمكت مي. گفتن بود

 :نورون های حرکتی ) ب

نخـاع واقـع    خاكسـتري  ي هر دو در ماده ← اشجسم سلولي+ دندريتش 

  .اندشده

 يريشــهدر  بخشــيو  خاكســتري يمــادهآن در  بخشــي از ← آكســونش
  .از آن در طول عصب قرار گرفته است  بخش زياديو  )شكمي(جلويي 
         

كه شيار جلويي نسـبت بـه شـيار عقبـي كه شيار جلويي نسـبت بـه شـيار عقبـي كه شيار جلويي نسـبت بـه شـيار عقبـي كه شيار جلويي نسـبت بـه شـيار عقبـي !! !! !! !! ويش ويش ويش ويش در طول نخاع دو شيار ديده مي شود يكي در پشتش و يكي در جلدر طول نخاع دو شيار ديده مي شود يكي در پشتش و يكي در جلدر طول نخاع دو شيار ديده مي شود يكي در پشتش و يكي در جلدر طول نخاع دو شيار ديده مي شود يكي در پشتش و يكي در جل    ) :9(نكته       

        ))))خيلي مهمهخيلي مهمهخيلي مهمهخيلي مهمه!!(!!(!!(!!(عميق تر است عميق تر است عميق تر است عميق تر است 

        !! .!! .!! .!! .در ماده خاكستري نخاع ، نورونهاي ديگري هم ديده مي شوند به نام نورون هاي رابط در ماده خاكستري نخاع ، نورونهاي ديگري هم ديده مي شوند به نام نورون هاي رابط در ماده خاكستري نخاع ، نورونهاي ديگري هم ديده مي شوند به نام نورون هاي رابط در ماده خاكستري نخاع ، نورونهاي ديگري هم ديده مي شوند به نام نورون هاي رابط     ) :10(نكته       



                ومومومومفصل دفصل دفصل دفصل د
    

    

37 

    بيشـتربيشـتربيشـتربيشـتردر ماده سفيد در ماده سفيد در ماده سفيد در ماده سفيد در ماده خاكستري نخاع هم جسم سلولي هم دندريت و هم آكسون ديده مي شود ولي در ماده خاكستري نخاع هم جسم سلولي هم دندريت و هم آكسون ديده مي شود ولي در ماده خاكستري نخاع هم جسم سلولي هم دندريت و هم آكسون ديده مي شود ولي در ماده خاكستري نخاع هم جسم سلولي هم دندريت و هم آكسون ديده مي شود ولي ) : 11(نكته       

        ))))خيلي كم هستشخيلي كم هستشخيلي كم هستشخيلي كم هستش( ( ( ( ....دندريت و آكسون ديده مي شود و خبري از جسم سلولي نيست دندريت و آكسون ديده مي شود و خبري از جسم سلولي نيست دندريت و آكسون ديده مي شود و خبري از جسم سلولي نيست دندريت و آكسون ديده مي شود و خبري از جسم سلولي نيست 

        عدد عصب نخاعي دارد كه هر كدام يك ريشه پشتي و يك ريشه شكمي دارندعدد عصب نخاعي دارد كه هر كدام يك ريشه پشتي و يك ريشه شكمي دارندعدد عصب نخاعي دارد كه هر كدام يك ريشه پشتي و يك ريشه شكمي دارندعدد عصب نخاعي دارد كه هر كدام يك ريشه پشتي و يك ريشه شكمي دارند    62626262هر انسان سالم و بالغ هر انسان سالم و بالغ هر انسان سالم و بالغ هر انسان سالم و بالغ ) : 12(نكته       

تـاي   62626262و  پشـتي پشـتي پشـتي پشـتي     ييييريشهريشهريشهريشه    آن عددعددعددعدد    62626262كه نخاعي دارد  ي ريشه عددعددعددعدد    124124124124هر انسان در مجموع  ::::نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم  

  .باشدمي شكميشكميشكميشكمي    يييييشهيشهيشهيشهررررديگر 
  

دقـت داشـته باشـيد كـه      !!چندتايي هـم در مغـز   و  !!تا در نخاع  62!! دارد  مختلطتا عصب  62بيش از يك انسان 

 . اندي پشتي و شكميتقسيم بندي و ساختارهاي ريشهفاقد اعصاب نخاعي  برخلافاعصاب مغزي 

  

هر انسـان هر انسـان هر انسـان هر انسـان     ....عدد عصب دارد عدد عصب دارد عدد عصب دارد عدد عصب دارد     86868686جفت و به عبارتي جفت و به عبارتي جفت و به عبارتي جفت و به عبارتي     43434343يك انسان در � يك انسان در � يك انسان در � يك انسان در � ) : 13( نكته      

هـاي هـاي هـاي هـاي تعـداد گـرهتعـداد گـرهتعـداد گـرهتعـداد گـره((((مي باشـد مي باشـد مي باشـد مي باشـد     پشتيپشتيپشتيپشتييشه هاي يشه هاي يشه هاي يشه هاي تا گره عصبي در رتا گره عصبي در رتا گره عصبي در رتا گره عصبي در ر    62626262سالم و بالغ داراي سالم و بالغ داراي سالم و بالغ داراي سالم و بالغ داراي 

        !!)!!)!!)!!)نه � ريشه ها نه � ريشه ها نه � ريشه ها نه � ريشه ها     پشتيپشتيپشتيپشتيعصبي شون برابره با تعدا ريشه هاي عصبي شون برابره با تعدا ريشه هاي عصبي شون برابره با تعدا ريشه هاي عصبي شون برابره با تعدا ريشه هاي 

  : )طناب عصبی( نخاع ی وظیفه

اطلاعـات   از بسـياري باشـد و  هاي بدن مـي و قسمت ك جور پل ارتباطي بين مغزنخاع ي

مثل اطلاعات ناحيه !! اطلاعات نه همه  سياري ازب(رسند از طريق نخاع به مغز مي حسي

ي فرمانهاي همهو  مغز حركتي هايرمانف از بسياريو !!) رن مي مستقيما به مغزسر كه 
يكـي ديگـر از   . رسـند هاي مختلف بدن مـي از طريق همين نخاع به قسمت حركتي نخاع

  .باشدها ميانعكاس از برخيوظايف نخاع، شركت در 

        ))))مثل انعUس بلع و سرفهمثل انعUس بلع و سرفهمثل انعUس بلع و سرفهمثل انعUس بلع و سرفه((((    ....انعUس ها شركت دارد انعUس ها شركت دارد انعUس ها شركت دارد انعUس ها شركت دارد     ازازازاز    مغز هم در برخيمغز هم در برخيمغز هم در برخيمغز هم در برخي) : 14(نكته       
دستگاه عصبي مركزي شامل مغز و نخاع است و دستگاه عصبي محيطـي شـامل اعصـاب    

  .باشدمحيطي مي

  » محافظت از دستگاه عصبی« 

 :دستگاه عصبی محیطی ) الف

هـا  البته خود نـورون  .شوندمحافظت مي اعصاب، بافت پيوندياز جنس  غلافيتوسط 

  .شوندمحافظت مي غلاف ميلينتوسط  شانبسياري

  :مرکزی دستگاه عصبی ) ب

  :شودمحافظت ميچندين طريق از  )نه همه جانوران( پستانداراندر 

هـا  هاي ستون مهرهاستخوانبراي مغز و  هاي جمجمهاولين عامل استخوان
باشند و بـه  مي بافت پيوندي مستحكمها نوعي استخوان. باشدبراي نخاع مي

  .باشندبدن مي ترين بافت پيونديسختعبارتي 
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هورمون Rسي تونين باعث افزايش رسوب Rسيم در استخوان ها مي شود و باعث افزايش استحUم آنها هورمون Rسي تونين باعث افزايش رسوب Rسيم در استخوان ها مي شود و باعث افزايش استحUم آنها هورمون Rسي تونين باعث افزايش رسوب Rسيم در استخوان ها مي شود و باعث افزايش استحUم آنها هورمون Rسي تونين باعث افزايش رسوب Rسيم در استخوان ها مي شود و باعث افزايش استحUم آنها ) : 15(نكته       

در مقابل هورمون هاي پاراتيروئيدي باعث تجزيه رسوبات Rسيمي استخوان ها مي شود و از استحUم آنها كـم در مقابل هورمون هاي پاراتيروئيدي باعث تجزيه رسوبات Rسيمي استخوان ها مي شود و از استحUم آنها كـم در مقابل هورمون هاي پاراتيروئيدي باعث تجزيه رسوبات Rسيمي استخوان ها مي شود و از استحUم آنها كـم در مقابل هورمون هاي پاراتيروئيدي باعث تجزيه رسوبات Rسيمي استخوان ها مي شود و از استحUم آنها كـم . . . . شود شود شود شود ييييمممم

        !!!!!!!!    ههههپس هورمون Rسي تونين بصورت غيرمستقيم تو حفاظت از مغز و نخاع ما نقش دارپس هورمون Rسي تونين بصورت غيرمستقيم تو حفاظت از مغز و نخاع ما نقش دارپس هورمون Rسي تونين بصورت غيرمستقيم تو حفاظت از مغز و نخاع ما نقش دارپس هورمون Rسي تونين بصورت غيرمستقيم تو حفاظت از مغز و نخاع ما نقش دار    ....كندكندكندكندميميميمي

        

در نتيجه هورمون در نتيجه هورمون در نتيجه هورمون در نتيجه هورمون !! !! !! !! قرمزنقرمزنقرمزنقرمزني مغز ي مغز ي مغز ي مغز بچه ها استخوان هاي جمجمه و ستون مهره ها در خون سازي نقش دارن و دارابچه ها استخوان هاي جمجمه و ستون مهره ها در خون سازي نقش دارن و دارابچه ها استخوان هاي جمجمه و ستون مهره ها در خون سازي نقش دارن و دارابچه ها استخوان هاي جمجمه و ستون مهره ها در خون سازي نقش دارن و دارا

        ....هاي بنيادي شون اثر بزاره هاي بنيادي شون اثر بزاره هاي بنيادي شون اثر بزاره هاي بنيادي شون اثر بزاره هاي خون سازشون يعني سلولهاي خون سازشون يعني سلولهاي خون سازشون يعني سلولهاي خون سازشون يعني سلولي سلولي سلولي سلولي سلولاريتروپويتين مي تونه رواريتروپويتين مي تونه رواريتروپويتين مي تونه رواريتروپويتين مي تونه رو

محافظـت   هم از مغز و هم از نخـاع باشد كه مي لايه 3ي ي مننژ يك پردهباشند و پردهمي هاي مننژپرده ن عاملميدو

  :عبارتند از  خارج به داخلاز . كندمي

متصـل   هـا ستون مهرههاي به استخوان نخاعو در  جمجمهبه استخوان  مغزلايه است و در  قطورترين ← خت شامهس

  .است

در (شكل  شبيه تارهاي عنكبوتي تارهايمتصل شده است و از آن  به سخت شامهمي باشد كه  لايه مياني ← عنكبوتيه
  . متصل شده است به نرم شامه )زير ميكروسكوپ

رنگ متصل  بخش خاكستريبه   مخ+ مخچه و در  رنگسفيدبه بخش  نخاعدر . لايه است ترينداخلي ← نرم شامه

  .شده است

شان سفيدرنگ شان سفيدرنگ شان سفيدرنگ شان سفيدرنگ خاع و پل مغزي مي باشد قسمت قشريخاع و پل مغزي مي باشد قسمت قشريخاع و پل مغزي مي باشد قسمت قشريخاع و پل مغزي مي باشد قسمت قشريساقه ي مغزي كه شامل مغز مياني ، بصل النساقه ي مغزي كه شامل مغز مياني ، بصل النساقه ي مغزي كه شامل مغز مياني ، بصل النساقه ي مغزي كه شامل مغز مياني ، بصل الن    :نكته مهم       

        !!!!!!!!شه شه شه شه سفيد متصل ميسفيد متصل ميسفيد متصل ميسفيد متصل ميهاي مننژ به بخش هاي مننژ به بخش هاي مننژ به بخش هاي مننژ به بخش ها پردهها پردهها پردهها پردهپس در اينپس در اينپس در اينپس در اين!! !! !! !! ان خاكستري ان خاكستري ان خاكستري ان خاكستري است ولي داخلشاست ولي داخلشاست ولي داخلشاست ولي داخلش
 

 

  
اين . باشدمي ي بافت مغزي و نخاعيتغذيهباشد كه وظيفه آن مي بسيار فراواني مويرگ خونيداراي مقادير  نرم شامه

گيرند كـه  قرار مي سخت شامهي نرم شامه و بين فاصلهكنند كه در از خود ترشح مي جنس پلاسما ازاي مويرگها ماده

. )در لابه لاي تارهاي آويزان از عنكبوتيه به نرم شامه مايع مغزي نخاعي قرار دارد( .گويندمي مايع مغزي نخاعيبه آن 

  .كندها جلوگيري ميانخواست و حين حركت از برخورد و آسيب مغز و نخاع به است گيرضربهاين مايع مثل 

بنابراين در داخل آنها مي توان بنابراين در داخل آنها مي توان بنابراين در داخل آنها مي توان بنابراين در داخل آنها مي توان     ....باشدباشدباشدباشدجنس نرم شامه و سخت شامه هر دو از بافت پيوندي خاصي مي جنس نرم شامه و سخت شامه هر دو از بافت پيوندي خاصي مي جنس نرم شامه و سخت شامه هر دو از بافت پيوندي خاصي مي جنس نرم شامه و سخت شامه هر دو از بافت پيوندي خاصي مي     ) :16(نكته       

جنس مويرگهاي خوني از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است كه جدار آن را جنس مويرگهاي خوني از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است كه جدار آن را جنس مويرگهاي خوني از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است كه جدار آن را جنس مويرگهاي خوني از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است كه جدار آن را . . . . ادير زيادي رشته هاي �ژن يافتادير زيادي رشته هاي �ژن يافتادير زيادي رشته هاي �ژن يافتادير زيادي رشته هاي �ژن يافتمقمقمقمق

        ....پلي سا%ريدهايي پوشانده اندپلي سا%ريدهايي پوشانده اندپلي سا%ريدهايي پوشانده اندپلي سا%ريدهايي پوشانده اند
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  :دانهاي پيوندي كه در كتاب درسي ذكر شدهساير بافت

  .ندپوشاها را ميكه اطراف مفصل كپسول مفصلي✓

  انسان هاي پوستاطراف دندريت هاي گيرندهبافت پيوندي ✓

  )مغز و نخاع(در پرده ي مننژ دستگاه عصبي مركزي  سخت شامه و نرم شامه✓

  ي قلبآبشامهيا همان  پريكاردي پرده✓

  ندكنها را به يكديگر متصل ميها و استخوانه ترتيب ماهيچه ها را به استخوانكه بزرد پي ها و رباط ها ✓

  بافت پيوندي سست در پوست انسان و صفاق يا همان روده بند✓

  هااستخوان قرمزو  مغز زردو استخوان بافت پيوندي ✓

  را مي پوشاند اطراف اعصابغلافي كه ✓

  كند را احاطه مي )ميوفيبرها(اطراف تارهاي عضلاني مخطط غلافي كه ✓

  .كنه به هم ديگه وصل ميي داخل شكم رو هاكه اندام روده بنديا  ي صفاقپرده✓
     

        ::::مقايسه از نظر ضخامت مقايسه از نظر ضخامت مقايسه از نظر ضخامت مقايسه از نظر ضخامت     ) :17(نكته       

  نرم شامه >عنكبوتيه  >سخت شامه 

از از از از     %%%%    78787878كـم اكسـيژن حـدود كـم اكسـيژن حـدود كـم اكسـيژن حـدود كـم اكسـيژن حـدود ((((در سخت شامه حوضچه هاي خوني ديده مي شود كه حاوي خـون تيـره در سخت شامه حوضچه هاي خوني ديده مي شود كه حاوي خـون تيـره در سخت شامه حوضچه هاي خوني ديده مي شود كه حاوي خـون تيـره در سخت شامه حوضچه هاي خوني ديده مي شود كه حاوي خـون تيـره     ) :18(نكته       

) ) ) ) بـالاييبـالاييبـالاييبـالايي((((ن بالاخره وارد بزرگ سـياهرگ زبـرين ن بالاخره وارد بزرگ سـياهرگ زبـرين ن بالاخره وارد بزرگ سـياهرگ زبـرين ن بالاخره وارد بزرگ سـياهرگ زبـرين اين خواين خواين خواين خو    ....مي باشد مي باشد مي باشد مي باشد ) ) ) ) هموoوبين هايش از اكسيژن اشباع شده اندهموoوبين هايش از اكسيژن اشباع شده اندهموoوبين هايش از اكسيژن اشباع شده اندهموoوبين هايش از اكسيژن اشباع شده اند

        ....خواهد شد و از آنجا وارد دهليز راست قلب مي شود خواهد شد و از آنجا وارد دهليز راست قلب مي شود خواهد شد و از آنجا وارد دهليز راست قلب مي شود خواهد شد و از آنجا وارد دهليز راست قلب مي شود 

اما علاوه بر آن خود نوروoياها هم به اما علاوه بر آن خود نوروoياها هم به اما علاوه بر آن خود نوروoياها هم به اما علاوه بر آن خود نوروoياها هم به !! !! !! !! نرم شامه هم در تغذيه نوروoياها نقش دارد هم در تغذيه نورون ها نرم شامه هم در تغذيه نوروoياها نقش دارد هم در تغذيه نورون ها نرم شامه هم در تغذيه نوروoياها نقش دارد هم در تغذيه نورون ها نرم شامه هم در تغذيه نوروoياها نقش دارد هم در تغذيه نورون ها     ) :19(نكته       

        ....طريق تغذيه مي شوند طريق تغذيه مي شوند طريق تغذيه مي شوند طريق تغذيه مي شوند     2222ز و نخاع از ز و نخاع از ز و نخاع از ز و نخاع از پس نورون هاي مغپس نورون هاي مغپس نورون هاي مغپس نورون هاي مغ....نورون ها تغذيه رساني مي كنند نورون ها تغذيه رساني مي كنند نورون ها تغذيه رساني مي كنند نورون ها تغذيه رساني مي كنند 

        ::::از بين لايه هاي مننژ از بين لايه هاي مننژ از بين لايه هاي مننژ از بين لايه هاي مننژ ) : 20(نكته       

        ....هر سه لايه ديده مي شوند هر سه لايه ديده مي شوند هر سه لايه ديده مي شوند هر سه لايه ديده مي شوند     ←در شيارهاي عميق و نسبتا عميق در شيارهاي عميق و نسبتا عميق در شيارهاي عميق و نسبتا عميق در شيارهاي عميق و نسبتا عميق 

        ....فقط نرم شامه ديده مي شود فقط نرم شامه ديده مي شود فقط نرم شامه ديده مي شود فقط نرم شامه ديده مي شود     ←در شيارهاي كم عمق در شيارهاي كم عمق در شيارهاي كم عمق در شيارهاي كم عمق 

        ....هاي مننژ قرار دارند هاي مننژ قرار دارند هاي مننژ قرار دارند هاي مننژ قرار دارند بين مخچه و مخ پردهبين مخچه و مخ پردهبين مخچه و مخ پردهبين مخچه و مخ پرده    ) :21(نكته       

چون كـه � در زيـر چون كـه � در زيـر چون كـه � در زيـر چون كـه � در زيـر !! !! !! !! مغزي را نه مغزي را نه مغزي را نه مغزي را نه     ثثثثروي كرمينه و جسم پينه اي را پرده هاي مننژ مي پوشانند ولي مثلروي كرمينه و جسم پينه اي را پرده هاي مننژ مي پوشانند ولي مثلروي كرمينه و جسم پينه اي را پرده هاي مننژ مي پوشانند ولي مثلروي كرمينه و جسم پينه اي را پرده هاي مننژ مي پوشانند ولي مثل    : )22(نكته       

            ....هاي منژ مي پوشانندهاي منژ مي پوشانندهاي منژ مي پوشانندهاي منژ مي پوشاننديعني آنها را هم پردهيعني آنها را هم پردهيعني آنها را هم پردهيعني آنها را هم پرده    !!!!!!!!اي بويايي هم همينطور اي بويايي هم همينطور اي بويايي هم همينطور اي بويايي هم همينطور ههههلوبلوبلوبلوب. . . .     مي باشدمي باشدمي باشدمي باشدجسم پينه اي جسم پينه اي جسم پينه اي جسم پينه اي 

استخوان جمجمه باشد آن را پرده هاي مننژ مي پوشانند استخوان جمجمه باشد آن را پرده هاي مننژ مي پوشانند استخوان جمجمه باشد آن را پرده هاي مننژ مي پوشانند استخوان جمجمه باشد آن را پرده هاي مننژ مي پوشانند دقت داشته باشيد هر قستي از مغز كه در مجاورت با دقت داشته باشيد هر قستي از مغز كه در مجاورت با دقت داشته باشيد هر قستي از مغز كه در مجاورت با دقت داشته باشيد هر قستي از مغز كه در مجاورت با :  )23(نكته       

        ....هاي بويايي و غده ي هيپوفيزهاي بويايي و غده ي هيپوفيزهاي بويايي و غده ي هيپوفيزهاي بويايي و غده ي هيپوفيزمثل مخ ، مخچه ، ساقه ي مغز ، جسم پينه اي، كرمينه ، لوبمثل مخ ، مخچه ، ساقه ي مغز ، جسم پينه اي، كرمينه ، لوبمثل مخ ، مخچه ، ساقه ي مغز ، جسم پينه اي، كرمينه ، لوبمثل مخ ، مخچه ، ساقه ي مغز ، جسم پينه اي، كرمينه ، لوب
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  :دقت داشته باشيد كه
  .كندنميهاي مننژ محافظت را پرده دستگاه ليمبيكو  هيپوتالاموسو  تالاموس

        ))))داخل سوراخ وسط نخاع همينطورداخل سوراخ وسط نخاع همينطورداخل سوراخ وسط نخاع همينطورداخل سوراخ وسط نخاع همينطور.(.(.(.(تمامي شيارهاي مغزي جريان داردتمامي شيارهاي مغزي جريان داردتمامي شيارهاي مغزي جريان داردتمامي شيارهاي مغزي جريان دارد    نخاعي درنخاعي درنخاعي درنخاعي درمايع مغزي مايع مغزي مايع مغزي مايع مغزي     : )24(نكته       

) ) ) ) Humors((((مايع مغزي نخاعي از پلاسماي خون منشاء مي گيرد و در نتيجه اين مايع جزء مايعات بدن مايع مغزي نخاعي از پلاسماي خون منشاء مي گيرد و در نتيجه اين مايع جزء مايعات بدن مايع مغزي نخاعي از پلاسماي خون منشاء مي گيرد و در نتيجه اين مايع جزء مايعات بدن مايع مغزي نخاعي از پلاسماي خون منشاء مي گيرد و در نتيجه اين مايع جزء مايعات بدن     : )25(نكته       

        ....و محيط داخلي بدن حساب مي شودو محيط داخلي بدن حساب مي شودو محيط داخلي بدن حساب مي شودو محيط داخلي بدن حساب مي شود

        

  !!توجه !! توجه 

 : گيرند شوند و از پلاسما منشاء ميلي محسوب مياز جمله مايعاتي كه جزء محيط داخ

 . ده داره هي عدسي و قرنيه رو به عي تغذيهكه وظيفهمايع زلاليه  -1

  در رگهاي لنفي و غده هاي لنفي مايع لنفي -2

  هابين سلول مايع ميان بافتي -3
  

  

  

  

  

  

  

 ستند كه باعث بوجود آمدن يك جـور سـد بـراي   ها هداراي يكسري ويژگي ي مغز مويرگهاي نرم شامهعلاوه بر اينها، 

 اندمثل دارو ها در آمده مواد مضر !!)نه بيشتر و نه برخي ( بسياري ازو  هاميكروب !!)نه بيشتر و نه برخي ( بسياري از

منافـذ بسـياري   مويرگهاي مغز نسبت به جاهـاي ديگـر بـدن    .  !!)تونن عبور كننا حواستون باشه يه سري از داروها مي(
و همينطـور   )نـه همـه  (هـا  ميكـروب  بيشتردر نتيجه . باشندمي بسيار كوچك و تنگحتي اين منافذ كم . دارند كمتري

بـه   .توانند از اين منافذ عبور كنند و در نتيجه مغز از گزند اين عوامل در امان خواهد بود نمي هاو پروتئين بيشتر داروها

البته دقت داشته باشـيد  . شودمحسوب مي دفاع غيراختصاصيكه جزء  يمغز –سد خوني گويند اين سد ايجاد شده مي

هاي آن مي توانند از اين سد عبور كنند كه مثال پروتئين هاي كوچكقدرت عبور را ندارند اما هاي درشت پروتئينكه 

  .باشندمي )عامل جنون گاوي(پريون ها و  )در بيماري مالتيپل اسكلروزيس(پادتن ها 

مغزي همانطور كه از اسمش پيداست فقط در مويرگهاي مغزي ديده مي شود و مغزي همانطور كه از اسمش پيداست فقط در مويرگهاي مغزي ديده مي شود و مغزي همانطور كه از اسمش پيداست فقط در مويرگهاي مغزي ديده مي شود و مغزي همانطور كه از اسمش پيداست فقط در مويرگهاي مغزي ديده مي شود و     –دقت شود كه سد خوني دقت شود كه سد خوني دقت شود كه سد خوني دقت شود كه سد خوني ) : 26( نكته       

        ))))هر چند يه چيزي شبيه به اين تو نخاع داريم كه اسمش يه چي ديگه س هر چند يه چيزي شبيه به اين تو نخاع داريم كه اسمش يه چي ديگه س هر چند يه چيزي شبيه به اين تو نخاع داريم كه اسمش يه چي ديگه س هر چند يه چيزي شبيه به اين تو نخاع داريم كه اسمش يه چي ديگه س !!(!!(!!(!!(در نخاع ما اين را نداريم در نخاع ما اين را نداريم در نخاع ما اين را نداريم در نخاع ما اين را نداريم 

همچنين برخي از همچنين برخي از همچنين برخي از همچنين برخي از ن منافذ عبور كنند و به مغز آسيب برسانند ن منافذ عبور كنند و به مغز آسيب برسانند ن منافذ عبور كنند و به مغز آسيب برسانند ن منافذ عبور كنند و به مغز آسيب برسانند برخي از ميكروب ها و برخي از داروها مي توانند از ايبرخي از ميكروب ها و برخي از داروها مي توانند از ايبرخي از ميكروب ها و برخي از داروها مي توانند از ايبرخي از ميكروب ها و برخي از داروها مي توانند از اي    ) :27(نكته       

        ....مواد مثل نيكوتين ها مي توانند از اين منافذ عبور كنند مواد مثل نيكوتين ها مي توانند از اين منافذ عبور كنند مواد مثل نيكوتين ها مي توانند از اين منافذ عبور كنند مواد مثل نيكوتين ها مي توانند از اين منافذ عبور كنند 

قنـد قنـد قنـد قنـد ((((مثـل oـوكزمثـل oـوكزمثـل oـوكزمثـل oـوكز. . . . مـي تواننـد عبـور كننـد مـي تواننـد عبـور كننـد مـي تواننـد عبـور كننـد مـي تواننـد عبـور كننـد ) ) ) ) چه مواد دفعي و چه مواد نيازيچه مواد دفعي و چه مواد نيازيچه مواد دفعي و چه مواد نيازيچه مواد دفعي و چه مواد نيازي((((از اين منافذ مواد متابوليسمياز اين منافذ مواد متابوليسمياز اين منافذ مواد متابوليسمياز اين منافذ مواد متابوليسمي    ) :28(نكته       

ها كه ها كه ها كه ها كه لنفوسيت ها و فاگوسيتلنفوسيت ها و فاگوسيتلنفوسيت ها و فاگوسيتلنفوسيت ها و فاگوسيت((((سلول هاي دفاعي بدن سلول هاي دفاعي بدن سلول هاي دفاعي بدن سلول هاي دفاعي بدن + + + + تامين هاي مختلف تامين هاي مختلف تامين هاي مختلف تامين هاي مختلف ويويويوي+ + + + دي اكسيد كربن دي اكسيد كربن دي اكسيد كربن دي اكسيد كربن + + + + اكسيژن اكسيژن اكسيژن اكسيژن )+ )+ )+ )+ خونخونخونخون

، ، ، ، فنيـل آلانـين فنيـل آلانـين فنيـل آلانـين فنيـل آلانـين + + + + آرژنـين آرژنـين آرژنـين آرژنـين + + + + سيستئين سيستئين سيستئين سيستئين + + + +     نيننيننيننينمتيومتيومتيومتيو((((آمينواسيدها آمينواسيدها آمينواسيدها آمينواسيدها + + + + اوريك اسيد اوريك اسيد اوريك اسيد اوريك اسيد + + + + اوره اوره اوره اوره ) + ) + ) + ) + به روش دياپدز عبور مي كنند به روش دياپدز عبور مي كنند به روش دياپدز عبور مي كنند به روش دياپدز عبور مي كنند 

        پريون ها پريون ها پريون ها پريون ها     ++++باكتري ها باكتري ها باكتري ها باكتري ها     ازازازاز    برخيبرخيبرخيبرخي    هايهايهايهاي    توكسينتوكسينتوكسينتوكسين+ + + + نيكوتين نيكوتين نيكوتين نيكوتين ) + ) + ) + ) + تيروكسينتيروكسينتيروكسينتيروكسين((((    4444Tو و و و     3333Tهورمون هاي هورمون هاي هورمون هاي هورمون هاي ) + ) + ) + ) + تيروزين تيروزين تيروزين تيروزين 



                ومومومومفصل دفصل دفصل دفصل د
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  !!توجه !! توجه 

توكسـين و  گـذارد پـس   اثر مـي  مغزاست روي  عامل بوتوليسمكه  كلستريديوم بوتولونيومباكتري 
  . كند عبور ميآن از سد خوني مغزي سم 

  !!توجه !! توجه 

نطـور افـزايش   تواند عبور كند كه باعث رشد مغـز و همي مي و هورمون رشد فقط هورمون تيروكسين، هااز بين هورمون

  .شودهوشياري مي

  !!توجه !! توجه 

و گلـوكز   گيرنده ندارنـد و براي همين سلول هاي مغز براي انسولين  تواند از اين منافذ عبور كندهورمون انسولين نمي

ي گيرنـده  سـلول هـا   يهمه تقريباًواسه همين تو فصل هورمون ها گفتم كه (گيرند از خون مي بدون حضور انسولينرا 

  !!)انسولين رو دارن نه دقيقا 

ليتر پلاسما ليتر پلاسما ليتر پلاسما ليتر پلاسما     20202020از مويرگهاي بدن ما حدود از مويرگهاي بدن ما حدود از مويرگهاي بدن ما حدود از مويرگهاي بدن ما حدود ) ) ) ) ساعتساعتساعتساعت    24242424يعني در يعني در يعني در يعني در ((((سال دوم مي خوانيم كه در طي شبانه روز سال دوم مي خوانيم كه در طي شبانه روز سال دوم مي خوانيم كه در طي شبانه روز سال دوم مي خوانيم كه در طي شبانه روز     ) :29(نكته       

از آنجايي كه منافذ در مويرگهاي مغز بسيار كـم و حتـي از آنجايي كه منافذ در مويرگهاي مغز بسيار كـم و حتـي از آنجايي كه منافذ در مويرگهاي مغز بسيار كـم و حتـي از آنجايي كه منافذ در مويرگهاي مغز بسيار كـم و حتـي . . . . به بافت ها تراوش مي شود كه بخش اعظم آن باز جذب مي شود به بافت ها تراوش مي شود كه بخش اعظم آن باز جذب مي شود به بافت ها تراوش مي شود كه بخش اعظم آن باز جذب مي شود به بافت ها تراوش مي شود كه بخش اعظم آن باز جذب مي شود 

ليتر است و مثل بقيه مويرگهاي ليتر است و مثل بقيه مويرگهاي ليتر است و مثل بقيه مويرگهاي ليتر است و مثل بقيه مويرگهاي     20202020شند ، پس مي توان گفت كه تراوش در اين مويرگها در طي شبانه روز كمتر از شند ، پس مي توان گفت كه تراوش در اين مويرگها در طي شبانه روز كمتر از شند ، پس مي توان گفت كه تراوش در اين مويرگها در طي شبانه روز كمتر از شند ، پس مي توان گفت كه تراوش در اين مويرگها در طي شبانه روز كمتر از تنگ مي باتنگ مي باتنگ مي باتنگ مي با

        ....بدن نيست بدن نيست بدن نيست بدن نيست 

                    
  

  .ترواش دارند !!ليتر  180 شبانه روزكليه، برخلاف اين مويرگها در طي گلومرول مويرگهاي 

  :ي مختلف بدن به صورت زير است ي ميزان ترواش پلاسما در مويرگهامقايسه

 گلومرول ها در كليه <بيشتر مويرگهاي بدن  <) و همينطور نخاع(مويرگهاي مغزي 

سد خوني مغزي همان جدار مويرگهـا مـي باشـد بنـابراين سد خوني مغزي همان جدار مويرگهـا مـي باشـد بنـابراين سد خوني مغزي همان جدار مويرگهـا مـي باشـد بنـابراين سد خوني مغزي همان جدار مويرگهـا مـي باشـد بنـابراين     ) :30(نكته       

شa شa شa شa .(.(.(.(جنس سد خوني مغزي از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است جنس سد خوني مغزي از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است جنس سد خوني مغزي از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است جنس سد خوني مغزي از بافت پوششي سنگفرشي تك لايه است 

        ).).).).كنيدكنيدكنيدكنيد    بافت سنگفرشي تك لايه را حفظبافت سنگفرشي تك لايه را حفظبافت سنگفرشي تك لايه را حفظبافت سنگفرشي تك لايه را حفظ

دارد و دارد و دارد و دارد و نننننخاعي فقط و فقط وظيفه ي ضربه گيري نخاعي فقط و فقط وظيفه ي ضربه گيري نخاعي فقط و فقط وظيفه ي ضربه گيري نخاعي فقط و فقط وظيفه ي ضربه گيري     –مايع مغزي مايع مغزي مايع مغزي مايع مغزي     ) :31(نكته       

        ....ندارد ندارد ندارد ندارد     آنچنانيآنچنانيآنچنانيآنچناني    هم برعهده دارد منتهي نقش تغذيه ايهم برعهده دارد منتهي نقش تغذيه ايهم برعهده دارد منتهي نقش تغذيه ايهم برعهده دارد منتهي نقش تغذيه اي    انتقال مواد راانتقال مواد راانتقال مواد راانتقال مواد را    نقشنقشنقشنقش
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  »دستگاه عصبی پیکری « 
بيشـتر  . شـوند بض ميمنق ارادي كند كه به صورتعصب دهي مي) مخطط ياارادي : نام ديگرشان( اسكلتيبه عضلات 

هاي مخطـط  هاي حركتي را به ماهيچهيعني نورونهايي كه فرمان(اعصاب پيكري  گاهي اوقاتمواقع اين گونه است يعني 

. باشدبلكه از نخاع صادر شده كه غير ارادي مي!! برند از مخ صادر نشده يعني ارادي نيست فرمانهايي را كه مي) برندمي

اي مخطط ما بـه صـورت   هماهيچه گاهي اوقاتپس 

 بيشـتر اوقـات  هر چند !! شوندمنقبض مي غير ارادي

  مشان را ــالات اســي حمهــدر هي ــول !!اند ارادي

  .خوانيم هاي ارادي نيز ميماهيچه

!! تـو ناحيـه بـازو و سـاعد و كـلا دسـتت        :مثال آن

همـين  . انماهيچه هات همگي مخططـن يعنـي ارادي  

و !! رو از تو دهنـت دربيـاري  الان اراده كن كه خودكا

لات دسـتت  ضخوب همين يعني ع!! انقد ميك نزنيش

خواسـتن  !! مثلا با فندك!! دوستات باهات شوخي كردن اونم از نوع خركي. دونممطمئنا برات اتفاق افتاده، مي. ارادي ان 

بحث سر لبـاس  : قرمزته و دخترابازي پرسپوليس و استقلال كه : پسرا ( دستتو بسوزونن و تو هم سرگرم بحثي با رفيقات

بدون اينكه تو دلت بخواد !!) البته به قول خودشون و خلاصه حسودي و غيبت !! نرگس و غيره و ذالكو كلاس گذاشتن 

هـاي  ولـي ماهيچـه  !! ت انجام شـد اين كار بدون اراده!! كشي عقب ميسريع دستت رو ) گرما(ناخواسته با احساس داغي 

  .شن وقتا غير ارادي منقبض مي عضلات مخطط گاهيپس ! !دستت كه ارادي بودن 
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  :اندعضلات مخططي كه در كتاب درسي ذكر شده است و تحت كنترل اعصاب پيكري
  :كه شامل !! عضلات موجود در شكل ✓

عضلات راست شكمي، مورب هاي داخلي و خارجي، سريِني بزرگ و 
ران ، سه سر  ي توام، دوسرهاي بازو و، عضلهي خياطهكوچك، عضله

، حلقوي چشم، جنـاغي ترقـوي پسـتاني،    سر ران، حلقوي لب 4، وباز
، سـينه اي بـزرگ و   اي بزرگ، دندهاي ، دلتايي، پشتي بزرگذوزنقه
  ...و) مرتبط با انگشتان(، عضلات دست و پا ي گونهعضله
بخشي كوچكي از بالاي به همراه  دهان و حلقعضلات جدار  ✓
  )ييك سوم ابتدايي مر(مري

  ميزراه و راست رودهدر  حلقوي اسفنكتري خارجيعضلات ✓

  اي خارجي و داخليبين دندهو عضلات  ديافراگمي عضله✓
اونجا هـم رنگيـه و    .سال دوم و شكل مربوط به عضلات رو ببينيد  "حركت"كنم حتما يه سر بريد فصل بچه توصيه مي

  ....از ما گفتن بود. ن هك ميشهبراي همين خوب تو ذهنتو اضح ترهوهم اينكه بزرگتره و 

  »دستگاه عصبی خودمختار « 
هـاي غيـر ارادي   ماهيچـه هـا و  مغز و نخاع به اندامغير ارادي را از بخش هاي  پيام هاي عصبي حركتياين قسمت هم 

  :خود، خودمختار دو بخش داره . برندميغده ها  )صاف+ قلبي (

منظور از اين جمله اين (برعكس هم است  )نه هميشه(به طور معمول كه عمل اين دو قسمت  سمپاتيك و پاراسمپاتيك

بنـدي  عصبي پيكري و خودمختار يـك تقسـيم   اين تقسيم بندي دستگاه. )كه در مواردي عملشان عين هم است است

هـاي مختلـف   هاي حركتي ارادي و غيرارادي را به قسمتهايي است كه پيامو منظور از اينها ، نورون!! فرضي است

  .شوندو خود اين بخش ها جزئي از دستگاه عصبي محيطي حساب مي!! برندمي

اين اعصاب به عضلات صاف و قلبي و احشاء شكمي و سينه اي يعني اندام هاي داخلي مثل كبد معده ، اين اعصاب به عضلات صاف و قلبي و احشاء شكمي و سينه اي يعني اندام هاي داخلي مثل كبد معده ، اين اعصاب به عضلات صاف و قلبي و احشاء شكمي و سينه اي يعني اندام هاي داخلي مثل كبد معده ، اين اعصاب به عضلات صاف و قلبي و احشاء شكمي و سينه اي يعني اندام هاي داخلي مثل كبد معده ،     ) :1(نكته       

        ....عصب دهي مي كنند عصب دهي مي كنند عصب دهي مي كنند عصب دهي مي كنند !! !! !! !! باشد باشد باشد باشد ، غدد بزاقي ، و خلاصه هر جا كه بايد غير ارادي ، غدد بزاقي ، و خلاصه هر جا كه بايد غير ارادي ، غدد بزاقي ، و خلاصه هر جا كه بايد غير ارادي ، غدد بزاقي ، و خلاصه هر جا كه بايد غير ارادي ))))درون ريز و برون ريزدرون ريز و برون ريزدرون ريز و برون ريزدرون ريز و برون ريز((((ها ها ها ها ههههددددروده ها، غروده ها، غروده ها، غروده ها، غ

  :اند و تحت كنترل اعصاب خودمختارندعضلات صافي كه در كتاب درسي ذكر شده
  ي چشمعنبيهعضلات موجود در ✓

  )اندها متصلكه به عدسي(موجود در چشم عضلات مژكي ✓

  هادر خانم هاي فالوپلولهو  اندام رحمعضلات جدار ✓

  م راست رودهظده ي باريك و روده ي بزرگ و بخش اعهاي مري، معده، رولولهعضلات جدا ✓

  !!توجه !! توجه 

عضلاتش از  اسفنكتر خارجياي وجود دارد كه اسفنكتر ماهيچه 2ه در راست روده دقت داشته باشيد ك

 اسـفنكتر داخلـي  كننـد ولـي   عصـب دهـي مـي    اعصاب پيكريمي باشد و به آن  اراديو  مخططنوع 

  .كنندعصب دهي مي اعصاب خودمختارو به آن  دباشمي صافعضلاتش از نوع 

  ي ميزراههاي اسپرم بر و بخش اعظم لولهلوله، )هامنشعب شده از كليه( هاي ميزنايجدار لولهعضلات ✓
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  !!توجه !! توجه 

 صـاف از نـوع   اسفنكتر داخلـي اي حضور دارد كه اسفنكتر ماهيچه 2دقت داشته باشيد كه در ميزاره 

باشد و تحت كنترل مي مخططاز نوع  اسفنكتر خارجيولي  اعصاب خودمختاركنترل  و تحت باشدمي

  !!آن  "بخش اعظم"براي همين گفتم . باشدمي اعصاب پيكري

  جدار مثانهعضلات ✓

  )ي انتهايي معدهدريچه( پيلورو ) ي ابتدايي معدهدريچه( جدار دريچه هاي كاردياعضلات ✓

   !)مويرگها فاقد عضله اند...) (اهرگ ها وسرخرگ ها، سي(رگهاجدار عضلات ✓
منتهي در حالت آرامش بخش پـارا سـمپاتيك بـر منتهي در حالت آرامش بخش پـارا سـمپاتيك بـر منتهي در حالت آرامش بخش پـارا سـمپاتيك بـر منتهي در حالت آرامش بخش پـارا سـمپاتيك بـر !! !! !! !! در بدن هم سمپاتيك فعال است و هم پاراسمپاتيك در بدن هم سمپاتيك فعال است و هم پاراسمپاتيك در بدن هم سمپاتيك فعال است و هم پاراسمپاتيك در بدن هم سمپاتيك فعال است و هم پاراسمپاتيك ) : 2(نكته       

بخش سمپاتيك غلبه دارد و وقتي كه در شرايط سخت مثل استرس هاي جسمي و روحي و يا افزايش فعاليت بدن قرار بگيريم بخش سمپاتيك غلبه دارد و وقتي كه در شرايط سخت مثل استرس هاي جسمي و روحي و يا افزايش فعاليت بدن قرار بگيريم بخش سمپاتيك غلبه دارد و وقتي كه در شرايط سخت مثل استرس هاي جسمي و روحي و يا افزايش فعاليت بدن قرار بگيريم بخش سمپاتيك غلبه دارد و وقتي كه در شرايط سخت مثل استرس هاي جسمي و روحي و يا افزايش فعاليت بدن قرار بگيريم 

        ....اعصاب خودمختار همانند اعصاب پيكري فقط از نورون هاي حركتي ساخته شده انداعصاب خودمختار همانند اعصاب پيكري فقط از نورون هاي حركتي ساخته شده انداعصاب خودمختار همانند اعصاب پيكري فقط از نورون هاي حركتي ساخته شده انداعصاب خودمختار همانند اعصاب پيكري فقط از نورون هاي حركتي ساخته شده اند    ....يك بر پاراسمپاتيك غلبه دارديك بر پاراسمپاتيك غلبه دارديك بر پاراسمپاتيك غلبه دارديك بر پاراسمپاتيك غلبه داردمپاتمپاتمپاتمپاتسسسس

اين اعصاب فقط و فقط به عضلات قلبي و صاف كه هر دو غير ارادي اند عصب دهي مي كننـد و پيـام هـاي اين اعصاب فقط و فقط به عضلات قلبي و صاف كه هر دو غير ارادي اند عصب دهي مي كننـد و پيـام هـاي اين اعصاب فقط و فقط به عضلات قلبي و صاف كه هر دو غير ارادي اند عصب دهي مي كننـد و پيـام هـاي اين اعصاب فقط و فقط به عضلات قلبي و صاف كه هر دو غير ارادي اند عصب دهي مي كننـد و پيـام هـاي     ) :3(نكته       

اعصاب پيكري فقط و فقط به عضلات مخطط كه ارادي اند عصب دهي اعصاب پيكري فقط و فقط به عضلات مخطط كه ارادي اند عصب دهي اعصاب پيكري فقط و فقط به عضلات مخطط كه ارادي اند عصب دهي اعصاب پيكري فقط و فقط به عضلات مخطط كه ارادي اند عصب دهي     حركتي اين اعصاب فقط و فقط غير ارادي مي باشد وليحركتي اين اعصاب فقط و فقط غير ارادي مي باشد وليحركتي اين اعصاب فقط و فقط غير ارادي مي باشد وليحركتي اين اعصاب فقط و فقط غير ارادي مي باشد ولي

        ....هاي حركتي شان غير ارادي است هاي حركتي شان غير ارادي است هاي حركتي شان غير ارادي است هاي حركتي شان غير ارادي است ارادي مي باشد و >هي اوقات پيامارادي مي باشد و >هي اوقات پيامارادي مي باشد و >هي اوقات پيامارادي مي باشد و >هي اوقات پياممي كنند ولي بيشتر اوقات پيام هايشان مي كنند ولي بيشتر اوقات پيام هايشان مي كنند ولي بيشتر اوقات پيام هايشان مي كنند ولي بيشتر اوقات پيام هايشان 

        ::::را بايد خوب بلد باشيد كه در صفحه آورده ايمرا بايد خوب بلد باشيد كه در صفحه آورده ايمرا بايد خوب بلد باشيد كه در صفحه آورده ايمرا بايد خوب بلد باشيد كه در صفحه آورده ايم    اثرات سمپاتيك و پاراسمپاتيكاثرات سمپاتيك و پاراسمپاتيكاثرات سمپاتيك و پاراسمپاتيكاثرات سمپاتيك و پاراسمپاتيك) : 4(نكته       

گيره مثلا يه خرس يـا يـه   وقتي كه بدن تو شرايط سخت قرار مي. بايد بلد باشي كه تو شكل هسترو  تك تك ش

كنه و در نتيجه فعاليتهاي قسـمتهاي  كنه سيستم سمپاتيكت بر سيستم پاراسمپاتيكت غلبه مي تخواد دنبالسگ مي

رجـوع   هـا ت بيشتر به فصل هورمونتوضيحا. هكنكمك مي!! كنه كه به فرار تو ترسو مختلف بدن تغييراتي پيدا مي

  !!لدفن  ،شود

+ مـري  (هاي گوارشـي  شود در نتيجه فعاليت و حركات لولهها ميسمپاتيك باعث كاهش فعاليت دستگاه گوارش و كليه

هـاي  سديم بـي كربنـات و آنـزيم   پانكراش ترشحات . شودميترشحات غده هاي گوارشي كم . شودكم مي) ها روده+ معده 
ي گـوارش  هاي مخـاطي در سرتاسـر لولـه   غده. دهدمي كاهشخودش را  ترشحات صفراويكبد . كندمي كمرا اش گوارشي

هاي پپتيـك  اي و سلولسلول هاي حاشيهكنه يعني معده ترشحات رو كم مي. رسوننخودشون را به حداقل مي ترشحات
 بـزاق كمـي  غدد بزاقي ، . شهترشح مي وژن كمياسيد و آنزيم هاي پپسينكنن و عاليت شون رو كم ميف، يا همان اصلي

بـراي همينـه كـه وقتـي     ) شـود مي كاهش ترشح ليزوزيماست پس سمپاتيك باعث داراي ليزوزيم بزاق (كننترشح مي

پس يادت باشه يه طوري بخوني واسه كنكـور كـه سـر    . شهچون بزاقت كم ترشح مي !!شه دهنت خشك مي!! ترسيدي 

  !!جلسه دهنت خشك نشه 

 كمها تو كليه ميزان تراوش!! ره و بازم در نتيجه مي خون كمتري به كليهشن و در نتيجه مي ها رگهاش تنگليهك

 . شـه تشـكيل مـي   خيلي كميا اگرم تشكيل بشه  شهتشكيل نميادرار فعلا تو اون لحظه !! شه و بازم در نتيجه مي

  )رات سمپاتيك و پاراسمپاتيك را مطالعه كنيدها مراجعه كنيد و به صورت مفصل اثحتما به فصل هورمون(

و و و و     هاهاهاهانه نايژهنه نايژهنه نايژهنه نايژه((((هاهاهاهاهمچنين باعث گشاد شدن نايژكهمچنين باعث گشاد شدن نايژكهمچنين باعث گشاد شدن نايژكهمچنين باعث گشاد شدن نايژك. . . . سمپاتيك باعث افزايش ضربان قلب و تعداد تنفس مي شود سمپاتيك باعث افزايش ضربان قلب و تعداد تنفس مي شود سمپاتيك باعث افزايش ضربان قلب و تعداد تنفس مي شود سمپاتيك باعث افزايش ضربان قلب و تعداد تنفس مي شود     ) :5(نكته       

        ....د د د د زيرا بدن شما به اكسيژن زيادي احتياج دارد تا فرار كنيزيرا بدن شما به اكسيژن زيادي احتياج دارد تا فرار كنيزيرا بدن شما به اكسيژن زيادي احتياج دارد تا فرار كنيزيرا بدن شما به اكسيژن زيادي احتياج دارد تا فرار كنيمي شود تا هواي بيشتري وارد ريه ها شود مي شود تا هواي بيشتري وارد ريه ها شود مي شود تا هواي بيشتري وارد ريه ها شود مي شود تا هواي بيشتري وارد ريه ها شود !!) !!) !!) !!) نه ناي نه ناي نه ناي نه ناي 
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روي كبد ، باعث تجزيه oيكوژن ذخيره اي موجود در آن مي شود تا به oـوكز تبـديل شـوند و بـه روي كبد ، باعث تجزيه oيكوژن ذخيره اي موجود در آن مي شود تا به oـوكز تبـديل شـوند و بـه روي كبد ، باعث تجزيه oيكوژن ذخيره اي موجود در آن مي شود تا به oـوكز تبـديل شـوند و بـه روي كبد ، باعث تجزيه oيكوژن ذخيره اي موجود در آن مي شود تا به oـوكز تبـديل شـوند و بـه بر بر بر بر سمپاتيك با اثر سمپاتيك با اثر سمپاتيك با اثر سمپاتيك با اثر     ) :6(نكته       

        ) ) ) ) قلب و مغز زياد شده و به oوكز زيادي احتياج دارنقلب و مغز زياد شده و به oوكز زيادي احتياج دارنقلب و مغز زياد شده و به oوكز زيادي احتياج دارنقلب و مغز زياد شده و به oوكز زيادي احتياج دارن    ييييبايد قند خون بره بالا چون فعاليت ماهيچه هابايد قند خون بره بالا چون فعاليت ماهيچه هابايد قند خون بره بالا چون فعاليت ماهيچه هابايد قند خون بره بالا چون فعاليت ماهيچه ها((((خون ريخته بشوند خون ريخته بشوند خون ريخته بشوند خون ريخته بشوند 

اونجا جريان داشته باشه تا به خوبي اكسيژن رساني اونجا جريان داشته باشه تا به خوبي اكسيژن رساني اونجا جريان داشته باشه تا به خوبي اكسيژن رساني اونجا جريان داشته باشه تا به خوبي اكسيژن رساني     هههههر جا كه فعاليتش زياد شده باشه بايد خون بيشتري بهر جا كه فعاليتش زياد شده باشه بايد خون بيشتري بهر جا كه فعاليتش زياد شده باشه بايد خون بيشتري بهر جا كه فعاليتش زياد شده باشه بايد خون بيشتري ب    :) 7(نكته       

انجام بشه و براي افزايش جريان خون سمپاتيك مياد رگهاي اون قسمت رو گشاد مي كنه مثل رگهاي تغذيه كننـده انجام بشه و براي افزايش جريان خون سمپاتيك مياد رگهاي اون قسمت رو گشاد مي كنه مثل رگهاي تغذيه كننـده انجام بشه و براي افزايش جريان خون سمپاتيك مياد رگهاي اون قسمت رو گشاد مي كنه مثل رگهاي تغذيه كننـده انجام بشه و براي افزايش جريان خون سمپاتيك مياد رگهاي اون قسمت رو گشاد مي كنه مثل رگهاي تغذيه كننـده 

مثل رگهاي مثل رگهاي مثل رگهاي مثل رگهاي     رگهاشون تنگ ميشه رگهاشون تنگ ميشه رگهاشون تنگ ميشه رگهاشون تنگ ميشه !! !! !! !! مه برعكس مه برعكس مه برعكس مه برعكس اما جاهايي كه فعاليتشون كاما جاهايي كه فعاليتشون كاما جاهايي كه فعاليتشون كاما جاهايي كه فعاليتشون ك!! !! !! !! قلب و يا رگهاي شش ها قلب و يا رگهاي شش ها قلب و يا رگهاي شش ها قلب و يا رگهاي شش ها ) ) ) ) كرونريكرونريكرونريكرونري((((

بناگوشي ، بناگوشي ، بناگوشي ، بناگوشي ، ((((لوله ي گوارش ، رگهاي آوران Rيه ها ، رگهاي غده هاي گوارشي مثل پانكراس ، كبد و غدد بزاقي لوله ي گوارش ، رگهاي آوران Rيه ها ، رگهاي غده هاي گوارشي مثل پانكراس ، كبد و غدد بزاقي لوله ي گوارش ، رگهاي آوران Rيه ها ، رگهاي غده هاي گوارشي مثل پانكراس ، كبد و غدد بزاقي لوله ي گوارش ، رگهاي آوران Rيه ها ، رگهاي غده هاي گوارشي مثل پانكراس ، كبد و غدد بزاقي 

ر چون اعصاب حركتي هستند پـس ر چون اعصاب حركتي هستند پـس ر چون اعصاب حركتي هستند پـس ر چون اعصاب حركتي هستند پـس دقت داشته باشيد چه اعصاب پيكري و چه اعصاب خودمختادقت داشته باشيد چه اعصاب پيكري و چه اعصاب خودمختادقت داشته باشيد چه اعصاب پيكري و چه اعصاب خودمختادقت داشته باشيد چه اعصاب پيكري و چه اعصاب خودمختا. . . . ))))زيرزباني و تحت آرواره ايزيرزباني و تحت آرواره ايزيرزباني و تحت آرواره ايزيرزباني و تحت آرواره اي

 ....اين اعصاب حاوي آكسون هاي بلند و ميلين دار نورون هاي حركتي اند اين اعصاب حاوي آكسون هاي بلند و ميلين دار نورون هاي حركتي اند اين اعصاب حاوي آكسون هاي بلند و ميلين دار نورون هاي حركتي اند اين اعصاب حاوي آكسون هاي بلند و ميلين دار نورون هاي حركتي اند توان گفت كه توان گفت كه توان گفت كه توان گفت كه ميميميمي
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مي شود تا نور بيشتري به مي شود تا نور بيشتري به مي شود تا نور بيشتري به مي شود تا نور بيشتري به     سمپاتيك با اثر بر روي ماهيچه هاي عنبيه ، باعث گشاد تر شدن سوراخ مردمكسمپاتيك با اثر بر روي ماهيچه هاي عنبيه ، باعث گشاد تر شدن سوراخ مردمكسمپاتيك با اثر بر روي ماهيچه هاي عنبيه ، باعث گشاد تر شدن سوراخ مردمكسمپاتيك با اثر بر روي ماهيچه هاي عنبيه ، باعث گشاد تر شدن سوراخ مردمك    ) :8(نكته       

ديديد اين ديديد اين ديديد اين ديديد اين ((((غز مخابره كننغز مخابره كننغز مخابره كننغز مخابره كننهاي نوري چشم برسد تا آنها بيشتر تحريك شوند و اطلاعات بهتري از محيط براي مهاي نوري چشم برسد تا آنها بيشتر تحريك شوند و اطلاعات بهتري از محيط براي مهاي نوري چشم برسد تا آنها بيشتر تحريك شوند و اطلاعات بهتري از محيط براي مهاي نوري چشم برسد تا آنها بيشتر تحريك شوند و اطلاعات بهتري از محيط براي مگيرندهگيرندهگيرندهگيرنده

        ))))مردمك چشاشون گشاده ؟ مردمك چشاشون گشاده ؟ مردمك چشاشون گشاده ؟ مردمك چشاشون گشاده ؟ !! !! !! !! و دنبال دعوا و دنبال دعوا و دنبال دعوا و دنبال دعوا !! !! !! !! آدماي عصباني آدماي عصباني آدماي عصباني آدماي عصباني 

هـاي  هورمـون  ترشـح ها رو بـه  گذارد و اين غدهي فوق كليه اثر ميغده قسمت مركزيسيستم سمپاتيك همچنين روي 

هايي كه مپاتيك انتقال دهندهحواستون باشه كه سيستم س. كنددار ميوا اپي نفرين و نوراپي نفرينستز و گريز يعني 

ونجايي كه اثر هورموني شكل ااز . هستن اپي نفرين و نوراپي نفـرين شن هاش ترشح ميهاي آكسوني نوروناز پايانه

  . كنهها به خون ميهستش سمپاتيك براي همين مياد و غده ي فوق كليه رو وادار به ترشح اين هورمونطولاني تر آنها 
  

. اپي نفرين و نوراپي نفرين آزاد شده از انتهاي اعصاب سـمپاتيك بـه خـون ريختـه نمـي شـوند        ::::نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

ولـي اپـي نفـرين و نـوراپي نفـرين هـاي آزاد شـده از        . چون هورمون نيستند بلكه انتقال دهنده ي عصبي هستند 

 .بخش مركزي غده ي فوق كليه به خون ريخته مي شوند و هورمون هستند 

 

  !!ه توج!! توجه 

هـر  !! اي و چه فرم هورموني اش چه فرم انتقال دهنده باشدجنس هر دو يكي ميتوجه داشته باشيد كه 

  .باشندمي آمينواسيددو از جنس 

آن آن آن آن     "ايجادايجادايجادايجاد"دخيل مي باشند و در دخيل مي باشند و در دخيل مي باشند و در دخيل مي باشند و در     "تنظيم تعداد و قدرت ضربان قلبتنظيم تعداد و قدرت ضربان قلبتنظيم تعداد و قدرت ضربان قلبتنظيم تعداد و قدرت ضربان قلب"دقت داشته باشيد كه اعصاب خودمختار در دقت داشته باشيد كه اعصاب خودمختار در دقت داشته باشيد كه اعصاب خودمختار در دقت داشته باشيد كه اعصاب خودمختار در :  )9(نكته       

هـاي ميـو%رد خـاص داراي قـدرت خـود تحريكـي هـاي ميـو%رد خـاص داراي قـدرت خـود تحريكـي هـاي ميـو%رد خـاص داراي قـدرت خـود تحريكـي هـاي ميـو%رد خـاص داراي قـدرت خـود تحريكـي چون عضله ي قلبي به خاطر وجود يكسري سـلولچون عضله ي قلبي به خاطر وجود يكسري سـلولچون عضله ي قلبي به خاطر وجود يكسري سـلولچون عضله ي قلبي به خاطر وجود يكسري سـلول((((. . . . نقشي ندارند نقشي ندارند نقشي ندارند نقشي ندارند 

        ))))هستش و نيازي به تحريك توسط اعصاب جهت به راه افتادن ضربان نيستهستش و نيازي به تحريك توسط اعصاب جهت به راه افتادن ضربان نيستهستش و نيازي به تحريك توسط اعصاب جهت به راه افتادن ضربان نيستهستش و نيازي به تحريك توسط اعصاب جهت به راه افتادن ضربان نيست

البته در چند جا اصلا پاراسـمپاتيك اثـر   (باشد را حفظ كنيد و بدانيد كه پاراسمپاتيك عكس آن مي سمپاتيكتمام اثرات 

 لنيـا مـث  . شود ولي پاراسمپاتيك اصلا اثري نـدارد باعث تجريه گليكوژن مي با اثر روي اندام كبد سمپاتيك: لنمثندارد 

  )كند غده فوق كليه كه پاراسمپاتيك روي آن اثري ندارد ولي سمپاتيك آن را تحريك مي

  »انعکاس چیست ؟« 
جـانوران يافـت   ) نه همه( بيشترانعكاس در  .س گويندانعكا جانورانعضوي از بدن را در  »غيرارادي و ناگهاني« پاسخ 

  :داران انعكاس دو جور است در مهره .شودمي

كمي هم مغز خود را  نخاعي هايانعكاس !!)نه بيشتر و نه بسياري ( برخي ازدر !! انعكاس مغزي و انعكاس نخاعي 

ي همين در كتاب درسي اشاره كرده اسـت  باشد برايل ميكند و به عبارتي در روند انعكاس دخقاطي اين ماجرا مي

  . مغز نقشي نداردنقش دارند و  محيطينخاع و دستگاه عصبي نخاعي  هايانعكاس) نه همه(اغلب  در كه

هـاي محيطـي   به محرك پاسخ حركتي مهره دارانعبارت است از  انعكاس نخاعيطبق تعريف متن كتاب درسي 

نتيجه از ايـن   2. باشد خارجيتواند باشد و مي درونيتواند ميحرك ماين  شودميكه براي حفظ حيات آنها انجام 

  :توان گرفتجمله مي

  . در يادگيري نقشي ندارند به طور معمولبه طور معمولبه طور معمولبه طور معمولو  هاي نخاعي در بقاي جاندار دخيل اندانعكاس ::::    1111نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

ران مـي بينـيم نـه اينكـه در هـر      را در مهره دا!!) نخاعي نه هر انعكاسي (اين نوع انعكاس ها  ::::    2222نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

  :مهره داراني كه در كتاب درسي ذكر شده اند !! جانوري 
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 مهره دارانمهره دارانمهره دارانمهره داران مثال هاي ذكر شده در كتاب درسيمثال هاي ذكر شده در كتاب درسيمثال هاي ذكر شده در كتاب درسيمثال هاي ذكر شده در كتاب درسي

مريكيپوس ، اكوئوس ، (، دلفين ، وال ، خفاش ، سنجاب ، اسب ها ...) آدميان ، لمورها ، ميمون ها و(نخستي ها 

، چيتا هاي آفريقايي ، آرماديلو ، پلنگ جاگوار ، فيل ، روباه قطبي ، الاغ ،  خرس ، گوزن ، گوريل) هيراكوتريوم

  ...، پلاتي پوس ، اوپاسوم ، كانگورو وقاطر ، آهو ، گاو ، شير ، موش ، گوسفند تاسماني 

        پستاندارانپستاندارانپستاندارانپستانداران

        ماهيانماهيانماهيانماهيان  گربه ماهي ، مارماهي ، قزل آلا ، لامپري ، دلقك ماهي ، كوسه ماهي

 خزندگانخزندگانخزندگانخزندگان  ل ، مار ، لاك پشت ، مارمولك ، تمساحسوسمار ، كروكودي

مرغ خانگي ، چلچله ، چكاوك ، سسك ، خروس ، سهره ، كوكو ، ارُيگامي ، جغد ، عقاب ، غاز وحشي ، گنجشك ، 

  چرخ ريسك ، مرغ عشق ، مرغ شهد خوار ، قرقاول ، اردك
        پرندگانپرندگانپرندگانپرندگان

 

ماهيچه هاي مخطط و هم در ماهيچه هاي صاف مي تواند رخ ماهيچه هاي مخطط و هم در ماهيچه هاي صاف مي تواند رخ ماهيچه هاي مخطط و هم در ماهيچه هاي صاف مي تواند رخ ماهيچه هاي مخطط و هم در ماهيچه هاي صاف مي تواند رخ     انعUس هم در ماهيچه هاي قلبي هم درانعUس هم در ماهيچه هاي قلبي هم درانعUس هم در ماهيچه هاي قلبي هم درانعUس هم در ماهيچه هاي قلبي هم در) : 10(نكته       

        !!)!!)!!)!!)يه وخ فك نكني فقط تو ماهيچه هاي مخطط اتفاق ميافته ها يه وخ فك نكني فقط تو ماهيچه هاي مخطط اتفاق ميافته ها يه وخ فك نكني فقط تو ماهيچه هاي مخطط اتفاق ميافته ها يه وخ فك نكني فقط تو ماهيچه هاي مخطط اتفاق ميافته ها ((((....بدهد بدهد بدهد بدهد 

 »)ارادی( مثال از انعکاس در ماهیچه های مخطط« 

  » انعکاس زرد پی زیر زانو« 

  :زير زانو ) زردپي(ضربه به تاندون ) الف

ايـن  . شـود مـي  سـر ران  4ي  عضـله  و به دنبال آن كشيده شـدن  سرران 4ي هردپي عضلز كشيده شدنضربه باعث 

. كنـد مي تحريكقرار دارد را  )!!ها نه ميوفيبريل ميوفيبرها(بين تارهاي عضلانيكه در  يي كششگيرنده و نيرو كشش

ن حسي، پيام عصبي شود كه در نزديك آن قرار دارد و اين نورومي يتحريك نورون حساين گيرنده به نوبه خود باعث 

  .كندنخاع مي خاكستري يمادهوارد  پشتي ياز طريق ريشهايجاد شده را 

اين اين اين اين !! !! !! !! مي باشد و نورون نيست مي باشد و نورون نيست مي باشد و نورون نيست مي باشد و نورون نيست ) ) ) ) نسبت به ديگر سلول هانسبت به ديگر سلول هانسبت به ديگر سلول هانسبت به ديگر سلول ها((((گيرنده كششي يك نوع سلول عضلاني تمايز يافتهگيرنده كششي يك نوع سلول عضلاني تمايز يافتهگيرنده كششي يك نوع سلول عضلاني تمايز يافتهگيرنده كششي يك نوع سلول عضلاني تمايز يافته    ) :1(نكته       
        ))))از سلول ماهيچه اي هستشاز سلول ماهيچه اي هستشاز سلول ماهيچه اي هستشاز سلول ماهيچه اي هستش    جنسشجنسشجنسشجنسش((((....مي باشد مي باشد مي باشد مي باشد     و از نوع كششيو از نوع كششيو از نوع كششيو از نوع كششي    مUنيكيمUنيكيمUنيكيمUنيكي    گيرنده هايگيرنده هايگيرنده هايگيرنده هاي    از نوعاز نوعاز نوعاز نوع    يرندهيرندهيرندهيرندهگگگگ

سيناپس يعني انتقال پيام از يك نورون به سيناپس يعني انتقال پيام از يك نورون به سيناپس يعني انتقال پيام از يك نورون به سيناپس يعني انتقال پيام از يك نورون به !! !! !! !! و نورون حسي سيناپسي وجود ندارد و نورون حسي سيناپسي وجود ندارد و نورون حسي سيناپسي وجود ندارد و نورون حسي سيناپسي وجود ندارد     ي كششيي كششيي كششيي كششي    بين گيرندهبين گيرندهبين گيرندهبين گيرنده    ) :2(نكته       
        !!!!!!!!در صورتي كه اين گيرنده اصلا نورون نيست در صورتي كه اين گيرنده اصلا نورون نيست در صورتي كه اين گيرنده اصلا نورون نيست در صورتي كه اين گيرنده اصلا نورون نيست !! !! !! !! يك سلول ديگر يك سلول ديگر يك سلول ديگر يك سلول ديگر 

يك شدنش %نال هاي دريچه دار سديمي اش يك شدنش %نال هاي دريچه دار سديمي اش يك شدنش %نال هاي دريچه دار سديمي اش يك شدنش %نال هاي دريچه دار سديمي اش نورون حسي از سمت دندريتش تحريك مي شود و با تحرنورون حسي از سمت دندريتش تحريك مي شود و با تحرنورون حسي از سمت دندريتش تحريك مي شود و با تحرنورون حسي از سمت دندريتش تحريك مي شود و با تحر    ) :3(نكته       
        ....و پتانسيل داخل سلول به سمت مثبت تر شدن پيش مي رود و پتانسيل داخل سلول به سمت مثبت تر شدن پيش مي رود و پتانسيل داخل سلول به سمت مثبت تر شدن پيش مي رود و پتانسيل داخل سلول به سمت مثبت تر شدن پيش مي رود باز مي شوند و در نتيجه پتانسيل عمل در آن بوجود مي آيد باز مي شوند و در نتيجه پتانسيل عمل در آن بوجود مي آيد باز مي شوند و در نتيجه پتانسيل عمل در آن بوجود مي آيد باز مي شوند و در نتيجه پتانسيل عمل در آن بوجود مي آيد 
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  :ها اتفاقات در نخاع و ماهيچه) ب

د را بـه آنهـا منتقـل    عصبي خوو پيام  دهدبا دو تا نورون سيناپس مينورون حسي وقتي وارد ماده خاكستري نخاع شد، 

. كنـد مـي  تحريـك دهد و اين نـورون حركتـي را   مي )چهار سر ران( نورون حركتي ماهيچه جلورانبا  سيناپس يك. كندمي

هاي سلولبا  يك سيناپسبرد و آنجا مي جلوران يماهيچهجلوران پيام عصبي توليد شده را به  ينورون حركتي ماهيچه
هـاي عضـلاني   به آنها منتقل كنـد در نتيجـه سـلول   را  انقباضدهد تا پيام عصبي مي جلوراني ماهيچه عضلاني مخطط

، آن كوتاه شـدن اين ماهيچه و  انقباضبا . آينددر مي انتقباضشوند و به مي تحريك) چهار سر ران( ي جلورانماهيچه

  . شودپا بلند ميكشد و در نتيجه استخوان ساق را با خود مي

 

نورون رابط وقتي تحريك شد، به نوبـه ي  . باشدمي نورون رابطدر ماده خاكستري نخاع، با  نورون حسي سيناپس ديگر

توجـه كنيـد   ( .دهدمي سيناپس باشد،مي )دو سر ران( عقب ران ي ماهيچهكه مربوط به  نورون حركتيخودش با يك 

عقـب   ين رابط با نورون حركتي ماهيچـه دهد ولي نورونورون حسي خودش با نورن حركتي ماهيچه جلوران سيناپس مي

- مـي  باز شدن كانال هـايي كند، باعث هايي كه نورون رابط در اين سيناپس آزاد ميمنتهي انتقال دهنده) دهدناپس ميسيران 

نـه  !! فعـلا  (پتانسيل عمـل نخواهـد داشـت   شود و ديگر اين سلول ميتر داخل سلول منفي كه )در نورون حركتي(شود 
-شود تا ماهيچهتوليد نمي عقب ران يماهيچهمربوط به  نورون حركتيدر  هيچ پيام عصبيدر نتيجه  ).ميشهاينكه تا ه

  .ريك و آن را وادار به انقباض كندعقب ران را تح ي

  !!توجه !! توجه 

بـه حالـت    )پشت ران يـا همـان دو سـر ران   ( زير ران ي عضلهاين كار براي اين انجام مي شود تا 

بلند شود چون اگه  )چهار سر ران( جلو ران ي انقباض ماهيچهبماند تا پا در اثر  نبساطاستراحت و ا

در نتيجـه برآينـد   !! خوابونـه  كنه و عقب ران پا رو ميهر دوتاش منقبض بشن جلوران پا رو بلند مي

  .شه شه و پا بلند نمينيروشون صفر مي
 

ق پايانه هاي آكسوني اش انتقال مي دهد و نورون هاي حركتي جلو ق پايانه هاي آكسوني اش انتقال مي دهد و نورون هاي حركتي جلو ق پايانه هاي آكسوني اش انتقال مي دهد و نورون هاي حركتي جلو ق پايانه هاي آكسوني اش انتقال مي دهد و نورون هاي حركتي جلو نورون حسي پيام عصبي را از طرينورون حسي پيام عصبي را از طرينورون حسي پيام عصبي را از طرينورون حسي پيام عصبي را از طري    ) :4(نكته       

        ....رابط از طريق دندريت هايشان پيام را دريافت مي كنند رابط از طريق دندريت هايشان پيام را دريافت مي كنند رابط از طريق دندريت هايشان پيام را دريافت مي كنند رابط از طريق دندريت هايشان پيام را دريافت مي كنند     نوروننوروننوروننورون    ران وران وران وران و

سفيد هيچ سفيد هيچ سفيد هيچ سفيد هيچ     يييي    انجام مي شوند و در مادهانجام مي شوند و در مادهانجام مي شوند و در مادهانجام مي شوند و در ماده    نخاعنخاعنخاعنخاع    خاكستريخاكستريخاكستريخاكستري    يييي    در مادهدر مادهدر مادهدر ماده    3333سيناپس وجود دارد كه هر سيناپس وجود دارد كه هر سيناپس وجود دارد كه هر سيناپس وجود دارد كه هر     3333در نخاع در نخاع در نخاع در نخاع     ) :5(نكته       

        ....عUس ديده نمي شود عUس ديده نمي شود عUس ديده نمي شود عUس ديده نمي شود سيناپسي مربوط به اين انسيناپسي مربوط به اين انسيناپسي مربوط به اين انسيناپسي مربوط به اين ان
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    تا فعال كننده هستند يعني باعث بوجود آمدن پتانسيل عمل در سلول پس تا فعال كننده هستند يعني باعث بوجود آمدن پتانسيل عمل در سلول پس تا فعال كننده هستند يعني باعث بوجود آمدن پتانسيل عمل در سلول پس تا فعال كننده هستند يعني باعث بوجود آمدن پتانسيل عمل در سلول پس     2222سيناپس ، سيناپس ، سيناپس ، سيناپس ،     3333از بين اين از بين اين از بين اين از بين اين     ) :6(نكته       

يعني در سلول پس سيناپسي هيچ پتانسيل عملي بوجـود يعني در سلول پس سيناپسي هيچ پتانسيل عملي بوجـود يعني در سلول پس سيناپسي هيچ پتانسيل عملي بوجـود يعني در سلول پس سيناپسي هيچ پتانسيل عملي بوجـود     مي باشدمي باشدمي باشدمي باشد    !!!!!!!!هم از نوع مهار كننده هم از نوع مهار كننده هم از نوع مهار كننده هم از نوع مهار كننده سيناپس سيناپس سيناپس سيناپس         1111سيناپسي مي شوند و سيناپسي مي شوند و سيناپسي مي شوند و سيناپسي مي شوند و 

        ))))اپس ها پتانسيل الكتريكي سلول پس سيناپسي تغ~ر مي كنداپس ها پتانسيل الكتريكي سلول پس سيناپسي تغ~ر مي كنداپس ها پتانسيل الكتريكي سلول پس سيناپسي تغ~ر مي كنداپس ها پتانسيل الكتريكي سلول پس سيناپسي تغ~ر مي كنددر همه ي سيندر همه ي سيندر همه ي سيندر همه ي سين((((....نمي آيدنمي آيدنمي آيدنمي آيد

در ماهيچه جلوران فقط يك سيناپس اتفاق مي افتد آن هم بـين نـورون حركتـي ماهيچـه جلـوران بـا در ماهيچه جلوران فقط يك سيناپس اتفاق مي افتد آن هم بـين نـورون حركتـي ماهيچـه جلـوران بـا در ماهيچه جلوران فقط يك سيناپس اتفاق مي افتد آن هم بـين نـورون حركتـي ماهيچـه جلـوران بـا در ماهيچه جلوران فقط يك سيناپس اتفاق مي افتد آن هم بـين نـورون حركتـي ماهيچـه جلـوران بـا     ) :7(نكته       

    4444پس � پس � پس � پس � . . . . كه از نوع فعال كننده است كه از نوع فعال كننده است كه از نوع فعال كننده است كه از نوع فعال كننده است ) ) ) ) جلورانجلورانجلورانجلوران((((عظله مخطط چهار سر رانعظله مخطط چهار سر رانعظله مخطط چهار سر رانعظله مخطط چهار سر ران) ) ) ) تارها يا همان ميوفيبرهايتارها يا همان ميوفيبرهايتارها يا همان ميوفيبرهايتارها يا همان ميوفيبرهاي((((سلولهايسلولهايسلولهايسلولهاي

        ....    هستشهستشهستشهستش    شون هم مهار كنندهشون هم مهار كنندهشون هم مهار كنندهشون هم مهار كننده    يكييكييكييكيتاشون شدن فعال كننده و تاشون شدن فعال كننده و تاشون شدن فعال كننده و تاشون شدن فعال كننده و     3333تا سيناپس داريم كه تا سيناپس داريم كه تا سيناپس داريم كه تا سيناپس داريم كه 

دقت شود كه بين نورون حركتي ماهيچه عقب ران با ماهيچه عقب ران سيناپس وجـود دارد يعنـي پايانـه هـاي دقت شود كه بين نورون حركتي ماهيچه عقب ران با ماهيچه عقب ران سيناپس وجـود دارد يعنـي پايانـه هـاي دقت شود كه بين نورون حركتي ماهيچه عقب ران با ماهيچه عقب ران سيناپس وجـود دارد يعنـي پايانـه هـاي دقت شود كه بين نورون حركتي ماهيچه عقب ران با ماهيچه عقب ران سيناپس وجـود دارد يعنـي پايانـه هـاي     ) :8(نكته       

ن سـيناپس در انعـUس زرد ن سـيناپس در انعـUس زرد ن سـيناپس در انعـUس زرد ن سـيناپس در انعـUس زرد اما اياما اياما اياما اي!! !! !! !! آكسوني اين نورون با غشاي سلول هاي ماهيچه اي عقب ران جفت شده است آكسوني اين نورون با غشاي سلول هاي ماهيچه اي عقب ران جفت شده است آكسوني اين نورون با غشاي سلول هاي ماهيچه اي عقب ران جفت شده است آكسوني اين نورون با غشاي سلول هاي ماهيچه اي عقب ران جفت شده است 

        ....نيم نيم نيم نيم ككككپي زير زانو %ر نمي كند و هيچ انتقال دهنده اي آزاد نمي شود پس آن را جزء سيناپس هاي انعUس حساب نمي پي زير زانو %ر نمي كند و هيچ انتقال دهنده اي آزاد نمي شود پس آن را جزء سيناپس هاي انعUس حساب نمي پي زير زانو %ر نمي كند و هيچ انتقال دهنده اي آزاد نمي شود پس آن را جزء سيناپس هاي انعUس حساب نمي پي زير زانو %ر نمي كند و هيچ انتقال دهنده اي آزاد نمي شود پس آن را جزء سيناپس هاي انعUس حساب نمي 

  : در این انعکاس سیناپس های فعال کننده

  )سر 4( جلوران يجلو ران و نورون حركتي ماهيچه يسيناپس بين نورون حسي ماهيچه✓✓✓✓
  جلوران با نورون رابط ينورون حسي ماهيچهسيناپس بين ✓✓✓✓
  ي جلو رانماهيچه سلول هاي ي جلوران باسيناپس بين نورون حركتي ماهيچه✓✓✓✓

  : در این انعکاس سیناپس مهار کننده

  )سر 2(عقب ران ي سيناپس بين نورون رابط با نورون حركتي ماهيچه✓✓✓✓
هاي هاي هاي هاي آكسوني نورون حركتي ماهيچه جلوران آزاد مي شود و بر روي گيرندهآكسوني نورون حركتي ماهيچه جلوران آزاد مي شود و بر روي گيرندهآكسوني نورون حركتي ماهيچه جلوران آزاد مي شود و بر روي گيرندهآكسوني نورون حركتي ماهيچه جلوران آزاد مي شود و بر روي گيرنده    انتقال دهنده اي كه از پايانه هايانتقال دهنده اي كه از پايانه هايانتقال دهنده اي كه از پايانه هايانتقال دهنده اي كه از پايانه هاي    ) :9(نكته       

دقت شود كه از نورون حركتي عقب ران در دقت شود كه از نورون حركتي عقب ران در دقت شود كه از نورون حركتي عقب ران در دقت شود كه از نورون حركتي عقب ران در     ....سلول هاي عضلاني جلوران اثر مي گذارد  استيل كولين است سلول هاي عضلاني جلوران اثر مي گذارد  استيل كولين است سلول هاي عضلاني جلوران اثر مي گذارد  استيل كولين است سلول هاي عضلاني جلوران اثر مي گذارد  استيل كولين است     خود در غشايخود در غشايخود در غشايخود در غشاي
        !!!!!!!!چون اصلا %ر نميكنهچون اصلا %ر نميكنهچون اصلا %ر نميكنهچون اصلا %ر نميكنه!! !! !! !! شودشودشودشوداي آزا نمياي آزا نمياي آزا نمياي آزا نميحين انعUس هيچ انتقال دهندهحين انعUس هيچ انتقال دهندهحين انعUس هيچ انتقال دهندهحين انعUس هيچ انتقال دهنده

        ))))فاقد ميلينفاقد ميلينفاقد ميلينفاقد ميلين.(.(.(.(عت هدايت پيام عصبي ديده مي شودعت هدايت پيام عصبي ديده مي شودعت هدايت پيام عصبي ديده مي شودعت هدايت پيام عصبي ديده مي شودها، در نورون رابط كم ترين سرها، در نورون رابط كم ترين سرها، در نورون رابط كم ترين سرها، در نورون رابط كم ترين سراز بين نوروناز بين نوروناز بين نوروناز بين نورون    ) :10(نكته       

ران ران ران ران     ببببنورون رابط براي نورون حسي جلوران ، نورون پس سيناپسي است و براي نورون حركتي عقنورون رابط براي نورون حسي جلوران ، نورون پس سيناپسي است و براي نورون حركتي عقنورون رابط براي نورون حسي جلوران ، نورون پس سيناپسي است و براي نورون حركتي عقنورون رابط براي نورون حسي جلوران ، نورون پس سيناپسي است و براي نورون حركتي عق    ) :11(نكته       

جلوران جلوران جلوران جلوران ي ي ي ي     بچه ها نورون حركتي ماهيچه بچه ها نورون حركتي ماهيچه بچه ها نورون حركتي ماهيچه بچه ها نورون حركتي ماهيچه يادتونه گفتم بعضي وقتها دو تا نقش بازي مي كنن ؟ يادتونه گفتم بعضي وقتها دو تا نقش بازي مي كنن ؟ يادتونه گفتم بعضي وقتها دو تا نقش بازي مي كنن ؟ يادتونه گفتم بعضي وقتها دو تا نقش بازي مي كنن ؟ !! !! !! !! نورون پيش سيناپسي نورون پيش سيناپسي نورون پيش سيناپسي نورون پيش سيناپسي 

هـاي هـاي هـاي هـاي يعني نورون پس سيناپسي براي نورون حسي و نورون پيش سيناپسي براي سلوليعني نورون پس سيناپسي براي نورون حسي و نورون پيش سيناپسي براي سلوليعني نورون پس سيناپسي براي نورون حسي و نورون پيش سيناپسي براي سلوليعني نورون پس سيناپسي براي نورون حسي و نورون پيش سيناپسي براي سلول!! !! !! !! هم به همين صورت هم به همين صورت هم به همين صورت هم به همين صورت 

        . . . . هستش هستش هستش هستش ي چهار سر ي چهار سر ي چهار سر ي چهار سر عضله عضله عضله عضله 

بض بشه بض بشه بض بشه بض بشه اگه عضله منقبض شه و طول عضله كم بشه بهش ميگن ايزوتونيك و اگه نه عضله منقاگه عضله منقبض شه و طول عضله كم بشه بهش ميگن ايزوتونيك و اگه نه عضله منقاگه عضله منقبض شه و طول عضله كم بشه بهش ميگن ايزوتونيك و اگه نه عضله منقاگه عضله منقبض شه و طول عضله كم بشه بهش ميگن ايزوتونيك و اگه نه عضله منق: : : : انقباض دو جوره انقباض دو جوره انقباض دو جوره انقباض دو جوره     ) :12(نكته       

!! !! !! !! ثابت بمونه ثابت بمونه ثابت بمونه ثابت بمونه !! !! !! !! ولي به دليل سنگين بودن و زياد بودن نيروي وارده بر اون ، نتونه طول خودش رو كم كنه و هويجوري ولي به دليل سنگين بودن و زياد بودن نيروي وارده بر اون ، نتونه طول خودش رو كم كنه و هويجوري ولي به دليل سنگين بودن و زياد بودن نيروي وارده بر اون ، نتونه طول خودش رو كم كنه و هويجوري ولي به دليل سنگين بودن و زياد بودن نيروي وارده بر اون ، نتونه طول خودش رو كم كنه و هويجوري 

سر سر سر سر     4444    يييي    انقباض ماهيچهانقباض ماهيچهانقباض ماهيچهانقباض ماهيچه). ). ). ). ايزو يني ثابت و متريك هم همون متر و طول هستشايزو يني ثابت و متريك هم همون متر و طول هستشايزو يني ثابت و متريك هم همون متر و طول هستشايزو يني ثابت و متريك هم همون متر و طول هستش((((بهش مي گن انقباض ايزومتريكبهش مي گن انقباض ايزومتريكبهش مي گن انقباض ايزومتريكبهش مي گن انقباض ايزومتريك

        ....مين پا بالا مي ياد مين پا بالا مي ياد مين پا بالا مي ياد مين پا بالا مي ياد ران يا همون جلو ران از نوع ايزوتونيكه و براي هران يا همون جلو ران از نوع ايزوتونيكه و براي هران يا همون جلو ران از نوع ايزوتونيكه و براي هران يا همون جلو ران از نوع ايزوتونيكه و براي ه
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ساركوپلاسمي وارد سيتوسل بشوند و با اتصال ساركوپلاسمي وارد سيتوسل بشوند و با اتصال ساركوپلاسمي وارد سيتوسل بشوند و با اتصال ساركوپلاسمي وارد سيتوسل بشوند و با اتصال ي ي ي ي     براي مUنيسم انقباض بايد يون هاي Rسيم از شبكه براي مUنيسم انقباض بايد يون هاي Rسيم از شبكه براي مUنيسم انقباض بايد يون هاي Rسيم از شبكه براي مUنيسم انقباض بايد يون هاي Rسيم از شبكه     ) :13(نكته       

    اتفاقاتفاقاتفاقاتفاق    پس اين فرآيند در ماهيچه جلورانپس اين فرآيند در ماهيچه جلورانپس اين فرآيند در ماهيچه جلورانپس اين فرآيند در ماهيچه جلوران. . . . به پروتئين هاي انقباضي اكتين و ميوزين باعث شروع فرآيند انقباض بشن به پروتئين هاي انقباضي اكتين و ميوزين باعث شروع فرآيند انقباض بشن به پروتئين هاي انقباضي اكتين و ميوزين باعث شروع فرآيند انقباض بشن به پروتئين هاي انقباضي اكتين و ميوزين باعث شروع فرآيند انقباض بشن 

        !!!!!!!!شه و در ماهيچه عقب ران كه منبسط هستش، نه شه و در ماهيچه عقب ران كه منبسط هستش، نه شه و در ماهيچه عقب ران كه منبسط هستش، نه شه و در ماهيچه عقب ران كه منبسط هستش، نه قبض ميقبض ميقبض ميقبض ميمي افته چون داره منمي افته چون داره منمي افته چون داره منمي افته چون داره من

  :دهدسر ران يا همان جلو ران را نمايش مي 4ي شكل زير فرآيند داخل سلولهاي عضلاني ماهيچه

  

                           
 در انعكاس زردپي زير زانو وضعيت ساركومر و نوارهاي تيره و روشن آن ها چگونه است ؟: سوال 

باشـد  سر ران در حالت استراحت مي 2ي شود ولي عضلهمي ي چهار سر ران منقبضعضلهنعكاس زردپي زير زانو، در ا

  :سال دوم مي توان گفت كه 8با توجه به فصل  بنابراين

مرها واحدهاي انقباضي در عضلات مخطـط مـي باشـند كـه متشـكل از گروهـي از پـروتئين هـاي         ساركو: آوريياد 
  )ن و ميوزيناكتي(انقباضي اند

 » له ی چهار سر رانضوضعیت بخش های مختلف سارکومر در ع« 

 

  :شود در آن مي منقبضزماني كه يك ساركومر 

  شوندبه هم نزديكتر مي Zطوط خ✓✓✓✓

  شودمي نوارهاي روشن كوتاهطول ✓✓✓✓

  ماندمي ثابتطولش  نوار تيره✓✓✓✓

  )شودمي محوبه قول كتاب (مي شود  هنسن كوتاه تري صفحه✓✓✓✓

  مي شود كم  Mبا خط  Zبين خطوط ي صلهفا✓✓✓✓

  شوندمي نزديك Mانتهاي آزاد اكتين ها به خط ✓✓✓✓

  .ماندمي ثابت Mخط ✓✓✓✓



                ومومومومفصل دفصل دفصل دفصل د
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 » له ی دو سر رانضوضعیت بخش های مختلف سارکومر در ع« 

  :آيد در مي انبساط زماني كه يك ساركومر به حالت

 . حالت انقباض استبرعكس ✓✓✓✓

  شوندمي از هم دور Zخطوط ✓✓✓✓

  يابدمي نوارهاي روشن افزايشطول ✓✓✓✓

  ماندمي ثابتطولش  نوار تيره✓✓✓✓

  شودمي ترهنسن طويلي صفحه✓✓✓✓

  يابدمي افزايش Mبا   Zبين خطوط ي فاصله✓✓✓✓

  شوندميدور  Mانتهاي آزاد اكتين ها از خط ✓✓✓✓

  .ماندمي ثابت Mخط ✓✓✓✓
كنيـد   مشاهده مـي  اي كه در حال انقباض مي باشدوضعيت ساركومرها را در عضله: راهنماي شكل
  :هاي مختلف به اين صورت است نامگذاري بخش

A  :ي تيره       ناحيه I  :ي روشن   ناحيه   Z  :اي    هاي پايهنپروتئي    H  :ي هنسنصفحه  

    تتتتتانـدون زيـر زانـو نـوعي بافـتانـدون زيـر زانـو نـوعي بافـتانـدون زيـر زانـو نـوعي بافـتانـدون زيـر زانـو نـوعي بافـ: : : : به آناتومي ماهيچه هاي پـا توجـه كنيـد به آناتومي ماهيچه هاي پـا توجـه كنيـد به آناتومي ماهيچه هاي پـا توجـه كنيـد به آناتومي ماهيچه هاي پـا توجـه كنيـد     ) :14(نكته       

مي باشد كه داراي مقادير فراواني پروتئين هاي ساختاري مي باشد كه داراي مقادير فراواني پروتئين هاي ساختاري مي باشد كه داراي مقادير فراواني پروتئين هاي ساختاري مي باشد كه داراي مقادير فراواني پروتئين هاي ساختاري پيوندي از جنس رشته اي پيوندي از جنس رشته اي پيوندي از جنس رشته اي پيوندي از جنس رشته اي 

دقت كنيد كه استخوان كشكك در دقت كنيد كه استخوان كشكك در دقت كنيد كه استخوان كشكك در دقت كنيد كه استخوان كشكك در . . . . اين زردپي براي ماهيچه جلوران است كه به درشت ني متصل شده است اين زردپي براي ماهيچه جلوران است كه به درشت ني متصل شده است اين زردپي براي ماهيچه جلوران است كه به درشت ني متصل شده است اين زردپي براي ماهيچه جلوران است كه به درشت ني متصل شده است . . . . �ژن مي باشد �ژن مي باشد �ژن مي باشد �ژن مي باشد 

        ....    تاندونش به نازك ني متصل شده استتاندونش به نازك ني متصل شده استتاندونش به نازك ني متصل شده استتاندونش به نازك ني متصل شده است) ) ) ) دو سردو سردو سردو سر((((ماهيچه ي عقب ران ماهيچه ي عقب ران ماهيچه ي عقب ران ماهيچه ي عقب ران . . . . زير اين زردپي قرار گرفته استزير اين زردپي قرار گرفته استزير اين زردپي قرار گرفته استزير اين زردپي قرار گرفته است

يعنـي ايـن يعنـي ايـن يعنـي ايـن يعنـي ايـن !! !! !! !! در انعUس زردپي زير زانو مخ ما هيچ كنترلي روش نداره و � مغـز %ري باهـاش نـداره در انعUس زردپي زير زانو مخ ما هيچ كنترلي روش نداره و � مغـز %ري باهـاش نـداره در انعUس زردپي زير زانو مخ ما هيچ كنترلي روش نداره و � مغـز %ري باهـاش نـداره در انعUس زردپي زير زانو مخ ما هيچ كنترلي روش نداره و � مغـز %ري باهـاش نـداره ) : 15(ه نكت      

        . . . . بلكه تو خود نخاع پردازش شدن بلكه تو خود نخاع پردازش شدن بلكه تو خود نخاع پردازش شدن بلكه تو خود نخاع پردازش شدن     !!!!!!!!پردازش نشدن پردازش نشدن پردازش نشدن پردازش نشدن     تو مختو مختو مختو مخ    لاعاتلاعاتلاعاتلاعاتططططاااا

   !!اطلاعات در مخ پردازش ميشن     بيشتربيشتربيشتربيشتربلكه  پردازش نمي شن تو مخ لاعاتطا ي پس همه: : : : نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم  
 

  :دقت داشته باشيد كه
توجه كنيد كـه  !! كند  مخ دركبرد تا ضربه را هاي خاصي به مخ ميلاعات را از طريق نورونطيك سري انورون حسي 

  .شود چون ربطي به فرآيند انعكاس ندارد حساب نمي انعكاس هايسيناپسجزء هاي آن سيناپس

از انعUس زرد پي زير زانو براي تشـخيص از انعUس زرد پي زير زانو براي تشـخيص از انعUس زرد پي زير زانو براي تشـخيص از انعUس زرد پي زير زانو براي تشـخيص ) ) ) ) ................يكي دو سال ديگهيكي دو سال ديگهيكي دو سال ديگهيكي دو سال ديگه    البتهالبتهالبتهالبته!! !! !! !! مثلا يكي مثل من مثلا يكي مثل من مثلا يكي مثل من مثلا يكي مثل من ((((پزشUنپزشUنپزشUنپزشUن    ) :16(نكته       

     ....طراب فرد استفاده مي كنندطراب فرد استفاده مي كنندطراب فرد استفاده مي كنندطراب فرد استفاده مي كنندضضضضسالم بودن مسير انعUس و ميزان اسالم بودن مسير انعUس و ميزان اسالم بودن مسير انعUس و ميزان اسالم بودن مسير انعUس و ميزان ا

  :دقت داشته باشيد كه
 !)مثلن سر جلسه كنكور.(دآيبالا مي اع بيشتريفارتو تا  سرعت بيشتريباشد ، پا با استرس بالا هر چقد 

        ::::دسته افراد استرس دارن و در اين افراد پا بيشتر از افراد عادي بالا مي ياد دسته افراد استرس دارن و در اين افراد پا بيشتر از افراد عادي بالا مي ياد دسته افراد استرس دارن و در اين افراد پا بيشتر از افراد عادي بالا مي ياد دسته افراد استرس دارن و در اين افراد پا بيشتر از افراد عادي بالا مي ياد دو دو دو دو ) : 17(نكته       

        اونايي كه كورتيزول خونشون و آدرنال و نورآدرنال خونشون بالا باشه يعني استرس دارناونايي كه كورتيزول خونشون و آدرنال و نورآدرنال خونشون بالا باشه يعني استرس دارناونايي كه كورتيزول خونشون و آدرنال و نورآدرنال خونشون بالا باشه يعني استرس دارناونايي كه كورتيزول خونشون و آدرنال و نورآدرنال خونشون بالا باشه يعني استرس دارن✓✓✓✓

        ....    باشنباشنباشنباشن) ) ) ) پر%ري تيروئيدپر%ري تيروئيدپر%ري تيروئيدپر%ري تيروئيد((((اونايي كه ميزان هورمون هاي تيروئيدي خونشون بالا باشه مثلا دچار هيپرتيروئيديسماونايي كه ميزان هورمون هاي تيروئيدي خونشون بالا باشه مثلا دچار هيپرتيروئيديسماونايي كه ميزان هورمون هاي تيروئيدي خونشون بالا باشه مثلا دچار هيپرتيروئيديسماونايي كه ميزان هورمون هاي تيروئيدي خونشون بالا باشه مثلا دچار هيپرتيروئيديسم✓✓✓✓
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        !! !! !! !! مستقيم داره مستقيم داره مستقيم داره مستقيم داره     يييي    پس ميزان بالا اومدن پا با اين هورمون ها رابطهپس ميزان بالا اومدن پا با اين هورمون ها رابطهپس ميزان بالا اومدن پا با اين هورمون ها رابطهپس ميزان بالا اومدن پا با اين هورمون ها رابطه

لگوي عمل ثابت مي باشد يعني به يك شa انجام مي شود و هيچ وقت لگوي عمل ثابت مي باشد يعني به يك شa انجام مي شود و هيچ وقت لگوي عمل ثابت مي باشد يعني به يك شa انجام مي شود و هيچ وقت لگوي عمل ثابت مي باشد يعني به يك شa انجام مي شود و هيچ وقت ااااانعUس زردپي زير زانو نوعي انعUس زردپي زير زانو نوعي انعUس زردپي زير زانو نوعي انعUس زردپي زير زانو نوعي     ) :18(نكته       

        ))))پيش دانشlهيپيش دانشlهيپيش دانشlهيپيش دانشlهي((((....شود جلوي آن را گرفتشود جلوي آن را گرفتشود جلوي آن را گرفتشود جلوي آن را گرفتنمينمينمينمي

 پيش پايان تا كامل طور به شود،مي شروع محرك يك با رفتار ثابت عمل الگوي در :آوريياد

 ،شـود مـي  ثابت عمل الگوي بروز باعث كه محركي به گيردمي انجام شكل يك به هميشه و رودمي

 هرچنـد اسـت،   خوابيـده  خـود  هايتخم روي كه ايماده غازبراي مثال . گويندمي نشانه محرك

 اگـر  مـاده  غـاز  .شـوند  گـرم  يكنواخت طور به هاتخم تا كندمي جا جابه را هاتخم بار يك وقت

 خود با منقار و كندمي دراز را گردنش شود،مي بلند خود جاي از لانه ببيند، از خارج در را تخمي

 را تخـم  حركتـي  چنـين  انجـام  هنگـام  حال اگر .آوردمي لانه به زيگزاگي مسير يك در را تخم

 باشـد  داشـته  تـوجهي  تخم نبودن به كه اين بدون دهد،مي انجام حركات را همان غاز بردارند،

 آن شـكل  يك به آنها يهمه كه است عمل ثابت الگوي از مثالي غازها در تخم برگرداندن رفتار

 .هنددمي نشان را

        ))))محرك خارجيمحرك خارجيمحرك خارجيمحرك خارجي((((انعUس زردپي زير زانو يك تنظيم عصبي خارجي است كه محرك آن ضربه و كشش مي باشد انعUس زردپي زير زانو يك تنظيم عصبي خارجي است كه محرك آن ضربه و كشش مي باشد انعUس زردپي زير زانو يك تنظيم عصبي خارجي است كه محرك آن ضربه و كشش مي باشد انعUس زردپي زير زانو يك تنظيم عصبي خارجي است كه محرك آن ضربه و كشش مي باشد     ) :19(نكته        

    اگر رابطه بين نخاع و مغز را قطع كنيم ، از آنجايي در انعUس زردپي زير زانو ، مغز هيچ نقشي ندارد پـس دراگر رابطه بين نخاع و مغز را قطع كنيم ، از آنجايي در انعUس زردپي زير زانو ، مغز هيچ نقشي ندارد پـس دراگر رابطه بين نخاع و مغز را قطع كنيم ، از آنجايي در انعUس زردپي زير زانو ، مغز هيچ نقشي ندارد پـس دراگر رابطه بين نخاع و مغز را قطع كنيم ، از آنجايي در انعUس زردپي زير زانو ، مغز هيچ نقشي ندارد پـس در    ) :20(نكته       

        ....مUنيسم هيچ اختلالي ايجاد نمي شود مUنيسم هيچ اختلالي ايجاد نمي شود مUنيسم هيچ اختلالي ايجاد نمي شود مUنيسم هيچ اختلالي ايجاد نمي شود     ايناينايناين

اين نوع انعUس هيچ تاثيري در يادگيري ندارد چون فقط مربوط به نخاع است و نخاع هم در يادگيري اين نوع انعUس هيچ تاثيري در يادگيري ندارد چون فقط مربوط به نخاع است و نخاع هم در يادگيري اين نوع انعUس هيچ تاثيري در يادگيري ندارد چون فقط مربوط به نخاع است و نخاع هم در يادگيري اين نوع انعUس هيچ تاثيري در يادگيري ندارد چون فقط مربوط به نخاع است و نخاع هم در يادگيري     ) :21(نكته       

        ))))پيش دانشlهيپيش دانشlهيپيش دانشlهيپيش دانشlهي((((....شي نداردشي نداردشي نداردشي نداردنقنقنقنق

  »عضلات غیر ارادی  در مثال از انعکاس« 

  »انعکاس تخلیه ادرار « 

مثل بادكنـك پـر از   (شود مي كشيده شدن مثانهپر شدن مثانه باعث 

- گيرنـده برسـد   تا يك حد خاصيزماني كه اين كشيده شدن !!). بآ

ايـن  . دشونما قرار دارند تحريك مي يكه در جدار مثانه هاي كششي

در اين نـورون حسـي   . شوندمي تحريك نورون حسيها باعث گيرنده
است  نورون حركتيدهد كه يكي از آنها، با مي نخاع چندين سيناپس

 منقـبض  اين عضـلات . كندعصب دهي مي صاف مثانه تعضلاكه به 

هـاي موجـود   دريچـه (ار مثانه با فشار اسفنگتر شوند و در نتيجه ادرمي

كنـد و ادرار وارد آن  داخلي ميزراه را بـاز مـي  ) ندرا گوي هاهدر طول لول

دهد كـه  مي نورونهاي خاصينورون حسي يك سيناپس هم با . شودمي

در . برنـد مـا مـي   پيام عصبي را به مغز و به خصوص مخاين نورون ها 

صورتي كه شما شرايطش را نداشته باشـيد كـه ادرار را تخليـه كنيـد،     

نورونهاي حركتي از مخ وارد نخـاع  ده از طريق كنيد و اين ارااراده مي



                ومومومومفصل دفصل دفصل دفصل د
    

    

53 

كند تا فشـار ادرار  مي تنگ ترشود و آن را مي انقباض اسفنگتر خارجيدر نتيجه باعث . رودمي و از نخاع به اسفنگتر خارجي

اون نورون حركتيـه مهـار   كافيه اراده كنيد تا !! ميدان  اين ادرار را داريد اين گوي و يقصد تخليه!! اگر نه. نتواند آن را باز كند

 !!....س كهبشه و اون موقع

منقبض است امـا  ) عضله صاف(اسفنكتر داخلي )وقتي حجم ادرار داخل مثانه كمه(در حالت عاديدقت داشته باشيد 
ديگه خيلي زياد شده و بايد تخليه (زماني كه حجم ادرار مثانه افزايش مي يابد! اسفنكتر خارجي در حالت استراحت

اين عمل ! سفنكتر داخلي منبسط مي شود و در عوض اسفنكتر خارجي منقبض مي شود تا خودمونو خيس نكنيما) بشه
ي تنگـي لولـه   ميـزان تر خارجي كانقباض بيشتر اسفنشما با . )انقباض اسفنكتر خارجي(با اراده ي خودمون انجام ميشه

مي شوند كه در اين صورت بـه  ادرار هر دو دريچه باز ي تخليهدر حالت . كنيد تا ادرار خارج نشودميزراه را بيشتر مي

) ي صـاف عضـله (اسفنكتر داخلي تخليه،  در حالت مهاررود ولي آيند يعني انقباض شان از بين ميدر مي انبساطحالت 
  .شودهم مي بيشترو اين انقباض  ماندمي حالت تونوسدر همان  اسفنكتر خارجيو  رودانبساطش از بين مي

و حتي مي توان خروج ادرار را با تنظيم و حتي مي توان خروج ادرار را با تنظيم و حتي مي توان خروج ادرار را با تنظيم و حتي مي توان خروج ادرار را با تنظيم ) ) ) ) جلوگيري از خروج ادرار از بدنجلوگيري از خروج ادرار از بدنجلوگيري از خروج ادرار از بدنجلوگيري از خروج ادرار از بدن((((در اينجا انعUس تخليه ادرار مهار شد در اينجا انعUس تخليه ادرار مهار شد در اينجا انعUس تخليه ادرار مهار شد در اينجا انعUس تخليه ادرار مهار شد ) : 1(ته نك      

براي همه ما اين اتفاق براي همه ما اين اتفاق براي همه ما اين اتفاق براي همه ما اين اتفاق . . . . منظور اين كه فشار خروج ادرار رو تنظيم كنيم منظور اين كه فشار خروج ادرار رو تنظيم كنيم منظور اين كه فشار خروج ادرار رو تنظيم كنيم منظور اين كه فشار خروج ادرار رو تنظيم كنيم .(.(.(.(تر خارجي ، تسهيل كرد تر خارجي ، تسهيل كرد تر خارجي ، تسهيل كرد تر خارجي ، تسهيل كرد فنكفنكفنكفنكميزان انقباض اسميزان انقباض اسميزان انقباض اسميزان انقباض اس

    ايـنايـنايـنايـن    لي دقت داشته باشيد كه مـخ در فرآينـدلي دقت داشته باشيد كه مـخ در فرآينـدلي دقت داشته باشيد كه مـخ در فرآينـدلي دقت داشته باشيد كه مـخ در فرآينـدرا مي توان با مخ كنترل كرد و را مي توان با مخ كنترل كرد و را مي توان با مخ كنترل كرد و را مي توان با مخ كنترل كرد و     ييييهاي نخاعهاي نخاعهاي نخاعهاي نخاعپس برخي انعUسپس برخي انعUسپس برخي انعUسپس برخي انعUس. . . . افتاده است افتاده است افتاده است افتاده است 

     ))))!!!!نقش دارهنقش دارهنقش دارهنقش داره» » » » تخليه ي ادرارتخليه ي ادرارتخليه ي ادرارتخليه ي ادرار««««نقش نداره بلكه در نقش نداره بلكه در نقش نداره بلكه در نقش نداره بلكه در » » » » تخليه مثانهتخليه مثانهتخليه مثانهتخليه مثانه««««يعني در يعني در يعني در يعني در     ....انعUس شركت نداردانعUس شركت نداردانعUس شركت نداردانعUس شركت ندارد

نه پر شـد انقبـاض نه پر شـد انقبـاض نه پر شـد انقبـاض نه پر شـد انقبـاض به ترتيب منقبض و منبسط هستند اما وقتي مثابه ترتيب منقبض و منبسط هستند اما وقتي مثابه ترتيب منقبض و منبسط هستند اما وقتي مثابه ترتيب منقبض و منبسط هستند اما وقتي مثاتر خارجي در حالت عادي تر خارجي در حالت عادي تر خارجي در حالت عادي تر خارجي در حالت عادي ككككتر داخلي و اسفتر داخلي و اسفتر داخلي و اسفتر داخلي و اسفككككاسفاسفاسفاسف) : 2(نكته       

 ....اسفنكتر داخلي از بين مي رود و اسفنكتر خارجي منقبض مي شوداسفنكتر داخلي از بين مي رود و اسفنكتر خارجي منقبض مي شوداسفنكتر داخلي از بين مي رود و اسفنكتر خارجي منقبض مي شوداسفنكتر داخلي از بين مي رود و اسفنكتر خارجي منقبض مي شود
  

  !!توجه !! توجه 

-دريچهپس به . مخططاز نوع  خارجي يدريچهاست ولي  از نوع صافاش ماهيچهداخلي  يدريچه

 اولـي غيـر ارادي و  كنن كه دهي ميعصب خارجيه اعصاب پيكريو به  خودمختاراعصاب داخلي  ي
  .هستش دومي ارادي

  .قاطي نكني يه وخ )انعكاس زردپي زير زانو( با قبليه!! منقبض شدا  ارارديبه صورت  مخطط يدر اين جا عضله

امـا  . كنـي بينيد پيام ميره به مغز و بعد شما مثلا مهار مـي همونطور كه تو شكل مي. اين چيزايي كه گفتم واسه ما آدم بزرگا بود

شـن يعنـي   ، اين پيام ها خوب رد و بدل نميارتباط بين مغز و نخاع شون هنوز خوب تكميل نشدهليل اينكه به د »ها بچه« تو 

كنن دليلشـم اينـه   ها خودشون رو خيس ميو بچه !!خوابيم آقا پليسه بيدارهپيامي براي مغز نمي ره واسه همين شبا كه ما مي

تونـه بـه   كنن ولي راه بنـده و نمـي  يعني دستور رو صادر مي دنرو بتونن دستور انقباض بيشتر اسفنگتر خارجي نميكه 

  . )منظور از بند بودن راه يعني عدم وجود ارتباط كامل بين مغز و نخاع( ماهيچه برسه
 !!!!تا بحال كنار يه بچه كوچولو خوابيديد عايا : سوال 

فقط تو اينه كه موقع مهار نمي تونن اسفنگتر خارجي رو فقط تو اينه كه موقع مهار نمي تونن اسفنگتر خارجي رو فقط تو اينه كه موقع مهار نمي تونن اسفنگتر خارجي رو فقط تو اينه كه موقع مهار نمي تونن اسفنگتر خارجي رو در بچه ها وضعيت اسفنكترها مثل آدم بزر>س و تفاوتش در بچه ها وضعيت اسفنكترها مثل آدم بزر>س و تفاوتش در بچه ها وضعيت اسفنكترها مثل آدم بزر>س و تفاوتش در بچه ها وضعيت اسفنكترها مثل آدم بزر>س و تفاوتش     : )3(نكته       

        !!!!!!!!منقبض كنن واسه همينه هرشب بايد گند بزنن به زندگي خودشون و بقيه منقبض كنن واسه همينه هرشب بايد گند بزنن به زندگي خودشون و بقيه منقبض كنن واسه همينه هرشب بايد گند بزنن به زندگي خودشون و بقيه منقبض كنن واسه همينه هرشب بايد گند بزنن به زندگي خودشون و بقيه 

اگر در افراد بالغ و بزرگسال در آزمايشlه نخاع را از قسمت بصل النخـاع قطـع كنـيم آنهـا هـم ماننـد كـود%ن اگر در افراد بالغ و بزرگسال در آزمايشlه نخاع را از قسمت بصل النخـاع قطـع كنـيم آنهـا هـم ماننـد كـود%ن اگر در افراد بالغ و بزرگسال در آزمايشlه نخاع را از قسمت بصل النخـاع قطـع كنـيم آنهـا هـم ماننـد كـود%ن اگر در افراد بالغ و بزرگسال در آزمايشlه نخاع را از قسمت بصل النخـاع قطـع كنـيم آنهـا هـم ماننـد كـود%ن     ) :4(نكته       

اون موقع س كه اون موقع س كه اون موقع س كه اون موقع س كه ((((....ر رابطه ي مغز و نخاع را قطع كرده ايمر رابطه ي مغز و نخاع را قطع كرده ايمر رابطه ي مغز و نخاع را قطع كرده ايمر رابطه ي مغز و نخاع را قطع كرده ايم%%%%زيرا با اين زيرا با اين زيرا با اين زيرا با اين . . . . نخواهند داشت نخواهند داشت نخواهند داشت نخواهند داشت     اختياري بر روي ادرارشاناختياري بر روي ادرارشاناختياري بر روي ادرارشاناختياري بر روي ادرارشان
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        !!)!!)!!)!!)طرف خودشو غرق مي كنه طرف خودشو غرق مي كنه طرف خودشو غرق مي كنه طرف خودشو غرق مي كنه 

        ....زيرا مي شود آن را مهار كرد زيرا مي شود آن را مهار كرد زيرا مي شود آن را مهار كرد زيرا مي شود آن را مهار كرد !! !! !! !! يك الگوي عمل ثابت نيست يك الگوي عمل ثابت نيست يك الگوي عمل ثابت نيست يك الگوي عمل ثابت نيست     تخليه ي ادرارتخليه ي ادرارتخليه ي ادرارتخليه ي ادرارانعUس انعUس انعUس انعUس     ) :5(نكته       

افزايش ادرار و افزايش ادرار و افزايش ادرار و افزايش ادرار و ((((لي مي باشد كه محرك آن يك محرك دروني است لي مي باشد كه محرك آن يك محرك دروني است لي مي باشد كه محرك آن يك محرك دروني است لي مي باشد كه محرك آن يك محرك دروني است انعUس تخليه ادرار يك تنظيم عصبي داخانعUس تخليه ادرار يك تنظيم عصبي داخانعUس تخليه ادرار يك تنظيم عصبي داخانعUس تخليه ادرار يك تنظيم عصبي داخ    ) :6(نكته       

        ....انعUس زردپي زير زانو نوعي تنظيم عصبي خارجي بود كه محركش هم خارجي بود انعUس زردپي زير زانو نوعي تنظيم عصبي خارجي بود كه محركش هم خارجي بود انعUس زردپي زير زانو نوعي تنظيم عصبي خارجي بود كه محركش هم خارجي بود انعUس زردپي زير زانو نوعي تنظيم عصبي خارجي بود كه محركش هم خارجي بود . . . . ))))كشيده شدن ديواره كشيده شدن ديواره كشيده شدن ديواره كشيده شدن ديواره 

        ....براي انعUس عضلات مخطط، اعصاب پيكري و براي عضلات صاف و قلبي اعصاب خودمختار شركت دارند براي انعUس عضلات مخطط، اعصاب پيكري و براي عضلات صاف و قلبي اعصاب خودمختار شركت دارند براي انعUس عضلات مخطط، اعصاب پيكري و براي عضلات صاف و قلبي اعصاب خودمختار شركت دارند براي انعUس عضلات مخطط، اعصاب پيكري و براي عضلات صاف و قلبي اعصاب خودمختار شركت دارند     ) :7(نكته       

انعـUس انعـUس انعـUس انعـUس // // // // انعـUس تـنفس انعـUس تـنفس انعـUس تـنفس انعـUس تـنفس : : : : چند انعUس ديگر كه در سطح كتاب درسي به آن ها فقط اشاره شده است چند انعUس ديگر كه در سطح كتاب درسي به آن ها فقط اشاره شده است چند انعUس ديگر كه در سطح كتاب درسي به آن ها فقط اشاره شده است چند انعUس ديگر كه در سطح كتاب درسي به آن ها فقط اشاره شده است     ) :8(نكته       

        ))))هاي مغزي هستندهاي مغزي هستندهاي مغزي هستندهاي مغزي هستند، انعUس، انعUس، انعUس، انعUسهاهاهاهااين انعUساين انعUساين انعUساين انعUس((((    انعUس سرفهانعUس سرفهانعUس سرفهانعUس سرفه// // // // انعUس بلع انعUس بلع انعUس بلع انعUس بلع // // // // استفراغ استفراغ استفراغ استفراغ 

+ + + + بويـايي بويـايي بويـايي بويـايي + + + + شـنوايي شـنوايي شـنوايي شـنوايي + + + + سهاي چشـايي سهاي چشـايي سهاي چشـايي سهاي چشـايي حححح    ::::    ))))از بصل النخاع به پاييناز بصل النخاع به پاييناز بصل النخاع به پاييناز بصل النخاع به پايين((((اگر رابطه بين مغز و نخاع قطع شوداگر رابطه بين مغز و نخاع قطع شوداگر رابطه بين مغز و نخاع قطع شوداگر رابطه بين مغز و نخاع قطع شود    ) :9(نكته       

لامسه و درد و دماي ناحيه ي سر و صورت دچار اختلال نمي شود زيرا اينها مستقيما وارد مغـز مـي شـوند ولـي حـس لامسه و درد و دماي ناحيه ي سر و صورت دچار اختلال نمي شود زيرا اينها مستقيما وارد مغـز مـي شـوند ولـي حـس لامسه و درد و دماي ناحيه ي سر و صورت دچار اختلال نمي شود زيرا اينها مستقيما وارد مغـز مـي شـوند ولـي حـس لامسه و درد و دماي ناحيه ي سر و صورت دچار اختلال نمي شود زيرا اينها مستقيما وارد مغـز مـي شـوند ولـي حـس + + + + بينايي بينايي بينايي بينايي 

هاي درد و لامسه و دمايي مر بوط به گردن و گردن به پايين دچار اختلال مي شوند زيرا اين ها اول به نخاع مي روند و بعد به هاي درد و لامسه و دمايي مر بوط به گردن و گردن به پايين دچار اختلال مي شوند زيرا اين ها اول به نخاع مي روند و بعد به هاي درد و لامسه و دمايي مر بوط به گردن و گردن به پايين دچار اختلال مي شوند زيرا اين ها اول به نخاع مي روند و بعد به هاي درد و لامسه و دمايي مر بوط به گردن و گردن به پايين دچار اختلال مي شوند زيرا اين ها اول به نخاع مي روند و بعد به 

        ....و چون رابطه شان قطع شده ديگر به مغز نخواهند رفت و ما اين حس را درك نمي كنيم و چون رابطه شان قطع شده ديگر به مغز نخواهند رفت و ما اين حس را درك نمي كنيم و چون رابطه شان قطع شده ديگر به مغز نخواهند رفت و ما اين حس را درك نمي كنيم و چون رابطه شان قطع شده ديگر به مغز نخواهند رفت و ما اين حس را درك نمي كنيم !! !! !! !! مغز مغز مغز مغز 

در انعUس ها قبل از اينكه نورون حسي تحريك شود ، بايد گيرنـده هـاي درد تحريـك شـوند تـا مUنيسـم در انعUس ها قبل از اينكه نورون حسي تحريك شود ، بايد گيرنـده هـاي درد تحريـك شـوند تـا مUنيسـم در انعUس ها قبل از اينكه نورون حسي تحريك شود ، بايد گيرنـده هـاي درد تحريـك شـوند تـا مUنيسـم در انعUس ها قبل از اينكه نورون حسي تحريك شود ، بايد گيرنـده هـاي درد تحريـك شـوند تـا مUنيسـم ) : 10(نكته       

        ....ريك مي شوند ريك مي شوند ريك مي شوند ريك مي شوند هاي درد هستند كه تحهاي درد هستند كه تحهاي درد هستند كه تحهاي درد هستند كه تحانعUس راه بيافتد پس اول از همه اين گيرندهانعUس راه بيافتد پس اول از همه اين گيرندهانعUس راه بيافتد پس اول از همه اين گيرندهانعUس راه بيافتد پس اول از همه اين گيرنده

  :دقت داشته باشيد كه 
 هـاي درد شـار زودتـر از گيرنـده   هـاي لمـس و ف  گيرندهدر انعكاس زردپي زير زانو به هنگام تماس چكش پلاستيكي با زانو 

قشـر  ها به پيام عصبي توليد شده در اين گيرنده. شوند كه تحريك اين گيرنده ها ارتباطي به فرآيند انعكاس ندارندتحريك مي
  !! كنيم كه چيزي به پايمان برخورد كرده است درك روند تا مياكستري مخ خ
  

  »بررسی دستگاه عصبی در جانوران دیگر « 
جانداران دسـتگاه عصـبي ندارنـد مـثلا      يهستند و بقيه داراي دستگاه عصبيهستند كه  فقط جانوراناز بين جانداران، 

 هـاي سـلول . هاي عصبي و غيرعصبي تشكيل شده اسـت عصبي از سلول در جانوران دستگاه .ندارند دستگاه عصبي گياهان
در جـانوران   سازماندهي مختلفاما . باشندمي شبيه به يكديگربسيار  ي عملنحوهجانوران مختلف از نظر  عصبي

  .در دستگاه عصبي جانوران شده استهايي ايجاد تفاوتمختلف باعث 

داراي دستlه عصبي مي باشند براي مثال اسفنج ها كه نوعي جانور مي باشند داراي دستlه عصبي مي باشند براي مثال اسفنج ها كه نوعي جانور مي باشند داراي دستlه عصبي مي باشند براي مثال اسفنج ها كه نوعي جانور مي باشند داراي دستlه عصبي مي باشند براي مثال اسفنج ها كه نوعي جانور مي باشند     ))))نه همهنه همهنه همهنه همه((((بيشتر جانوران بيشتر جانوران بيشتر جانوران بيشتر جانوران :  )11(نكته       

        ....فاقد دستlه عصبي اند فاقد دستlه عصبي اند فاقد دستlه عصبي اند فاقد دستlه عصبي اند 

  ») جانوری کیسه تن است(هیدر« 
ساكن و چسـبيده بـه يـك تكـه     به حالت  )بيشتر اوقات(معمولا باشد و است كه ساكن آب دريا مي كيسه تنجانوري 
متحـرك  جـانوري   هيدرپس . دهدگه گاهي يه تكوني هم به خودش مي!! ما باشد و كلا جانوري خسته است آمي سنگ
فاقـد  جـانوران   بيشـتر  بـرخلاف را دارد كـه   هاي عصـبي ترين دستگاهساده !!)نه اينكه تنها ( يكي ازاين جانور . است



                ومومومومفصل دفصل دفصل دفصل د
    

    

55 

 تارهـاي گوينـد زيـرا   مـي  ي عصـبي شـبكه است و بـه آن   بندي محيطي و مركزيتقسيم

بدن جانور پخش شده است به طوري كـه   )همه جا( سرتاسردر  اش بصورت شبكهعصبي

 "تارهـاي عصـبي  "ي دقت داشته باشيد كه كلمه. هم رخنه كرده است بازوهاي جانوربه 

ي در شـبكه . شما را به اشتباه نيندازد و فكر كنيد كه فقط شـامل دنـدريت و آكسـون انـد    

هاي قلمبـه شـده همـون    اون قسمت( شودجسم سلولي نورون هم ديده ميعصبي هيدر 

  )هاي سلولي هستنجسم

بيشتر جانوران داراي سر و دم اند و سر آنها مجهز به اندام هاي حسـي و بيشتر جانوران داراي سر و دم اند و سر آنها مجهز به اندام هاي حسـي و بيشتر جانوران داراي سر و دم اند و سر آنها مجهز به اندام هاي حسـي و بيشتر جانوران داراي سر و دم اند و سر آنها مجهز به اندام هاي حسـي و     : )12(نكته       

        ....مغز است ولي در هيدر اينگونه نيست و فاقد سر و مغز است همچنين فاقد ساختار چشمي است مغز است ولي در هيدر اينگونه نيست و فاقد سر و مغز است همچنين فاقد ساختار چشمي است مغز است ولي در هيدر اينگونه نيست و فاقد سر و مغز است همچنين فاقد ساختار چشمي است مغز است ولي در هيدر اينگونه نيست و فاقد سر و مغز است همچنين فاقد ساختار چشمي است 

  !!توجه !! توجه 

 تـوان نمياما در مورد دارا بودن دم و دستگاه عصبي  سر نداردنا است حتما و يقي مغزبيجانوري كه 

هسـتند و همينطـور    فاقد سركه  اسفنج هامثلا هيدر سر ندارد ولي دستگاه عصبي دارد يا ! نظر داد 

البته بگما، تو اطراف ما ( !!انسان سر دارد دستگاه عصبي دارد ولي دم ندارد . دستگاه عصبي هم ندارند

ها هـم هسـتن   از طرفي خيلي!! آدماي بي مغز !! كه سر دارن اما متاسفانه مغز ندارن و بهشون مي گيم آدماي كله خراب آدمايي هستن 
  ....)گن دم در آوردي ؟ دمتو بچينم ؟ ها ؟ بچه پرواينجاست كه مي!! كه دم دارن

آن از نـوع  ي داخلـي  لايـه كه  تشكيل شده است لايه ي سلولي 2با توجه به شكل فصل گوارش سال دوم بدن هيدر از 

  .است پوششي مكعبي فاقد تاژك و مژكآن از نوع بافت  ي خارجيلايهباشد و مي داراي تاژكپوششي استوانهبافت 

        ....دارند دارند دارند دارند ) ) ) ) نه مژكنه مژكنه مژكنه مژك((((سلول ها تاژك سلول ها تاژك سلول ها تاژك سلول ها تاژك ) ) ) ) نه همهنه همهنه همهنه همه((((با توجه به شa در لايه ي داخلي برخي ازبا توجه به شa در لايه ي داخلي برخي ازبا توجه به شa در لايه ي داخلي برخي ازبا توجه به شa در لايه ي داخلي برخي از    : )13(نكته       

    ييييمكعبي مي باشد ولي سلول هـاي لايـهمكعبي مي باشد ولي سلول هـاي لايـهمكعبي مي باشد ولي سلول هـاي لايـهمكعبي مي باشد ولي سلول هـاي لايـهa لايه ي خارجي بدن هيدر سلول هايش از نوع a لايه ي خارجي بدن هيدر سلول هايش از نوع a لايه ي خارجي بدن هيدر سلول هايش از نوع a لايه ي خارجي بدن هيدر سلول هايش از نوع با توجه به شبا توجه به شبا توجه به شبا توجه به ش    ) :14(نكته       

در لايه ي داخلي هسته ي سلول ها در قاعده ي سلول قرار گرفته در لايه ي داخلي هسته ي سلول ها در قاعده ي سلول قرار گرفته در لايه ي داخلي هسته ي سلول ها در قاعده ي سلول قرار گرفته در لايه ي داخلي هسته ي سلول ها در قاعده ي سلول قرار گرفته . . . . سلول هايشان از نوع استوانه اي است سلول هايشان از نوع استوانه اي است سلول هايشان از نوع استوانه اي است سلول هايشان از نوع استوانه اي است     داخليداخليداخليداخلي

        ....است و به عبارتي به غشاء پلاسمايي سلول نزديك اند است و به عبارتي به غشاء پلاسمايي سلول نزديك اند است و به عبارتي به غشاء پلاسمايي سلول نزديك اند است و به عبارتي به غشاء پلاسمايي سلول نزديك اند 

              

  :موشکافانه توضیح و بررسی 

 بيشـتر شـود كـه   ديده مـي هاي نفرون لولهيا همان  هاي ادراريلولهدر بدن ما بافت پوششي مكعبي در 

ي خـارجي در هيـدر بـا بافـت     گيري مهم اينكه بافت لايهنتيجه. اند مكعبي تك لايههايش از نوع سلول

اي تـك  استوانهن ما بافت پوششي در بد. باشدهاي نفرون از نوع مكعبي تك لايه و يكي ميپوششي لوله
از  ي بزرگ و راست رودهاز معده تا انتهاي رودهشود به اين صورت كه ي گوارش ديده ميدر لوله لايه
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ي هـاي بافـت پوششـي لايـه    گيري مهم اينكه سلولنتيجه. اشدبمي )مژه يا تاژك(ي فاقد زائده اي تك لايهاستوانهنوع 

باشـد و از  يكي مي) راست روده+ روده ي بزرگ + ي كوچك روده+ معده (بافت پوششي  هايداخلي بدن هيدر با سلول

  .اي تك لايه استنوع استوانه

  :دقت داشته باشيد كه
است در صورتي كه در انسـان اينگونـه    وجود تاژك در بافت پوششي هيدرالبته كمي با هم تفاوت دارند آن هم بخاطر 

جـانوران   بـرخلاف بيشـتر  در هيـدر  . اسـت   )aphniaD(دافنـي  كه غذايش  رگوشت خوانيست هيدر جانوري است 

 .ميباشد  درون سلولياز نوع  سپسو  برون سلولياز نوع  ابتداگوارش از هر دو نوع است به اين صورت كه 

دفـاع دفـاع دفـاع دفـاع     چون بي مهره است پـس فاقـدچون بي مهره است پـس فاقـدچون بي مهره است پـس فاقـدچون بي مهره است پـس فاقـد. . . . هيدر جزء كيسه تنان است و فاقد دستlه گردش خون مي باشد هيدر جزء كيسه تنان است و فاقد دستlه گردش خون مي باشد هيدر جزء كيسه تنان است و فاقد دستlه گردش خون مي باشد هيدر جزء كيسه تنان است و فاقد دستlه گردش خون مي باشد     : )15(نكته       

        . . . . مي باشد مي باشد مي باشد مي باشد ))))پادتن، لنفوسيت ها، پرفورينپادتن، لنفوسيت ها، پرفورينپادتن، لنفوسيت ها، پرفورينپادتن، لنفوسيت ها، پرفورين((((اختصاصي اختصاصي اختصاصي اختصاصي 

هم لايه ي داخلي و هـم لايـه ي هم لايه ي داخلي و هـم لايـه ي هم لايه ي داخلي و هـم لايـه ي هم لايه ي داخلي و هـم لايـه ي ((((هيدر تنفس به اين صورت است كه همه ي سلول هايش هيدر تنفس به اين صورت است كه همه ي سلول هايش هيدر تنفس به اين صورت است كه همه ي سلول هايش هيدر تنفس به اين صورت است كه همه ي سلول هايش در در در در     : )16(نكته       

ماده ي ماده ي ماده ي ماده ي ((((در مورد ماده ي دفعي ش هم همينطور در مورد ماده ي دفعي ش هم همينطور در مورد ماده ي دفعي ش هم همينطور در مورد ماده ي دفعي ش هم همينطور . . . . مي توانند به صورت مستقل به تبادلات >زي با آب بپردازند مي توانند به صورت مستقل به تبادلات >زي با آب بپردازند مي توانند به صورت مستقل به تبادلات >زي با آب بپردازند مي توانند به صورت مستقل به تبادلات >زي با آب بپردازند ) ) ) ) خارجيخارجيخارجيخارجي

        ))))ي آن آمونياك استي آن آمونياك استي آن آمونياك استي آن آمونياك استدفعدفعدفعدفع

تمامي سلولهاي بدن هيدر به صورت مستقل قادر بـه تبـادلات گـازي بـا آب اطـراف خـود و دفـع         ::::نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 

  . آمونياك نيز مي باشند 

 غيرجنسـي توليد مثـل  . باشدمي هم جنسي و هم غيرجنسيهيدر داراي توليدمثل 

ي او فرزند تـازه متولـد شـده   جوانه همان در واقع . باشدمي جوانه زدنآن از نوع 

جانـداري  و بـه   جدا شوداز والد  !!)نه اينكه همواره ( ممكن استجوانه . باشدمي
يعني تـا آخـر   (ماند خود باقي ب همچنان متصل به والدتبديل شود يا اينكه مستقل 

فرد منجر  زيادي دتعدامتشكل از  گروهيبه  ممكن است متصل يجوانه!!) عمر 

داراي وجود دارد كه ايـن جـانور هـم     عروس دريايييگري بنام كيسه تن د. شود
  )واسه همين آهسته س(هيدر كلن ميلين خيلي كمي دارد .باشدمي ي عصبيشبكه

آره ديگه منم تنبلم ، فك كردي خيلـي آدم زرنگـي ام ؟ هيتلـر هـم     !! عاغا اين هيدر رو من خيلي دوس دارم چون مثل خودم كلا تنبله 
الانم قضيه ي جناب !! اونوقت من ميگم اي كاش نافمو قطع نمي كردن حوصله ي غذا خوردن ندارم !! نده جنگ بود سن من بود فرما

    .همينههم !! هيدر خان 

  » )Planaria( پلاناریا« 
هـم دسـتگاه   و  هم مغـز دارد و  هم سر. باشداست و آبزي مي هاي پهنكرمجزء 
كه حكم نخاع را  دو تا طناب عصبي+ مغز (كه داراي تقسيم بندي مركزي  !!عصبي 

. باشـد مـي ) شوندهاي آن منشعب ميهايي كه از مغز و نخاععصب(حيطي و م) دارد

 هـا حاوي جسم سـلولي نـورون  يل شده است كه ـتشكره ـگچندين مغز آن از 

هاي مغزي گره( شوداست چون ميليني ديده نميخاكستري رنگ باشد پس مي
طناب عصـبي آن  .  )اندت به يكديگر جوش نخوردهدر پلاناريا برخلاف حشرا

 هاي بدن جانوركنارهكه در  اندبا هم قرار گرفته موازيباشد كه به صورت مي تا 2
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. ) DNAشبيه به منظـره نردبـان مثـل    (ارتباط برقرار كرده است  به صورت عرضي هاييرشتهو بين آنها  باشندمي
دقت داشته باشيد كه ( .اندمنشعب شده از مغز و نخاعشهستند كه  يهاي ريزعصبآن همان  محيطي دستگاه عصبي

  .)شوندحيطي محسوب ميهاي عصبي هم، جزء اعصاب ماعصاب موجود بين طناب

كه از مغز پلاناريا منشعب مي شوند ، در تشكيل گيرنده هاي چشم جامي شa دخالت كه از مغز پلاناريا منشعب مي شوند ، در تشكيل گيرنده هاي چشم جامي شa دخالت كه از مغز پلاناريا منشعب مي شوند ، در تشكيل گيرنده هاي چشم جامي شa دخالت كه از مغز پلاناريا منشعب مي شوند ، در تشكيل گيرنده هاي چشم جامي شa دخالت     محيطيمحيطيمحيطيمحيطي    گروهي از اعصابگروهي از اعصابگروهي از اعصابگروهي از اعصاب    ) :17(نكته     
  ....اب %ملا حسي مي باشند اب %ملا حسي مي باشند اب %ملا حسي مي باشند اب %ملا حسي مي باشند دارند و اين اعصدارند و اين اعصدارند و اين اعصدارند و اين اعص

        ....د جسم سلولي مي باشد د جسم سلولي مي باشد د جسم سلولي مي باشد د جسم سلولي مي باشد فاقفاقفاقفاقنخاع پلاناريا از آكسون و دندريت نورون ها تشكيل شده است و نخاع پلاناريا از آكسون و دندريت نورون ها تشكيل شده است و نخاع پلاناريا از آكسون و دندريت نورون ها تشكيل شده است و نخاع پلاناريا از آكسون و دندريت نورون ها تشكيل شده است و ) : 18(نكته       

د و دفـاع اختصاصـي د و دفـاع اختصاصـي د و دفـاع اختصاصـي د و دفـاع اختصاصـي ــــاصي مي باشاصي مي باشاصي مي باشاصي مي باشــــپلاناريا جزء بي مهر>ني محسوب مي شود پس داراي فقط دفاع غيراختصپلاناريا جزء بي مهر>ني محسوب مي شود پس داراي فقط دفاع غيراختصپلاناريا جزء بي مهر>ني محسوب مي شود پس داراي فقط دفاع غيراختصپلاناريا جزء بي مهر>ني محسوب مي شود پس داراي فقط دفاع غيراختص:  )19(نكته       

داراي تنفس پوستي است كـه داراي تنفس پوستي است كـه داراي تنفس پوستي است كـه داراي تنفس پوستي است كـه ). ). ). ). چون بي مهره ي آبزي استچون بي مهره ي آبزي استچون بي مهره ي آبزي استچون بي مهره ي آبزي است((((اش آمونياك مي باشد اش آمونياك مي باشد اش آمونياك مي باشد اش آمونياك مي باشد ماده ي دفعي ماده ي دفعي ماده ي دفعي ماده ي دفعي . . . . ندارد ندارد ندارد ندارد 

    ....پردازندپردازندپردازندپردازندبه صورت مستقل به تبادلات >زي با آب ميبه صورت مستقل به تبادلات >زي با آب ميبه صورت مستقل به تبادلات >زي با آب ميبه صورت مستقل به تبادلات >زي با آب مي!)!)!)!)نه تمامي سلول هاي بدنش نه تمامي سلول هاي بدنش نه تمامي سلول هاي بدنش نه تمامي سلول هاي بدنش ((((تمامي سلولهاي سطحي بدنشتمامي سلولهاي سطحي بدنشتمامي سلولهاي سطحي بدنشتمامي سلولهاي سطحي بدنش

        ....آمونياك را نيز به صورت مستقل اين سلولهاي سطحي دفع مي كنند آمونياك را نيز به صورت مستقل اين سلولهاي سطحي دفع مي كنند آمونياك را نيز به صورت مستقل اين سلولهاي سطحي دفع مي كنند آمونياك را نيز به صورت مستقل اين سلولهاي سطحي دفع مي كنند 

        . . . . اي ساده ترين ساختار چشمي در بين جانوران است و به آن چشم جامي شa مي گويند اي ساده ترين ساختار چشمي در بين جانوران است و به آن چشم جامي شa مي گويند اي ساده ترين ساختار چشمي در بين جانوران است و به آن چشم جامي شa مي گويند اي ساده ترين ساختار چشمي در بين جانوران است و به آن چشم جامي شa مي گويند پلاناريا دارپلاناريا دارپلاناريا دارپلاناريا دار:  )20(نكته       

 

  

  » )Insects( حشرات« 
هم دسـتگاه   !!هم دم دارند و  هم سرهستند و  بي مهرگانجزء 

 چندين گـره مغز حشرات از . دارند عصبي مركزي و هم محيطي

 ـها كه اين گره تشكيل شده است  .ه انـد ردوبه هم ديگر جوش خ
تشـكيل شـده    هاي عصبيگرهيعني از  !!آن ها هم همينطور نخاع

در هـر  كـه   )منتهي بحث جوش خـوردن رو ديگـه نـداريم   (است 
بـرخلاف  پـس  . عصـبي هسـتند  يـك گـره   داراي قطعه از بـدن،  

چون (شود ديده مي جسم سلوليشان هم ، در طناب عصبيپلاناريا

طنـاب  . )ا مي شدندههاي سلولي باعث بوجود آمدن اين گرهجسم

هر گـره   ) .ي پشتي قرار داشتها كه در ناحيهبرخلاف ماهي(قرار گرفته است  ناحيه ي شكميعصبي در حشرات در 

  .كندمي كنترلرا  هاي همان ناحيهماهيچهنخاع در حشرات فعاليت 
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  !!توجه !! توجه 

  !!آيد مي مغزآن از  دستوركند و گره نخاع، كنترل مي

هـا و  درون شـاخك بدن جانور پخش شده است حتي در سرتاسر  محيطيه به شكل دستگاه عصبي با توج
                   .توان يافت دستگاه عصبي محيطي را مي پاهاي جانور

  

كرم خاكي يك جانور بي مهره مي باشد كه طناب عصبي آن فقط يك عصـب مـي باشـد و در ناحيـه ي كرم خاكي يك جانور بي مهره مي باشد كه طناب عصبي آن فقط يك عصـب مـي باشـد و در ناحيـه ي كرم خاكي يك جانور بي مهره مي باشد كه طناب عصبي آن فقط يك عصـب مـي باشـد و در ناحيـه ي كرم خاكي يك جانور بي مهره مي باشد كه طناب عصبي آن فقط يك عصـب مـي باشـد و در ناحيـه ي     ) :21(نكته مهم       

        .).).).)ه ي شكمي واقع شده است ه ي شكمي واقع شده است ه ي شكمي واقع شده است ه ي شكمي واقع شده است حيحيحيحيحشرات هم طنابشان در ناحشرات هم طنابشان در ناحشرات هم طنابشان در ناحشرات هم طنابشان در نا( ( ( ( ....قرار گرفته است قرار گرفته است قرار گرفته است قرار گرفته است شكمي اش شكمي اش شكمي اش شكمي اش 

نـواحي  دقـت داشـته باشـيد كـه      .باشـد مـي  اعصاب منشعب شده از مغز و نخاعآن هم شامل  محيطيدستگاه عصبي 
  )هاي عصبي در مغزتوسط گره( .شودمختلف سر در حشرات توسط معز كنترل مي

  :نکته های ترکیبی از حشرات 

هـر   .باشـد مـي  زجاجيه و فاقد مردمك فاقدباشند كه مي چشم مركبداراي ✓

  .دارد عدد عدسي و قرنيه 1 واحد مستقل بينايي

  .است اوريك اسيدشان از نوع متابوليسمي ماده ي دفعي✓

 هيچ نقشي ندارد انتقال گازهاي تنفسي دارند و گردش خون در  تنفس نايي✓

هاي بـدن در ارتبـاط   با سلول مستقيماون بوده و خ گردش خون بازداراي ✓

  .اندفاقد مويرگ و فاقد هموگلوبين و ميوگلوبين .مي باشد 
 !!اين نكته از روي شكل است .  )جفت 3(هستند  عدد پا 6داراي ✓

قـرار   در سطح پشـتي حشرات قلبشان و به عبارتي دستگاه گردش خونشان ✓

دسـتگاه  . گردش خـون اسـت   از دستگاه تردستگاه گوارشان كمي پايين. دارد
  .واقع شده است ي شكميناحيهشان برخلاف اين دو در عصبي

 .كردند گذارياولين جانوراني بودند كه در خشكي تخمحشرات ✓

  . دهندرا تشكيل مي ي زمينبيشترين تعداد جانوران روي كرهحشرات ✓

 6حتما به فصـل  . شوندمحسوب مي طلبهاي فرصتجمعيتحشرات جزء ✓

هـاي  رجوع كنيد و ويژگي هاي مربوط به جمعيت )پيش دانشگاهي(اب سال چهارم كت

  .رصت طلب را در جدول مشاهده كنيدف

كيتـين  . (باشـد خاصي مي گليكوپروتئيناست و از جنس  خارجياسكلت بدنشان ✓
  )اي از جنس پروتئيني زمينهدر ماده

  :اند حشراتي كه در كتاب درسي ذكر شده
پروانه ي شب پـرواز فلفلـي سـياه و    / بيستون بتولاريا / پروانه ي كلم (، پروانه ها  برگ متحرك ، شپش

مگـس سـركه ،   ) پروانه ي اُپرافتا بروماتا/ پروانه ي مورناك / پروانه ي ابريشم / پروانه ي مقلد / سفيد 

  ، ملخ ، مورچه ، زنبور عسل) ناقل عامل مالاريا(حشره ي شب تاب ، پشه ي آنوفل 

        

 حشراتحشراتحشراتحشرات

  : مهره داران 

مغز و نخـاع و   تمامي مهره داراندر . باشندمي ، پستانداران و دوزيستانها، ماهيخزندگان، پرندگانداران شامل مهره
  .حفاظت مي شود استخوان توسط دستگاه عصبي مركزيمهره داران  !)نه همه(بيشتردر  .اعصاب محيطي وجود دارد
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 ارانارانارانارانمهره دمهره دمهره دمهره د مثال هاي ذكر شده در كتاب درسيمثال هاي ذكر شده در كتاب درسيمثال هاي ذكر شده در كتاب درسيمثال هاي ذكر شده در كتاب درسي

مريكيپـوس ، اكوئـوس ،   (، دلفين ، وال ، خفاش ، سـنجاب ، اسـب هـا    ...) آدميان ، لمورها ، ميمون ها و(نخستي ها 

خرس، گوزن، گوريل ، چيتا هاي آفريقايي ، آرماديلو ، پلنگ جاگوار ، فيل ، روباه قطبي ، الاغ ، قاطر ) هيراكوتريوم

  ، آهو ، گاو ، شير ، موش، گوسفند تاسماني 

        پستاندارانپستاندارانپستاندارانپستانداران

        ماهيانماهيانماهيانماهيان  گربه ماهي ، مارماهي ، قزل آلا ، لامپري ، دلقك ماهي ، كوسه ماهي

 خزندگانخزندگانخزندگانخزندگان  سوسمار ، كروكوديل ، مار ، لاك پشت ، مارمولك ، تمساح 

مرغ خانگي ، چلچله ، چكاوك ، سسك ، خروس ، سهره ، كوكو ، ارُيگامي ، جغد ، عقاب ، غاز وحشي ، گنجشـك ،  

  رغ عشق ، مرغ شهد خوار ، قرقاول ، اردك چرخ ريسك ، م
        پرندگانپرندگانپرندگانپرندگان

 »بررسی دستگاه عصبی در چند مهره دار « 

  :ها ماهی) الف

هـا  مـاهي  يهمـه . )مغز و نخـاع ( مركزيدارند و هم دستگاه عصبي  طييمحهم دستگاه عصبي . جزء مهره داران هستند

 )هـا همينطـور  كوسـه مـاهي  (.است  غضروفيكه  !!مپري به جز ماهي لااست  اسكلتشان استخوانيهاشان و ستون مهره
نسبت بـه مغـزش   ماهي  هاي بوياييلوب ياندازه .هستند اسكلت استخوانيماهيان داراي  بيشترتوان گفت كه پس مي

قـدرت بويـايي   هـا  اين يعني اينكه ماهي .استبسيار بزرگتر ) لوب بويايي انسان نسبت به مغزش( در مقايسه با انسان
. هسـتند  نخاعي –ي مننژ و مايع مغزي فاقد پردهماهي ها تنها مهره داراني هستند كه  .دارند هاسبت به ما انسانقوي ن

آموزان با توجه به مـتن مـبهم كتـاب    خيلي از دانش .هستندي مننژ بيشتر مهره داران داراي پردهتوان گفت بنابراين مي

در  فقط در پستانداران حضور دارد در صورتي كه اينطـور نيسـت زيـرا    هاي مننژكنند كه پردهاينطور استنباط مي درسي

يعنـي از قيـد   . ها را داشته باشـند نكـرده اسـت   ر اينكه فقط پستانداران اين پردهاي بكتاب درسي به طور مشخص اشاره

  )هاي مننژ در جانوران متفاوت استتعداد پرده(. استفاده نكرده است» فقط«
  !!توجه !! توجه 

نسـبت بـه   بـالا   يمنظور ما در جملـه  !!ها از لوبهاي بويايي انسان كوچكتر است اي بويايي ماهيهلوب
   .اند يعني حجمي از مغز را كه لوب هاي بويايي تشكيل داده!! بوده  مغز ياندازه

  

به جاي مثلا بصـل النخـاع يـه علامـت      تونهطراح كنكور علاوه بر اينكه مي.  خوب ياد بگيريد روها هاي مختلف مغز ماهيجايگاه بخشلطفا 
همون علامت سـوال  (تونه يه خرده سخت ترش كنه و بگه مثلا اين قسمت تعيين شده ؟ ميبزاره و ازت بپرسه كه كدوم بخشه سوال

  .گا بندازيد ها بريد فصل بعدي رو هم يه نيها در مورد ماهيراستي بچه .!!دهد ؟در انسان چه كاري را انجام مي) به جاي بصل النخاع

  
        . . . . واقع شده است واقع شده است واقع شده است واقع شده است     جانورجانورجانورجانور    پشتي بدنپشتي بدنپشتي بدنپشتي بدني ي ي ي نخاع ماهي ها در ناحيه نخاع ماهي ها در ناحيه نخاع ماهي ها در ناحيه نخاع ماهي ها در ناحيه     ) :1(نكته       

  : كه خيلي مهمن بچه اينارم به خاطر بسپاريد

  .واقع شده است  ي پشتيناحيهآن در  طناب عصبيولي  .واقع شده است شكمي يناحيهها در ماهي قلب✓

  .واقع شده است  ي شكميناحيهدر  اب عصبيطنو  ناحيه ي پشتي در  قلبدر حشرات ✓

  .واقع شده است  ي شكميناحيهدر  طناب عصبيو  وسط بدندر  قلبدر كرم خاكي ✓
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 !! گوسفند ) ب

نخـاعي هـم دارد و    - پـس مـايع مغـزي   . باشندمي مننژ يداراي پردهپس مغز و نخاعش . است پستاندارگوسفند يك 

  .يز داردن مغزي براي مغزش –سد خوني همينطور 

 فرمالدئيـد داخل  چند روزرا بايد به مدت  نبه همين منظور آ. است و براي كار با آن بايد سفت شود نرمبافت مغزي 

 آب جـوش داخـل   چنـد سـاعت  تونيد اون رو به مدت كم و در حد گه خيلي عجله داريد ميبشه و ا سفتقرار بديم تا 

  .قرار بديد

مخچه را ديد ولي براي ديدن  ي يعني رابط بين دو نيمكره كرمينه ومخچه   غز،م پشتنماي از توان در حالت عادي مي

 جسم پينه اي را يك برش كم عمـق ، خود مثلث مغزيو براي ديدن ي مخ را كنار بزنيم دو نيمكرهبايد  ايجسم پينه

  .يت شودرؤبزنيم تا 

  
  :به مغز گوسفند نگاه كنيم  سطح پشتياگر از 

  .مشخص است  بصل النخاع+ كرمينه + بويايي هاي لوب+ مخ + مخچه 

  :به مغز نگاه كنيم سطح شكمي و پاييني اگر از 

+ پايـك هـاي مغـزي    همچنين . مشخص استمغز مياني و پل مغزي + مخچه و مخ و لوب هاي بويايي و بصل النخاع 
  .نيز مشخص است  هيپوفيز+ كياسماي بينايي 

  
        ::::نخاعي جريان داردنخاعي جريان داردنخاعي جريان داردنخاعي جريان دارد    –كه داخل آن ها مايع مغزي كه داخل آن ها مايع مغزي كه داخل آن ها مايع مغزي كه داخل آن ها مايع مغزي     درخود مي باشددرخود مي باشددرخود مي باشددرخود مي باشد) ) ) ) حفرهحفرهحفرهحفره((((بطن بطن بطن بطن     4444اراي اراي اراي اراي مغز دمغز دمغز دمغز د    ) :2(نكته       

            در مخدر مخدر مخدر مخ    ←    2222و و و و     1111بطن هاي بطن هاي بطن هاي بطن هاي 

        ))))در بخش پشتي بصل النخاع قرار دارنددر بخش پشتي بصل النخاع قرار دارنددر بخش پشتي بصل النخاع قرار دارنددر بخش پشتي بصل النخاع قرار دارند( ( ( (     در بصل النخاعدر بصل النخاعدر بصل النخاعدر بصل النخاع    ←    4444و و و و     3333هايهايهايهايبطنبطنبطنبطن

        ....>نه وجود دارد كه مربوط است به مغز مياني >نه وجود دارد كه مربوط است به مغز مياني >نه وجود دارد كه مربوط است به مغز مياني >نه وجود دارد كه مربوط است به مغز مياني     4444قسمتي در مغز به نام برجستگي هاي قسمتي در مغز به نام برجستگي هاي قسمتي در مغز به نام برجستگي هاي قسمتي در مغز به نام برجستگي هاي     ) :3(نكته       

        ....پايين ترين بطن استپايين ترين بطن استپايين ترين بطن استپايين ترين بطن است    4444بطن بطن بطن بطن . . . . قرار گرفته اندقرار گرفته اندقرار گرفته اندقرار گرفته اند    2222و و و و     1111هاي هاي هاي هاي اجسام مخطط در كنار بطناجسام مخطط در كنار بطناجسام مخطط در كنار بطناجسام مخطط در كنار بطن    ) :4(كته ن      
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هاي مخ هاي مخ هاي مخ هاي مخ     بايستي جسم پينه اي و مثلث مغزي كه هر دو رابط نيم كرهبايستي جسم پينه اي و مثلث مغزي كه هر دو رابط نيم كرهبايستي جسم پينه اي و مثلث مغزي كه هر دو رابط نيم كرهبايستي جسم پينه اي و مثلث مغزي كه هر دو رابط نيم كره) ) ) ) پينه آلپينه آلپينه آلپينه آل((((براي مشاهده ي اپي فيز براي مشاهده ي اپي فيز براي مشاهده ي اپي فيز براي مشاهده ي اپي فيز     ) :5(نكته       

        ....    دهيمدهيمدهيمدهيمتالاموس هم همينUر را انجام ميتالاموس هم همينUر را انجام ميتالاموس هم همينUر را انجام ميتالاموس هم همينUر را انجام مي    راي مشاهده يراي مشاهده يراي مشاهده يراي مشاهده يبببب. . . . برش بزنيم تا نيمكره هاي مخ از هم جدا شوند برش بزنيم تا نيمكره هاي مخ از هم جدا شوند برش بزنيم تا نيمكره هاي مخ از هم جدا شوند برش بزنيم تا نيمكره هاي مخ از هم جدا شوند !! !! !! !! مي باشند را مي باشند را مي باشند را مي باشند را 

چون در داخل بصل النخاع هستند پس مـي تـوان گفـت كـه در جلـوي مخچـه قـرار چون در داخل بصل النخاع هستند پس مـي تـوان گفـت كـه در جلـوي مخچـه قـرار چون در داخل بصل النخاع هستند پس مـي تـوان گفـت كـه در جلـوي مخچـه قـرار چون در داخل بصل النخاع هستند پس مـي تـوان گفـت كـه در جلـوي مخچـه قـرار     4444و و و و     3333بطن هاي بطن هاي بطن هاي بطن هاي     ) :6(نكته       

        !!)!!)!!)!!)چون خود بصل النخاع جلوي مخچه س ديگه چون خود بصل النخاع جلوي مخچه س ديگه چون خود بصل النخاع جلوي مخچه س ديگه چون خود بصل النخاع جلوي مخچه س ديگه .(.(.(.(دارنددارنددارنددارند

مي شود كه بـه ترتيـب از بـالا بـه پـايين      بخش هاي زير مشاهده  در حالت دوم تشريحبا توجه به شكل كتاب درسي 

  :عبارتند از

  برجستگي هاي چهارگانه) ج         2و  1بطن هاي ) اجسام مخطط       ب) الف
بخش هاي زير مشاهده مي شود كه بـه ترتيـب از بـالا بـه پـايين       در حالت سوم تشريحبا توجه به شكل كتاب درسي 

  :عبارتند از

  4بطن ) درخت زندگي       ه) د)           پينه آل(اپي فيز) لاموس                  جتا) اجسام مخطط       ب) الف
  !!كني شسعي كن رمزگذاري. دونم خيلي سخته ولي چاره اي نيست ميرو حفظ كن  ها خوب شكل!! يك توصيه 

  !فند حرف بزنيم خوحالا اجازه بديد يه خرده در مورد گوس

خـارج  (باشـد  مـي  مـاه  5حدود انسان،  برخلافدر گوسفندان ماده  ي بارداريدوره. اشد اين جانور از پستانداران مي ب

اين جانوران چون پستاندارند پـس هـر چيـزي كـه در مـورد وضـعيت       ). توي پيش دانشگاهي اشاره شده!! كتاب نيستا 

  :كند براي مثالعمومي پستانداران باشد در مورد اينها هم صدق مي

  .دارند گردش خون بسته و مضاعفباشند و مي ايحفره 4قلب داراي ✓

كنند ولي بـراي  ها در آب زندگي ميدلفين و وال هستند هرچند!!) نه آبشش ( ششداراي همانند همه ي پستانداران ✓

  .آيندنفش كشيدن مدام به سطح آب مي

تـوان در آنهـا   پس مي. دارند هم دفاع اختصاصي و هم غيراختصاصيچون پستاندار و به عبارتي مهره دارند بنابراين ✓

  .ها و پرفورين را يافتها، پادتنلنفوسيت

باشـند و  خـود مـي  ) مغـز و نخـاع  (در دستگاه عصبي مركـزي   ي مننژلايه 3رده ي داراي پچون پستاندارند بنابراين ✓

  .باشندمي نخاعي و سد خوني مغزي –مايع مغزي همينطور داراي 

   )هر چند آبزي اند(باشدمي داخلياز نوع لقاحشان . دارندرحم كامل و جفت ي هستند يعن زابچهجزء پستانداران ✓

  . باشند كه بخش شكم رو از بخش سينه جدا كرده استمي پرده ي ديافراگم كاملداراي ✓

  .مي باشد اورهي دفعي متابوليسمي اصليشان توان گفت كه مادهدوم مي 7دارند، با توجه به فصل چون پستان✓

  .دارند سيستم چند همسري) نه همواره( معمولاندارند بنابراين چون پستا✓

  !!قادر است شير را به پنير تبديل كند  كه مي باشندآنزيمي بنام رنين پستانداران داراي قدرت توليد  )نه بالغ(نوزاد ✓

  »مقایسه ی مغز مهره داران « 
هاي لازم و متناسب بـا  فتي از محيط و دادن پاسخهماهنگ كردن اطلاعات درياداراي توانايي  ي مهره دارانهمهمغز 
مغـز  بخـش   3ي جنيني مغزشان از از نظر جنين شناسي در دوره!!) ي جانوران نه همه( ي مهره دارانهمه. باشدمي آن

هاي مختلف مغز از تقسـيم و تغييـر و   و همانطور كه اشاره كردم بخش تشكيل شده است جلويي، مغز مياني و مغز عقبي

  .آيد بخش بوجود مي 3ل اين تحو
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        ....را بوجود آورده است را بوجود آورده است را بوجود آورده است را بوجود آورده است     و چند بخش ديگرو چند بخش ديگرو چند بخش ديگرو چند بخش ديگرو همان مغز مياني امروزي و همان مغز مياني امروزي و همان مغز مياني امروزي و همان مغز مياني امروزي     تغ~ر كمي كرده استتغ~ر كمي كرده استتغ~ر كمي كرده استتغ~ر كمي كرده استدر انسان مغز مياني در انسان مغز مياني در انسان مغز مياني در انسان مغز مياني     : )7(نكته       

هورمون هاي تيروئيدي كه باعث رشد و تUمل مغز مي شوند در تشكيل بخش هاي مختلف مغز از اين هورمون هاي تيروئيدي كه باعث رشد و تUمل مغز مي شوند در تشكيل بخش هاي مختلف مغز از اين هورمون هاي تيروئيدي كه باعث رشد و تUمل مغز مي شوند در تشكيل بخش هاي مختلف مغز از اين هورمون هاي تيروئيدي كه باعث رشد و تUمل مغز مي شوند در تشكيل بخش هاي مختلف مغز از اين     : )8(نكته       
    مانـدگيمانـدگيمانـدگيمانـدگياگر هورمون هاي تيروئيدي در كود%ن كم باشد شخص به دليل رشد نا%في مغز دچار عقباگر هورمون هاي تيروئيدي در كود%ن كم باشد شخص به دليل رشد نا%في مغز دچار عقباگر هورمون هاي تيروئيدي در كود%ن كم باشد شخص به دليل رشد نا%في مغز دچار عقباگر هورمون هاي تيروئيدي در كود%ن كم باشد شخص به دليل رشد نا%في مغز دچار عقب. . . . ر مي باشند ر مي باشند ر مي باشند ر مي باشند بخش موثبخش موثبخش موثبخش موث    3333

        ....ذهني مي شود ذهني مي شود ذهني مي شود ذهني مي شود 
در پستانداران و پرندگان بيشتر از ساير  !!)نه اندازه و ابعاد ( نسبت به وزن بدن ي نسبي مغزاندازهداران در بين مهره

 پستانداران و پرنـدگان در ) كه بخشي از مغز است( مخاز طرفي  .باشدمي) وزيستانخزندگان، ماهيان و د(داران مهره

در نتيجـه از  . !!)مخچه نبودا مـخ بـود    ها بچه( باشدمي بزرگترداشته است و در نتيجه  رشد بيشترينسبت به سايرين 

داران نسبت به ساير مهرهرا  تريدهرفتارهاي پيچيباشد اين جانوران به مراتب آنجايي كه مخ كانون رفتارها و اعمال مي

  .دهندبروز مي

تواند مي مخ بهترداشته باشد  خوردگي بيشتريباشد و به عبارتي چين  ترسطح قشر مخ گستردهبه طور كلي هر چقدر 

كه نوعي پستاندار است چين خوردگي مخش  انساندر . است ترباهوشرا انجام دهد و فرد  تحليل و پردازش اطلاعات

البته چـين خـوردگي   ( را دارد بيشترين چين خوردگي) دارانمهرهساير پستانداران و ساير (ت به ساير هم نوعانش نسب
بيشـترين قابليـت را بـراي    ها در نتيجه انسان. !!)نه وزن بدن !! نسبت به ابعاد و اندازه ي بدنش !!) نه مخچه (مخش 

 .قرار دارند هاها و والساير پريماتدي در درجات بع. باشنددارا مي حل مسائل پيچيده و سخت

        ::::با توجه به شa زير مقايسه ي اندازه ي نسبي مغز مهره داران به صورت زير است با توجه به شa زير مقايسه ي اندازه ي نسبي مغز مهره داران به صورت زير است با توجه به شa زير مقايسه ي اندازه ي نسبي مغز مهره داران به صورت زير است با توجه به شa زير مقايسه ي اندازه ي نسبي مغز مهره داران به صورت زير است     : )9(نكته       

  ماهيان >دوزيستان  >خزندگان  >پرندگان  >پستانداران 

 

بدن و نيز چين خوردگي سطح آن رابطه ي بدن و نيز چين خوردگي سطح آن رابطه ي بدن و نيز چين خوردگي سطح آن رابطه ي بدن و نيز چين خوردگي سطح آن رابطه ي بعاد بعاد بعاد بعاد ااااميزان بروز رفتارهاي پيچيده با اندازه ي مغز نسبت به ميزان بروز رفتارهاي پيچيده با اندازه ي مغز نسبت به ميزان بروز رفتارهاي پيچيده با اندازه ي مغز نسبت به ميزان بروز رفتارهاي پيچيده با اندازه ي مغز نسبت به :  )10(نكته       

        .  .  .  .  مستقيم دارد مستقيم دارد مستقيم دارد مستقيم دارد 

يعني يعني يعني يعني !! !! !! !! ي مغز ي مغز ي مغز ي مغز نه اندازهنه اندازهنه اندازهنه اندازه    دقت داشته باشيد كه اندازه ي نسبي مغز انسان بيشتر  ازساير پستانداران استدقت داشته باشيد كه اندازه ي نسبي مغز انسان بيشتر  ازساير پستانداران استدقت داشته باشيد كه اندازه ي نسبي مغز انسان بيشتر  ازساير پستانداران استدقت داشته باشيد كه اندازه ي نسبي مغز انسان بيشتر  ازساير پستانداران است    : )11(نكته       

        ))))خيلي مهمه هاخيلي مهمه هاخيلي مهمه هاخيلي مهمه ها    »»»»نسبت بهنسبت بهنسبت بهنسبت به««««اين Rمه ي اين Rمه ي اين Rمه ي اين Rمه ي .(.(.(.(خيلي بزرگ است خيلي بزرگ است خيلي بزرگ است خيلي بزرگ است     وزنشوزنشوزنشوزنشي مغز انسان نسبت به ي مغز انسان نسبت به ي مغز انسان نسبت به ي مغز انسان نسبت به اندازهاندازهاندازهاندازه

چرا ؟ چون نسبت به وزن بدنش كوچيكـه نسـبت بـه    !! گاوه !! ولي باهوش نيست !! تا مغز انسان بشه شايد  3مغزش اندازه ي !! و گا
  .باشه » ...نسبت به«پس حواستون به قيد . هيكلش كوچيكه

        ....ن مي باشندن مي باشندن مي باشندن مي باشندميامياميامياددددپريمات ها گروهي از پستانداران مي باشند كه شامل لمورها، ميمون ها و آپريمات ها گروهي از پستانداران مي باشند كه شامل لمورها، ميمون ها و آپريمات ها گروهي از پستانداران مي باشند كه شامل لمورها، ميمون ها و آپريمات ها گروهي از پستانداران مي باشند كه شامل لمورها، ميمون ها و آ    : )12(نكته       

        . . . . ها نيستندها نيستندها نيستندها نيستندكه وال ها پستاندارني هستند كه جزء پريماتكه وال ها پستاندارني هستند كه جزء پريماتكه وال ها پستاندارني هستند كه جزء پريماتكه وال ها پستاندارني هستند كه جزء پريمات    دقت داشته باشيددقت داشته باشيددقت داشته باشيددقت داشته باشيد
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و وال ها مي باشند كه و وال ها مي باشند كه و وال ها مي باشند كه و وال ها مي باشند كه ) ) ) ) همان نخستي هاهمان نخستي هاهمان نخستي هاهمان نخستي ها((((تمام مهره داران توانايي حل مسئله را ندارند بلكه پريمات ها تمام مهره داران توانايي حل مسئله را ندارند بلكه پريمات ها تمام مهره داران توانايي حل مسئله را ندارند بلكه پريمات ها تمام مهره داران توانايي حل مسئله را ندارند بلكه پريمات ها     : )13(نكته       

        ....اين قدرت را دارا مي باشند اين قدرت را دارا مي باشند اين قدرت را دارا مي باشند اين قدرت را دارا مي باشند 
        

  .باشند مي قدرت حل مسئلهقدرت حل مسئلهقدرت حل مسئلهقدرت حل مسئله فاقدفاقدفاقدفاقدان ، پرندگان و خزندگان دوزيستان ، ماهي: : : : نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم نتيجه گيري مهم 
 

  »وال ها  اچند نکته در رابطه ب« 
بـه   احتمـالا آنهـا   بيشـتر قشـر مـخ   هسـتند و   اي از طريق ايجاد صـدا هاي پيچيدهارتباطدر زندگي خود داراي  هاوال

ي وجود دارد كـه بـه وسـيله    اك سازيمكانيسم پژوها وال برخي ازدر . استاختصاص يافته  پردازش اطلاعات صوتي

و  هـا دلفـين هـا كمتـر از   در والالبتـه ايـن مكانيسـم    . تصويري از محيط را در ذهن خود مجسم كند تواندميآن جانور 
  .گيردمورد استفاده قرار مي هاخفاش

لوبهاي لوبهاي لوبهاي لوبهاي     توان گفتتوان گفتتوان گفتتوان گفت    پس ميپس ميپس ميپس مي. . . . وال ها بيشتر مخ شان به پردازش اطلاعات صوتي اختصاص يافته است وال ها بيشتر مخ شان به پردازش اطلاعات صوتي اختصاص يافته است وال ها بيشتر مخ شان به پردازش اطلاعات صوتي اختصاص يافته است وال ها بيشتر مخ شان به پردازش اطلاعات صوتي اختصاص يافته است :  )14(نكته       

        ....رشد زيادي داشته اندرشد زيادي داشته اندرشد زيادي داشته اندرشد زيادي داشته اندlهي كه مسئول پردازش اطلاعات صوتي هستند اين لوب ها در وال ها lهي كه مسئول پردازش اطلاعات صوتي هستند اين لوب ها در وال ها lهي كه مسئول پردازش اطلاعات صوتي هستند اين لوب ها در وال ها lهي كه مسئول پردازش اطلاعات صوتي هستند اين لوب ها در وال ها گيجگيجگيجگيج

  )تحت عنوان نكات تكميلي.(بقيه ش تو سايتم هست!! البته گلچيناشو ميگم چند تا مطلب كه فراموش كردم بگم
ه ي مغـز  جلوي ساق ا در ماهي ها مخچه در بالاي مخ ها ودر انسان مخچه زير مخ ها و پشت سر ساقه ي مغز قرار دارد ام✓

  .قرار دارد
ارتباط مخچه با مغز و نخاع به اين صورت است كه مخچه هم به مغز و هم به نخاع اطلاعات مي فرستد در مقابل هم مغـز  ✓

  .پس ارتباط مخچه با مغز و نخاع دو طرفه است. و هم نخاع به مخچه اطلاعات مي فرستند
  :اين گيرنده ها به مخچه نيز فرستاده مي شود در برقراري تعادل فضايي به كار مي روند اطلاعات✓

  اطلاعات گيرنده هاي مخروطي و استوانه اي
  اطلاعات گيرنده هاي كششي در ماهيچه هاي مخطط

  اطلاعات گيرنده هاي مژه دار در مجاري هاي نيم دايره ي گوش ها
  .شده اند و اعصاب حركتي همواره از آكسون هاي بلند تشكيل شده انداعصاب حسي همواره از دندريت تشكيل ✓
جهـت حركـت پيـام عصـبي      عصباما در يك  جهت حركت پيام عصبي قطعا و همواره يك طرفه است تار عصبيدر يك ✓

بـراي مثـال در اعصـاب مخـتلط     (ممكن اسـت دو طرفـه باشـد   ) مثلا در اعصاب حسي يا حركتي(ممكن است يك طرفه باشد
   )نگونه استاي
  
  
 

        همه ي تلاشم اين بود كه مردم بفهمندهمه ي تلاشم اين بود كه مردم بفهمندهمه ي تلاشم اين بود كه مردم بفهمندهمه ي تلاشم اين بود كه مردم بفهمند
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